

## मौसम

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	36.4	29.5
जमशेदपुर	36.1	23.8
डालटनगंज	39.4	27.7

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

धनबाद, रांची एवं पटना से प्रकाशित

www.lagatar.in

रांची, शनिवार 22 जून 2024 • ज्येष्ठ पूर्णिमा संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 74

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



## नरसिंह इस्पात : प्रदूषण से तेजी से बढ़ रहे अस्थमा के बीमार

दिलीप कुमार | चांडिल

सरायकेला-खरसावां जिले के चांडिल प्रखंड अंतर्गत खूंटी स्थित नरसिंह इस्पात लिमिटेड कंपनी से होने वाले प्रदूषण से खूंटी, मुसरीबेड़ा, पहाड़घार, कुरली, दुलमी, तुलनाग्राम समेत आसपास के गांवों में स्वास्थ्य संबंधी कई परेशानियां बढ़ती जा रही हैं।

जल, वायु और ध्वनि प्रदूषण के कारण लोग विभिन्न प्रकार के रोग से ग्रस्त हो रहे हैं। कंपनी से निकलने वाला जहरीला धुआं (कार्बन मोनोऑक्साइड) सांस संबंधी परेशानियों का कारण बन रहा है। चिकित्सक भी इस बात को मानते हैं कि प्रदूषण लोगों को बीमार बना रहा है। कंपनी के आसपास रहने वाले ग्रामीणों का कहना है कि कंपनी प्रबंधन ने कानून से बचने के लिए

प्रदूषण नियंत्रण यंत्र तो लगावा लिया है, लेकिन उसका इस्तेमाल नहीं करती है। प्रदूषण विभाग को कंपनियों के आसपास प्रदूषण मापने का यंत्र लगा कर लोगों के स्वास्थ्य को देखते हुए खुद इसका आकलन करना चाहिए।

**जहरीली होती जा रही क्षेत्र की हवा:** एनजीटी के सख्त आदेश और सरकार के प्रयासों के बावजूद क्षेत्र में दिन-ब-दिन प्रदूषण बढ़ता जा रहा है। सबसे अहम बात यह है कि क्षेत्र की विधायक ही राज्य पर्यावरण एवं प्रदूषण नियंत्रण परिषद की सभापति हैं। उनके निर्वाचन क्षेत्र में प्रदूषण का विकराल समस्या बनना दुःख है। क्षेत्र में किडनी, सांस व आंख से संबंधित रोग का प्रकोप बढ़ता ही जा रहा है। टीबी और प्रदूषित जलजनित रोग भी बढ़ा है। दवा दुकानों में कराए गए सर्वे में इन बीमारियों से संबंधित

दवाओं की बिक्री अपर्याप्त रूप से बढ़ी है। स्थानीय चिकित्सक भी संबंधित रोगियों की संख्या बढ़ने की बात बताते हैं।

खूंटी गांव की ग्राम सभा के सदस्यों ने कहा कि कंपनी स्थापित होने के बाद उनके गांव अलग-अलग प्रकार की बीमारियां बढ़ने लगी हैं। लोगों में हृदय और सांस संबंधी बीमारियों के अलावा चर्म रोग की समस्या भी देखने को मिल रही है। ग्रामीणों ने कहा कि प्रदूषण के कारण पानी पीने योग्य नहीं रहा। ठंड के मौसम में तालाब व कुआं के पानी के ऊपर मोटी काली परत जम जाती है। कंपनी से जहरीली गैस निकलने के कारण वातावरण की हवा भी दूषित हो रही है, जिससे लोगो को सांस लेने में दिक्कत होती है। प्रदूषित हवा के कारण क्षेत्र में अस्थमा की बीमारी भी तेजी से बढ़ रही है।



नरसिंह इस्पात लिमिटेड कंपनी.

### कंपनी के कारनामे

- कंपनी से सटे जंगल में साल व अन्य वृक्ष भी नष्ट हो रहे
- खौफ इतना कि कंपनी के खिलाफ बोलने से कतराते हैं लोग
- लिखित शिकायत पर प्रशासनिक पदाधिकारी जांच तक नहीं कराते
- कंपनी के खिलाफ उग्र आंदोलन की रूपरेखा तैयार कर रही ग्रामसभा

### खौफ इतना कि कुछ भी बोलने से कतराते हैं लोग

नरसिंह इस्पात लिमिटेड कंपनी के आसपास के गांवों में रहने वाले लोग कंपनी प्रबंधन से इतना खौफ खाते हैं कि वे अपने नाम से बयान देने से भी कतराते हैं। ग्रामीणों का कहना है कि कंपनी के खिलाफ बयान देने वालों पर कंपनी प्रबंधन साजिश के तहत कार्रवाई करवाती है। ग्रामीणों का कहना है कि कंपनी के कारण पर्यावरण व जीव-जंतुओं पर होने दुष्प्रभाव को रोकने और उसके निराकरण के लिए कंपनी प्रबंधन की ओर से किसी प्रकार का उपाय नहीं किया जाता है। खूंटी ग्राम सभा के सदस्यों का कहना है कि शुरुआती दौर में कंपनी प्रबंधन ने

पेयजल को लेकर काम किया था, लेकिन समय से साथ उसे भी अब बंद कर दिया है। शिक्षा व खेलकूद के विकास और स्वास्थ्य के क्षेत्र में कंपनी प्रबंधन किसी प्रकार का काम नहीं करती है। ग्राम सभा का कहना है कि कंपनी के खिलाफ लिखित शिकायत पर प्रशासनिक पदाधिकारी जांच तक नहीं करवाते हैं। अब ग्राम सभा नरसिंह इस्पात लिमिटेड कंपनी प्रबंधन के खिलाफ अब उग्र आंदोलन करेगी। इसके लिए रूपरेखा तैयार की जा रही है। ग्राम सभा के सामूहिक आंदोलन को पंचायत प्रतिनिधि भी अपना समर्थन देगे।

### पांच साल में दोगुनी हुई एलर्जी की दवाओं की बिक्री

दवा दुकानों में एलर्जी की दवाई बड़ी मात्रा में बिकने लगी है। चौका क्षेत्र में करीब 10 दवा दुकानें हैं, जहां मोंटास एल और अलेग्रा नामक दवा की बिक्री पिछले 5 सालों के दौरान दोगुनी हो गई है। पहले जहां रोजाना 50 फाइल की बिक्री होती थी, अब 100 फाइल से अधिक की डिमांड है। वहीं पहले चौका क्षेत्र में अस्थमा के मरीजों के उपयोग वाले इन्हलर की बिक्री नहीं होती थी, जो अब होने लगी है। दवा दुकानों में आंख संबंधी बीमारियों के इलाज के लिए आई ड्रॉप की बिक्री भी बढ़ गई है। पहले इसकी बिक्री रोजाना नहीं होती थी, अब 10 से 15 पीस रोज बिक जाती है।

### सर्फाफा

सोना (बिक्री)	67,400
चांदी (किलो)	94,000

### बीफ खबरें

#### हज यात्रा के दौरान 98 भारतीयों की मौत हुई

नयी दिल्ली। विदेश मंत्रालय ने शुक्रवार को बताया कि मक्का में सालाना तीर्थयात्रा हज के दौरान 98 भारतीयों की मौत हुई है। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता ने कहा कि पिछले साल हज की पूरी अवधि में भारत के कुल 187 लोगों की मौत हुई थी। इस साल 1,75,000 भारतीय तीर्थयात्री हज के लिए मक्का गए थे। हज की अवधि 9 मई से 22 जुलाई तक है।

#### मोदी से 3 नये कानूनों को टालने का आग्रह

नयी दिल्ली। पश्चिम बंगाल की सीएम ममता बनर्जी ने पीएम मोदी को पत्र लिख कर हड़बड़ी में पारित तीन नए कानूनों के कार्यान्वयन को टालने का आग्रह किया है। ममता ने इन कानूनों को नए सिरे से संसदीय समीक्षा पर जोर दिया। ममता ने मोदी को लिखे पत्र में तीनों कानूनों के कार्यान्वयन को लेकर चिंता जताई।

#### सोरेन और केजरीवाल के खिलाफ सबूत नहीं: राउत मुंबई

मुंबई। शिवसेना (यूबीटी) के नेता संजय राउत ने कहा, महाराष्ट्र, दिल्ली और झारखंड में ईडी द्वारा गिरफ्तार विपक्षी नेताओं के खिलाफ कोई सबूत नहीं है। धन शोधन के मामले में ईडी द्वारा केजरीवाल, पूर्व सीएम हेमंत सोरेन जैसे अन्य विपक्षी नेताओं की अलग-अलग मामलों में हुई गिरफ्तारियों के बीच तुलना की।

#### पानी के लिए आतिथी ने शुरू की भूख हड़ताल

नयी दिल्ली। दिल्ली सरकार की जल मंत्री आतिथी ने हरियाणा से राजे 100 मिलियन गैलन पानी छोड़े जाने की अपनी मांग को लेकर शुक्रवार को दक्षिण दिल्ली के भोगल इलाके में अनिश्चितकालीन भूख हड़ताल शुरू की। उनके साथ मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की पत्नी सुनीता केजरीवाल और आम आदमी पार्टी के अन्य नेता मौजूद थे।

## नीट परीक्षा विवाद पर कांग्रेस और छात्र संगठनों का देशव्यापी प्रदर्शन



राजधानी रांची में राजभवन के सामने प्रदर्शन करते कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर व स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता.

# भाजपा राज में पेपर लीक राष्ट्रीय समस्या

नीट यूजी परीक्षा में गड़बड़ियों के खिलाफ शुक्रवार को कांग्रेस और उससे जुड़े छात्र संगठनों ने रांची समेत पूरे देश में जोरदार प्रदर्शन किया। इस दौरान केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मदेव प्रधान के इस्तीफे और परीक्षा को रद्द करने की मांग भी की गई। उधर, कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी ने आरोप लगाया कि मोदी राज में पिछले पांच सालों में देश में 43 भर्ती परीक्षाओं के पेपर लीक हुए। टीएमसी ने पेपर लीक के मुद्दे पर केंद्र की मोदी सरकार को घेरा है। वहीं बिहार में पेपर लीक मामले में पुलिस को संजीव मुखिया की तलाश है। इस बीच, राजद तेजस्वी यादव ने भी बिहार सरकार पर पलटवार करते हुए कहा है कि पेपर लीक मामले में मैं या मेरा पीएस दोषी हैं, तो सरकार मुझसे भी पूछताछ करे। और जरूरत पड़े तो गिरफ्तार भी करे। लेकिन मुझे को डायवर्ट की कोशिश न करे।

### दिल्ली विवि के कार्यक्रम में नहीं जा सके शिक्षा मंत्री

नयी दिल्ली। नीट यूजी 2024 में हुई कथित गड़बड़ियों के खिलाफ शुक्रवार को कांग्रेस और छात्र संगठनों ने देश के शहरों रांची, दिल्ली, जयपुर, बंगलुरु, चेन्नई, मुंबई आदि में विरोध प्रदर्शन किया। दिल्ली विश्वविद्यालय में भी विरोध प्रदर्शन किया गया। छात्रों ने नारेबाजी करते हुए हाथों में काले झंडे लेकर सड़कों पर विरोध प्रदर्शन किया। शुक्रवार को शिक्षा मंत्री धर्मदेव प्रधान को दिल्ली विवि जाना था। लेकिन विरोध प्रदर्शन के कारण धर्मदेव प्रधान को दिल्ली विवि का कार्यक्रम रद्द करना पड़ा। एनएसयूआई के अनुसार उससे जुड़े छात्रों ने 180 से अधिक विश्वविद्यालयों में विरोध प्रदर्शन किया। एनएसयूआई अध्यक्ष वरुण चौधरी का कहना है कि नीट परीक्षा में धांधली के कई उदाहरण सामने आए हैं। नीट में घोटाले का आरोप लगाते हुए कहा कि शिक्षा मंत्री धर्मदेव प्रधान को इस्तीफा देना चाहिए। एनएसयूआई ने 180 से अधिक विश्वविद्यालयों और 250 जिलों में विरोध प्रदर्शन किया। कहा कि अगर उनकी मांगें पूरी नहीं की गयी, तो एनएसयूआई 24 जून को संसद का घेराव करेगी।

### पेपर लीक विवाद में तेजस्वी यादव का पलटवार, बोले अमित व नीतीश को कौन बचा रहा...

पटना। नीट पेपर लीक मामले तेजस्वी यादव ने पलटवार किया है। कहा कि जो भी भाजपा शासित राज्य हैं, चाहे बिहार हो, गुजरात हो या हरियाणा हो, वहां पर पेपर लीक हुआ है। पूरा इंडिया अलायंस साथ है। हम चाहते हैं कि नीट पेपर रद्द हो। डिप्टी सीएम विजय सिन्हा की ओर से लगाए जा रहे आरोपों पर तेजस्वी ने कहा कि राज्य-केंद्र में सरकार उनकी है। जांच एजेंसियां उनकी हैं, हम तो कहते हैं कि सीएम जो हमारे पीए, पीएस चाहे कोई हो उससे पूछताछ कर लें। सिन्हा जो सवाल उठा रहे हैं, ईओयू ने तो इस पर कुछ कहा नहीं। जानकारी ले लेनी चाहिए इन लोगों को। ये लोग जो किंगपिन हैं पेपर लीक के, उन इश्यू से डायवर्ट करना चाहते हैं।

जो अमित आनंद हैं, जो नीतीश कुमार हैं, ये कौन लोग हैं। इन्हें क्यों बचाना चाहते हैं। क्यों ये लोग डायवर्ट करना चाहते हैं इश्यू को। जो भी किंगपिन हैं, मनोज झा ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर तस्वीर साझा कर दी है। उस पर बात करें।

### अब संजीव मुखिया को भी तलाश रही पुलिस

पटना। नीट पेपर लीक मामले में बिहार पुलिस को संजीव कुमार उर्फ संजीव मुखिया उर्फ लुटन की तलाश कर रही है। साल 2010 से कई एजाम के पेपर लीक मामले में इसका नाम आता रहा है। संजीव मुखिया पहले बिहार के सबसे बड़े शिक्षा माफिया रंजीत डॉन के साथ काम करता था, फिर उसने खुद अपना गैंग बना लिया। हाल ही में बीपीएससी एजाम का पेपर संजीव मुखिया और उसके गैंग ने लीक करवाया था। संजीव का बेटा डॉ. शिव कुमार उर्फ बिट्टू बीपीएससी एजाम पेपर लीक मामले में गिरफ्तार हुआ था, जो फिलहाल जेल में है, जांच में सामने आया है कि जेल में रहते हुए शिव कुमार ने कई और एजाम के पेपर को लीक करवाया है। बीपीएससी के तीसरे चरण की शिक्षक भर्ती परीक्षा के पेपर लीक कांड में नालंदा जिले का एमबीबीएस डॉक्टर शिव कुमार की गिरफ्तारी पहले हो चुकी है। आर्थिक अपराध इकाई (ईओयू) ने इसका खुलासा करने से पहले 68 दिनों की सघन जांच और गिरफ्तार 279 अभियुक्तों से पूछताछ की थी।

## योग बना वैश्विक भलाई का शक्तिशाली माध्यम : मोदी



श्रीनगर में शुक्रवार को योग दिवस पर पीएम नरेंद्र मोदी ने कहा कि दुनिया योग को वैश्विक भलाई के शक्तिशाली माध्यम के रूप में देखती है, क्योंकि यह लोगों को अतीत का बोझ उठाए बिना वर्तमान में जीने में मदद करता है। पीएम में श्रीनगर को डल झील के पास आयोजित योग कार्यक्रम में हिस्सा लिया।

## केजरीवाल को हाईकोर्ट से बड़ा झटका बेल पर फैसला सुरक्षित

एजेंसी। नयी दिल्ली

दिल्ली उत्पाद शुल्क नीति मनी लॉन्डिंग मामले में दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल को शुक्रवार को दिल्ली हाईकोर्ट से राहत नहीं मिली। कोर्ट ने उनकी जमानत पर फिलहाल रोक लगा दी है और फैसला सुरक्षित रखा है। माना जा रहा है कि दो से तीन दिन पर इस पर फैसला आया। बता दें कि गुरुवार को राज उएन्यू कोर्ट ने केजरीवाल को जमानत दे दी थी। इस पर ईडी ने शुक्रवार को हाईकोर्ट का रुख किया। ईडी ने इस मामले में को तत्काल सुनवाई की मांग की। ईडी की याचिका पर सुनवाई को लिए हाईकोर्ट सहमत हो गया। ईडी का दावा है कि हमको केजरीवाल की जमानत याचिका का विरोध करने का पूरा मौका नहीं दिया गया, इसलिए

## झारखंड में विस चुनाव की तैयारियां शुरू

निर्वाचन आयोग ने दिया वोटर लिस्ट को अपडेट करने का निर्देश

### चुनावी गतिविधि

एजेंसी। नयी दिल्ली

निर्वाचन आयोग ने शुक्रवार को कहा कि उसने झारखंड, हरियाणा और महाराष्ट्र में मतदाता सूची को अपडेट करने की शुरुआत कर दी है। इसके साथ ही आयोग ने इन राज्यों में आगामी विधानसभा चुनाव की तैयारी शुरू कर दी है। वोटर लिस्ट में नाम शामिल कराने के लिए पत्राचार की तिथि एक जुलाई, 2024 तय की गई है। हाल में हुए लोकसभा चुनाव के लिए वोटर लिस्ट को अपडेट करने के वास्ते 1 जनवरी की तिथि तय थी। इन राज्यों में विधानसभाओं का कार्यालय क्रमशः 3 नवंबर, 26 नवंबर और 5 जनवरी, 2025 को समाप्त होगा है और विस के चुनाव कार्यकाल पूरा होने का प्रावधान है। तदनुसार, आयोग ने सभी पात्र नागरिकों को मतदाता सूची में नामांकन कराने तथा आगामी चुनावों में मतदान करने तथा आगामी चुनावों में मतदान करने के लिए हरियाणा, झारखंड, महाराष्ट्र तथा जम्मू-कश्मीर में 1 जुलाई 2024 तक सूचियों का द्वितीय पुनरीक्षण कराने का निर्णय लिया है। विश्वसनीयता पक्की करने के लिए आयोग मसौदा मतदाता सूची के प्रकाशन से पूर्व गहन पुनरीक्षण कार्यकलापों के संचालन पर विशेष जोर दे रहा है।

## नए कानून मानहानि, धमकी, हंगामा... वो गुनाह जिनमें सिर्फ समाज सेवा करके छूटेंगे दोषी

# नकली नोट रखना अब अपराध के दायरे में नहीं आएगा

लगातार न्यूज नेटवर्क। नयी दिल्ली

1860 में बनी इंडियन पीनल कोड अब खत्म होने जा रही है। इसकी जगह भारतीय न्याय संहिता लेगी। भारतीय न्याय संहिता को एक जुलाई से लागू किया जाएगा। आईपीसी की जगह बीएनएस को क्यों लाया गया? आईपीसी में 511 धाराएं थीं, जबकि भारतीय न्याय संहिता में 356 धाराएं होंगी। कई सारी धाराओं को हटाया गया है, कड़्यों में बदलाव किया गया है और कई धाराएं नई जोड़ी गई हैं। कुछ अपराध जोड़े गए हैं, तो कुछ खत्म कर दिए गए हैं। जैसे-पहली बार सजा के तौर पर कम्प्यूनिटी सर्विस को जोड़ा गया है। अब नकली नोट रखना अपराध के दायरे से बाहर होगा। भारतीय न्याय संहिता में नकली नोट को सिर्फ रखने



को अपराध के दायरे से बाहर कर दिया है। हालांकि, नकली नोट के इस्तेमाल पर सजा सख्त हो गई है। बीएनएस में एक नई धारा 178 जोड़ी गई है, जिसमें नकली करेंसी सिर्फ रखना अपराध नहीं माना जाएगा। बीएनएस की धारा 4 (एफ) में कम्प्यूनिटी सर्विस की सजा जोड़ी गई है। इसे इसलिए जोड़ा गया है ताकि जेलों में कैदियों की संख्या कम की जा सके, इसलिए कम्प्यूनिटी सर्विस की सजा को कानूनी दर्जा दिया गया है। ये सजा छोटे-मोटे अपराधों में दोषी पाए जाने पर दी जाएगी।

## किन अपराधों में कम्प्यूनिटी सर्विस की सजा

- धारा 202:** कोई सरकारी सेवक कारोबार में शामिल नहीं हो सकता। अगर वो ऐसा करते दोषी पाया जाता है, तो उसे 1 साल की जेल या जुर्माना या फिर कम्प्यूनिटी सर्विस करने की सजा मिल सकती है।
- धारा 209:** कोर्ट के समन पर व्यक्ति पेश नहीं होता है तो कोर्ट उसे 3 साल की जेल या जुर्माना या दोनों या कम्प्यूनिटी सर्विस सजा दे सकती है।
- धारा 226:** अगर कोई व्यक्ति किसी सरकारी सेवक के काम में बाधा डालने के मकसद से आत्महत्या की कोशिश करता है तो एक साल तक की जेल या जुर्माना या दोनों या फिर

## कितने समय की होगी ये सजा

- भारतीय न्याय संहिता के मुताबिक, अगर किसी अपराध में जुर्माना या कम्प्यूनिटी सर्विस की सजा का प्रावधान है तो जुर्माना न देने पर कम्प्यूनिटी सर्विस की सजा दी जाएगी। अगर जुर्माने की रकम 5 हजार है, तो 2 महीने सेवा करनी होगी। 10 हजार का जुर्माना होने पर 4 महीने कम्प्यूनिटी सर्विस करना होगा। कुछ मामलों में एक साल तक कम्प्यूनिटी सर्विस करने की सजा भी हो सकती है।
- धारा 303:** 5 हजार से कम कीमत की संपत्ति की चोरी पर अगर पहली बार दोषी दहराया जाता है, तो संपत्ति लौटाने पर उसे कम्प्यूनिटी सर्विस की सजा।
- धारा 355:** कोई नशे की हालत में हुड़दंग मचाता है, तो उसे 24 घंटे की जेल या एक हजार तक का जुर्माना या कम्प्यूनिटी सर्विस की सजा।
- धारा 356:** अगर कोई व्यक्ति किसी दूसरे की प्रतिष्ठा को ठेंस पहुंचाता है, तो दोषी को 2 साल तक की जेल या कम्प्यूनिटी सर्विस की सजा।





हाउसिंग बोर्ड के हरमू आवासीय कॉलोनी के जर्जर क्वार्टरों पर कब्जा जमाये 19 लोगों को नोटिस

# सीएमपीएफओ के सेवानिवृत्त कर्मियों का हरमू के जर्जर क्वार्टरों पर अवैध कब्जा

फिरोज जिलानी। रांची

## खास बातें

- सेवानिवृत्त कोल कर्मियों के बीच हड़कंप मचा हुआ है
- सभी क्वार्टर झारखंड आवास बोर्ड की संपत्ति है

कोल माइंस भविष्य निधि संगठन (सीएमपीएफओ) ने आवासीय क्वार्टर पर कब्जा करने वाले कोल मंत्रालय के अधीन कार्यरत 19 कर्मचारियों के आवास पर नोटिस चर्चा किया है। नोटिस मिलने के बाद अवैध रूप से आवंटित क्वार्टरों में रहने वाले सेवानिवृत्त कोल कर्मियों के बीच हड़कंप मचा गया है। मालूम हो कि आवास बोर्ड द्वारा हरमू में निर्मित इन क्वार्टरों में कोल मंत्रालय के अधीन विभिन्न पदों पर कार्यरत कर्मियों को आवास

आवंटित किये गए थे। वर्षों पूर्व सेवानिवृत्त होने के बाद जब उन लोगों ने क्वार्टर नहीं छोड़ा, तो विभाग ने इसकी सुध ली, तो पता चला कि इन जर्जर क्वार्टरों पर भी कब्जा है।

कब्जाधारियों को हर हाल में खाली करना होगा क्वार्टर : एस्टेट ऑफिसर

सीएमपीएफओ के एस्टेट ऑफिसर आशीष कुमार ने बताया कि सभी 19 लोग सेवानिवृत्त हो चुके हैं। इनके क्वार्टर में सेवानिवृत्त कर्मियों या उनके रिश्तेदारों का कब्जा है। इससे पूर्व भी जिन लोगों के नाम क्वार्टर आवंटित हैं, उन्हें नोटिस दिया गया था, लेकिन नोटिस मिलने के बावजूद आवास खाली नहीं किया। उन्होंने बताया कि एलआईसी के कुछ क्वार्टर इतने जर्जर हैं कि वे कभी भी ध्वस्त हो सकते हैं। कुछ क्वार्टरों का अवैध कब्जाधारियों ने जीर्णोद्धार करा कर टाइल्स-मार्बल तो लगा लिए हैं, लेकिन बाहरी ढांचा पूरी तरह से जर्जर हो चुका है और हालत ऐसी है कि ये क्वार्टर कभी भी ढह सकते हैं। उन्होंने कहा कि सभी क्वार्टर झारखंड आवास बोर्ड की संपत्ति हैं, जिसे करार के तहत सीएमपीएफओ ने अपने कर्मियों के लिए लिया है। उन्होंने कहा कि कब्जाधारियों को हर हाल में आवास छोड़ना पड़ेगा।



चिपकाया गया नोटिस।

## ब्रीफ खबरें

### एक जुलाई से सभी स्कूलों का समय बदल जाएगा

रांची। एक जुलाई से झारखंड के सभी स्कूलों का समय बदल जाएगा। स्कूली शिक्षा एवं साक्षरता विभाग ने आदेश जारी करते हुए सभी कोटि के विद्यालय (सरकारी व गैर सरकारी) कक्षा-1 से 12 तक 01 जुलाई से 31 मार्च तक सुबह 9 बजे से दोपहर 3 बजे तक संचालित करने की बात कही गई है। वहीं 30 जून तक स्कूल सुबह 7 बजे से दोपहर 1 बजे तक संचालित होंगे।

### कोल अधिकारियों का महंगाई भत्ता 0.6% बढ़ा

रांची। कोल अफसरों के महंगाई भत्ते (डीए) में करीब 0.6 फीसदी की बढ़ोतरी की गई है। कोल इंडिया के स्थापना शाखा की ओर से इससे संबंधित अधिसूचना जारी कर दी गयी है। महंगाई भत्ते में वृद्धि का लाभ सेंट्रल कोलफील्ड्स लिमिटेड (सीसीएल), भारत कोकिंग कोल लिमिटेड (बीसीसीएल), ईसीएल सहित सभी अनुबंधी कंपनियों में काम कर रहे लगभग 18 हजार अधिकारियों को होगा। महंगाई भत्ते में बढ़ोतरी एक अप्रैल 2024 से प्रभावी होगी। कोल इंडिया की स्थापना शाखा के एक अधिकारी के अनुसार, 1 अप्रैल 2024 से कोल इंडिया में बोर्ड स्तर और उससे नीचे के अफसरों को 44.3% की दर से महंगाई भत्ता (आईडीए) का भुगतान किया जाएगा। बता दें कि कोयला अधिकारियों को हर साल एक जनवरी, एक अप्रैल, एक जुलाई और एक अक्टूबर से व्यय भत्ता देय होता है। फिलहाल कोयला अधिकारियों को 1 जनवरी 2024 से 43.7 फीसदी की दर से महंगाई भत्ता का भुगतान किया जा रहा था।

### निदेशक से मिले आंगनबाड़ी कर्मचारी संघ के सदस्य

रांची। झारखंड राज्य आंगनबाड़ी कर्मचारी संघ की सदस्यों ने शुक्रवार को महिला बाल विकास एवं सामाजिक सुरक्षा विभाग के निदेशक से मुलाकात कर अपनी समस्याएं बतायीं। उन्हें बताया कि राशि उपलब्ध नहीं कराये जाने से आंगनबाड़ी केंद्र चलाने में कैंसी-कैंसी परेशानियां आ रही हैं। पैसों की कमी के कारण केंद्र के बच्चों को पोषिक आहार तक नहीं उपलब्ध कराया जा रहा है। केंद्र की सौकरा-सहायिकाओं को जनवरी महीने से ही केंद्र की ओर से दिये जानेवाले मानदेय का भुगतान नहीं किया जा रहा है। मार्च के बाद से आंगनबाड़ी केंद्रों में पोषाहार के लिए एक पाई भी उपलब्ध नहीं कराया गया है। लगभग तीन साल से भोजन का सिराया नहीं मिला है। संविदा-सहायिका को टीए एवं डीए नहीं दिया जाता है।

नीट परीक्षा में धांधली के खिलाफ राष्ट्रव्यापी कार्यक्रम के तहत कांग्रेस ने किया राजभवन मार्च

# युवा पीढ़ी के सपनों को तोड़ रही है मोदी सरकार : राजेश ठाकुर



नीट परीक्षा विवाद के खिलाफ शुक्रवार को राजभवन मार्च करते कांग्रेस के नेतागण और कार्यकर्ता।

## विशेष संवाददाता। रांची

नीट परीक्षा में भ्रष्टाचार के खिलाफ कांग्रेस के देशव्यापी प्रदर्शन के तहत शुक्रवार को झारखंड में भी प्रदेश कांग्रेस ने राजभवन मार्च किया गया। शहीद चौक से राजभवन तक विरोध मार्च निकाला गया, जो राजभवन पहुंचा। राजभवन के पास विराट प्रदर्शन किया गया। इस मौके पर पर सभी को संबोधित करते हुए प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर ने कहा कि देश के पिछले पांच सालों में 43 भर्ती परीक्षाओं में पेपर लीक हुआ है। भारत दुनिया का सबसे युवा देश है। केंद्र की भाजपा सरकार हमारे इन युवाओं को भुलाए और सक्षम बनाने की जगह उन्हें कमजोर बना रही है। करोड़ों होनहार छात्र दिन-रात मेहनत कर रहे हैं। माता-पिता पेट काटकर पढ़ाई करा रहे हैं। ये आशा करते हैं कि वैकेंसी निकलेगी। वैकेंसी निकलती है और भ्रष्टाचार की भेंट चढ़ जाती है।

## परीक्षा चर्चा में पेपर लीक पर कुछ नहीं बोलते हैं पीएम : ठाकुर

राजेश ठाकुर ने कहा कि कांग्रेस पार्टी छात्रों के भविष्य के साथ खिलवाड़ नहीं होने देगी। पेपर लीक मामले में देश के शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान को अविनिवार्य इस्तीफा देना चाहिए और नीट की परीक्षा रद्द करनी चाहिए। प्रधानमंत्री मोदी परीक्षा पर चर्चा करते रहते हैं पर पेपर लीक पर कुछ नहीं बोलते हैं। राहुल गांधी ने न्याय की लड़ाई 11 हजार किमी पैदल चलकर पूरा किया है, आगे लड़ाई लड़ते रहेंगे। उन्होंने आह्वान किया है कि हमलोग इस आंदोलन को अंजाम तक पहुंचा कर रहेंगे। सभी को प्रदेश

कार्यकारी अध्यक्ष जलेश्वर महतो, स्वास्थ्य मंत्री बना गुप्ता, मंत्री बादल पत्रलेख, विधायक प्रदीप यादव, रामचन्द्र सिंह, डॉ प्रदीप बलमुकु ने संबोधित किया। विरोध मार्च में प्रदीप तुलस्थान, भीम कुमार सुल्तान अहमद, अमृत्यु नीरज खलवा, राकेश सिन्हा, सतीश पॉल मुजनी, राजीव रंजन प्रसाद, संजय लाल पासवान, जयशंकर पाठक, मानस सिन्हा, गजेन्द्र सिंह, अभिलाष साहू, सोनाल शांति, कमल ठाकुर, राकेश किरण महतो, आभा सिन्हा, जगदीश साहू, ऋषिकेश सिंह, जवाहर महया,

विजय खान, अजय नाथ शाहदेव, संजय कुमार, संतोष सिंह, शमशेर आलम, जैश रंजन पाठक, प्रो. उदय प्रकाश, चन्द्रशेखर दास, रवि मिश्रा, अमित राय, दिनेश यादव, उमेश गुप्ता, मुन्ना पासवान, भार्गवीथ पासवान, सतीश केडिया, सुखेंद्र भगत, मुनेश्वर उरांव, जोसाई माटी, अमरेन्द्र सिंह, केदार पासवान, राजन सिंह राजा, इन्द्रिया तुरी, प्रभात कुमार, शशिभूषण राय, राजू राम, बंशित लाल पासवान, रोहित पांडे, अमीर हासमी, इन्द्रजीत सिंह, आरुषी वंदना, नलीनी शर्मा आदि शामिल थे।

## पूरे सिस्टम को हाईजैक कर लिया है भाजपा ने

राजेश ठाकुर ने कहा कि भाजपा की तरफ से बार-बार यह दावा किया जा रहा है कि नरेंद्र मोदी ने रूस और यूक्रेन का युद्ध रोकवा दिया, लेकिन वो पेपर लीक नहीं रोकवा पा रहे हैं। मध्यप्रदेश में व्यापम घोटाला हुआ इसी घोटाले को नरेंद्र मोदी और उनकी सरकार पूरे देश में फैला रही है। पेपर लीक का सबसे बड़ा कारण है कि भाजपा ने पूरे सिस्टम को हैक कर रखा है। इनसे मुक्ति बहुत जरूरी है।

## राजधानी रांची में बनाये गए 15 परीक्षा केंद्र, तैयारियां पूरी

# 342 पदों पर नियुक्ति के लिए जेपीएससी की मुख्य परीक्षा आज से

संवाददाता। रांची

झारखंड लोक सेवा आयोग (जेपीएससी) की मुख्य परीक्षा 22 जून से शुरू हो रही है। जो 24 जून तक चलेंगी। परीक्षा दो पाली में सुबह 10 बजे से दोपहर एक बजे तक और दूसरी पाली में दोपहर दो बजे से शाम पांच बजे तक परीक्षा होगी। जेपीएससी की मुख्य परीक्षा के लिए रांची में कुल 15 परीक्षा केंद्र बनाए गए हैं। परीक्षा के बाद

सफल अभ्यर्थियों को झारखंड लोक सेवा आयोग कुल 342 पदों पर नियुक्त करेगा। एक ही दिन हो रही जेपीएससी और जेएसएससी की परीक्षा : झारखंड लोक सेवा आयोग 22 जून से जेपीएससी मेंस परीक्षा आयोजित कर रहा है। इस परीक्षा के साथ झारखंड कर्मचारी चयन आयोग (जेएसएससी) की परीक्षा का आयोजन भी होगा। कई अभ्यर्थी हैं ऐसे भी हैं, जो जेपीएससी मेंस

परीक्षा में भाग लेंगे लेकिन उन्हें जेपीएससी के साथ ही जेएसएससी की परीक्षा भी देनी है। जेपीएससी की ओर से सिल्विल सेवा मुख्य परीक्षा ली रही हैं जबकि जेएसएससी की ओर से कक्षा छह से आठ के सहायक आचार्य नियुक्ति की परीक्षा ली जा रही है। इसकी परीक्षा 23 जून से शुरू हो रही है जबकि 23 जून को जेपीएससी पेपर तीन और चार की परीक्षा ले रही है।

इन पदों पर होगी नियुक्ति : कुल 342 पदों पर नियुक्ति होगी। इसमें डिप्टी कलेक्टर (उप समाहर्ता) के 207, पुलिस उपाधीक्षक के 35, राज्य कर पदाधिकारी के 56, कारा अधीक्षक के 2, झारखंड शिक्षा सेवा (कैटेगरी-2) का 10, जिला समादेष्टा का एक, सहायक निबंधक के 8, श्रम अधीक्षक के 14, प्रोबेशन पदाधिकारी के 6 और उत्पाद निरीक्षक के 3 पद हैं।

## जेपीएससी की डेटशीट कब कौन सी परीक्षा होगी

- 22 जून को पहली पाली में पेपर 1, दूसरी पाली में पेपर 2 की परीक्षा होगी।
- 23 जून को पहली पाली में पेपर 3 और दूसरी पाली में पेपर 4 की परीक्षा ली जाएगी।
- 24 जून को पहली पाली में पेपर 5 और दूसरी पाली में पेपर 6 की परीक्षा ली जाएगी

## सूबे की राजनीति

सुदेश को कुरमी नेता होने का तमगा छीनने की है जयराम की रणनीति

# नौ महतो बहुल सीटों को टारगेट कर चुनाव तैयारी में जुटे जयराम

कोशल आनंद। रांची

## खास बातें

- चुनाव के बाद किंग मैकर की भूमिका में रहना चाहते हैं
- जल्द जेबीकेएसएस का पार्टी के रूप में निबंधन कराएंगे

खतियान संघर्ष समिति (जेबीकेएसएस) ने झारखंड की राजनीति में खुद को स्थापित करते हुए लोहा मनवा लिया। अब जयराम महतो दूर की रणनीति बनाने में जुट गए हैं। भले ही उन्होंने घोषणा किया है कि उनका संगठन 55 सीट पर अकेले दम पर चुनाव लड़ेगा, मगर सच इससे परे है। जयराम महतो की रणनीति में फिलहाल राज्य की राजनीति में नया बड़ा कुरमी नेता बनने की है। इसलिए वे अपनी कोर टीम के साथ झारखंड के कुरमी

## इन नौ सीटों पर जयराम का है फोकस

जयराम महतो ने आगामी विधानसभा चुनाव के लिए नौ सीटों पर फोकस किया है, जो कुरमी बहुल सीटें हैं। यहां पर कुरमी वोट ही आंतिम रूप से निर्णायक साबित होता है। इनमें सुदेश महतो की सीट सिल्ली, ईचागढ़, मांडू, रामगढ़, गिरिडीह, डुमरी, गोमिया, हजारीबाग और बाघमारा सीट प्रमुख हैं। इन नौ सीटों में अधिक अधिकांश अल्पसंख्यक हैं।



बहुल करीब नौ सीटों को टारगेट करके अपनी चुनावी रणनीति बना रहे हैं। बहुत जल्द जेबीकेएसएस का पार्टी के तौर पर निबंधन कराने की तैयारी चल रही है। सुदेश और आजसू पार्टी है जयराम के निशाने पर : दरअसल अलग राज्य आंदोलन से लेकर फिर झारखंड अलग होने के बाद से लेकर

अब तक निर्मल महतो, विनोद बिहारी महतो, सुधीर महतो, शैलेंद्र महतो, टेकलाल महतो, सुदेश महतो जैसे कई कुरमी नेताओं का उदय हुआ। मगर फिर सारे आहिस्ता-आहिस्ता राजनीति से अस्त भी होते चले गए। कई कुरमी नेताओं की हत्या हो गयी तो कई वर्तमान में कुरमी राजनीति से हाशिए पर चल रहे हैं।

यूनियन जो झारखंड आंदोलन में एक उग्र युवा संगठन के तौर पर उदय हुआ था, उसे झारखंड गठन के बाद इस संगठन के नाम को विलोपित करते हुए आजसू पार्टी का गठन कर नए सिरे झारखंड में राजनीति की शुरुआत की। करीब 15 से 18 साल तक सुदेश महतो और आजसू पार्टी की तुली झारखंड की राजनीति में चली। अब झारखंड की राजनीति में छोटा टाइगर के रूप में झारखंड आंदोलन के पुत्र के तौर पर जयराम महतो का उदय हो गया है। जयराम महतो के नजदीकी यह बताते हैं कि हमारे निशाने पर आजसू पार्टी और उनके सुप्रियो सुदेश महतो ही हैं। 24 के विधानसभा चुनाव में हमलोग किंग मैकर की भूमिका में रहेंगे। यही कारण है कि अचानक से जयराम महतो झारखंड के तमाम बड़े राजनीति दल जैसे भाजपा, कांग्रेस और झामुमो की पसंद बन गए हैं।

### वलासिफाइट

मुकेश ज्वेलर्स एंड रांस  
मुकेश जेम्स एंड ज्वेलरी

- लोक-नवी सिरे ज्वेलरिंग और वड टर्न के डिपेंड
- अडिग फार्मल कैंट

घरे पंजाब चौक (दयाल टेड सेंटर के बगल में), आदित्यपुर  
सो. 9431342548/8789502278

### GEETA INTER COLLEGE, H.BAG

SCIENCE | ARTS | COMMERCE  
Admission is Going On

Girls Campus - With Hostel  
Boys Campus - Without Hostel Facility  
Zabra, Korra, Hazaribagh

9835486174, 99054 84481, 8210363904

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार

www.lagatar.in

धनबाद, शनिवार 22 जून 2024 • ज्येष्ठ पूर्णिमा 15 संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 8 • वर्ष : 2, अंक : 74

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

राज्यभर की खबरों के लिए स्कैन करें



ट्रीफ खबरें

### बाईक चोरी के 8 माह बाद भी प्राथमिकी नहीं गोमो। तोपचांची थाना क्षेत्र अन्तर्गत खेसमी ग्राम पंचायत के लोको बाजार मुहल्ले से बाईक चोरी की घटना हुए आठ माह बीत गया। तोपचांची थाने में आवेदन देने के बाद भी प्राथमिकी दर्ज नहीं किया गया। भुक्तभोगी भाजपा नेता दिलीप गोस्वामी ने बताया कि उनकी लाल रंग की होंडा शाईन बाईक संख्या जेएच10बीएल-2189 घर के दरवाजे से चोरी हो गई है। दूसरे दिन इसकी लिखित शिकायत तोपचांची थाना पुलिस को दी गई थी। लेकिन आज तक कोई कार्रवाई नहीं की गई। कहा कि पूछे जाने पर तोपचांची पुलिस कहती है कि केवल आवेदन फॉर्म देने से थोड़े-ने केस दर्ज हो जाता है।

### उपायुक्त ने सुनी आमजन की शिकायत

धनबाद। उपायुक्त सह जिला दंडाधिकारी माधवी मिश्रा द्वारा शुक्रवार को जनता दरबार का आयोजन किया गया। इस दौरान उनके द्वारा जिले के शहरी तथा ग्रामीण क्षेत्रों के लोगों की समस्याएं सुनी एवं अस्वास्थ्य दिया गया कि उनके सभी शिकायतों का जल्द से जल्द जांच कराते हुए उचित समाधान कराया जाएगा। जनता दरबार में मुख्यतः जमीन विवाद संबंधी, पारिवारिक विवाद, ऑनलाइन रसीद, मुआवजा, सड़क, मारपीट, आवास निर्माण, अवैध कब्जा, समेत अन्य समस्याओं से अवगत हुए। उपायुक्त ने लोगों को पूर्ण भरोसा दिलाया कि आपकी समस्याओं को दूर करना जिला प्रशासन की प्राथमिकता है। जिला प्रशासन लोगों की हर समस्याओं को दूर करने का प्रयास करेगा।

### सर्वमंगला के निदेशक ने मांगी सुरक्षा

धनबाद। सर्वमंगला नर्सिंग होम की डा. सर्वमंगला प्रसाद से प्रिंस खान के नाम पर एक करोड़ की रंगदारी मांगने के बाद पुलिस ने टाइगर जवान और प्रेट्रोलिंग पार्टी को सचेत कर दिया है। इधर मामले को लेकर बरवाअज्जा थाने में मौखिक शिकायत की गई है और सुरक्षा की मांग की है। इसके आधार पर कार्रवाई करते हुए टाइगर जवानों और पुलिस प्रेट्रोलिंग पार्टी को लगाया गया है। बताया चले कि पूर्व में भी सर्वमंगला नर्सिंग होम संचालक से रंगदारी मांगी गई थी। तब धनबाद के चिकित्सक गोलबंद हुए थे।

### स्वच्छता पर नुकड़ नाटक का मंवन

धनबाद। बीसीसीएल मुख्यालय में स्वच्छता पखवाड़ा को लेकर शुक्रवार को गोविंदपुर और बस्ताकोला एरिया कार्यालय में नुकड़ नाटक का मंचन हुआ। इस दौरान एनएकेसी परियोजना और जीएम ऑफिस के समीप मौजूद अधिकारी और कर्मचारियों को स्वच्छता पर विशेष जानकारी दिया गया। इसके साथ बस्ताकोला एरिया के अस्पतालों आवासीय कॉलोनी खदान में स्वच्छता अभियान चलाया गया। मौके पर जीएमपी विद्युत सहाय, जीएम गणेश चंद्र साहा, जयंत कुमार, नागेंद्र यादव सहित कई शामिल थे।

### तस्करी

## बालू तस्करी रोकने के लिए जिले में बनाया गया 9 चेक नाका

### शुभम संदेश एक्सक्लूसिव

अमित सिन्हा | धनबाद

जिले में बड़े पैमाने पर बालू की तस्करी की जा रही है। इस पर लगाम लगाने के लिए प्रशासन के सारे दावे फल होते जा रहे हैं। खनन विभाग एवं अनुमंडल पदाधिकारी की अगुवाई में कार्रवाई भी की जाती है लेकिन उसका असर दूसरे दिन ही खत्म हो जाता है। बालू माफिया 24 घंटे में ही छापेमारी को भूल फिर धंधे में लग जाते हैं। इधर बालू तस्करी पर नकेल कसने के लिए खनन विभाग ने जिले में नौ स्थानों पर

## अपराध : मनईटांड का रहने वाला है छात्र, लॉ कालेज के समीप मिला था लहलुहान प्रेम त्रिकोण में इंजीनियरिंग छात्र की गर्दन में गोली मारकर हत्या

### खास बातें

- एक युवती और एक युवक को हिरासत में
- दोनों से पूछताछ के बाद कई स्थानों पर छापेमारी

संवाददाता। धनबाद



धनबाद थाना क्षेत्र के लॉ कालेज के समीप इंजीनियरिंग के 21 वर्षीय छात्र अमरदीप भगत की गोली मारकर हत्या कर दी गई है। उसकी गर्दन में दो गोलियां मारी गई थीं। जखमी हालत में उसे स्थानीय पुलिस ने उठाकर अस्पताल भेजा था, जहां उसकी मौत

हो गई। प्रेम त्रिकोण को लेकर हत्या किए जाने का संदेह है। पुलिस मामले की पड़ताल में जुट गई है। पुलिस उसके मोबाइल कॉल डिटेल के आधार पर कार्रवाई करते हुए एक युवती और एक युवक को हिरासत में लेकर पूछताछ कर रही है। स्थानीय लोगों ने तत्काल मामले की खबर धनबाद

### दो बजे रात आया था फोन

छात्र के रिश्तेदार विकास भगत ने कहा अमरदीप अपने दोस्त के साथ गुरुवार की शाम को घूमने निकला था। और यह कहा था कि वह बीच-बीच में फोन पर बात कर लेगा। रात 1 से 2 के बीच अमरदीप का फोन आया था, उसने कहा कि थोड़ी देर में बात करता हूँ, लेकिन शुक्रवार की सुबह सूचना मिली कि अमरदीप को किसी ने गर्दन में गोली मार दी है। अमरदीप मनईटांड का रहने वाला है लेकिन वह अपनी मां के साथ गोविंदपुर में रहता था। अमरदीप की मां गोविन्दपुर में स्टोर चलती है।

पुलिस को दी। इसके बाद शहीद निर्मल महतो मेमोरियल मेडिकल कॉलेज हॉस्पिटल ले गए, जहां डॉक्टरों ने जांच के बाद उसे मृत घोषित कर दिया। बाद में पता चला कि जखमी अमरदीप धनबाद शहर के मनईटांड का रहने वाला था और इंजीनियरिंग सेकंड ईयर का छात्र था। सूचना पाकर उसके घर के लोग मेडिकल कॉलेज हॉस्पिटल पहुंचे। परिजनो के मुताबिक गुरुवार देर शाम मोबाइल पर किसी का कॉल आने के बाद अमरदीप बात करते हुए घर से निकला था। इसके बाद वह रात में नहीं लौटा। फिर उसका मोबाइल भी स्विच

### नशा व जिस्मफरोशी से बढ़ रहा अपराध : राज सिन्हा

विधायक राज सिन्हा भी एस्पनएमएमसीएच अस्पताल पहुंचे। अमरदीप के परिजनो से घटना की जानकारी ली और उन्हें सांत्वना दिया। उन्होंने कहा घटना काफी दुःखद है लेकिन चिंता इस बात की है कि मनईटांड लॉ कॉलेज, बेलगड़िया और बालाजी नगर में काइम काफी अधिक बढ़ गया है। क्योंकि यहां पर नशा, ड्रग्स और जिस्मफरोशी का

ऑफ बताने लगा। शुक्रवार सुबह जानकारी मिली कि उसकी हत्या कर दी गई है। पोस्टमार्टम रिपोर्ट में अमरदीप की गर्दन में दो गोलीयों मारे जाने की बात सामने आई है। छानबीन में जुटी पुलिस ने मोबाइल कॉल डिटेल के आधार पर एक युवती को हिरासत में

लिया है। उससे पूछताछ में ये बात सामने आ रही है कि वारदात के पीछे प्रेम त्रिकोण हो सकता है। युवती और उसके एक परिचित लड़के को भी हिरासत में लिया गया है। दोनों से पूछताछ के बाद पुलिस ने कई स्थानों पर छापेमारी की है।

## बाइक चोर गिरोह का भंडाफोड़, 5 गिरफ्तार

### चोरी गई 12 बाइक बरामद, धनबाद से गिरोह करता था चोरी

संवाददाता। धनबाद

धनबाद में बाइक चोरी की वारदातों में अंकुश लगाने की दिशा में पुलिस को एक बड़ी सफलता हाथ लगी है। गुप्त सूचना के आधार पर कार्रवाई के तहत पुलिस की विशेष टीम ने पांच बाइक लिफ्टर को गिरफ्तार किया है, जो बाइक चोरी की वारदात को अंजाम दिया करते थे। इनके पास से एक दर्जन चोरी की बाइक बरामद की गई है।



### गिरफ्तार अपराधकर्मी का नाम व पता -

1. सोनू सिन्हा, खास कुईयां, थाना-तिसरा
2. भोलू महतो, कुईयां कॉलोनियर थाना-तिसरा
3. रूपचन्द्र कुम्भकार, सुरूगां, थाना- अलकडीहा ओपी
4. भोला महतो, चांद कुईयां बस्ती, थाना तिसरा
5. अजय कुमार महतो, कुसमाटांड, थाना बलियापुर

ओपी प्रभारी पवन कुमार के नेतृत्व में टीम बनाकर छापेमारी के लिए भेजा गया। छापेमारी के क्रम में तिसरा थाना क्षेत्र अन्तर्गत खास- कुईयां स्थित बीसीसीएल के टूटे-फूटे मकान के पास से सोनू सिन्हा तथा भोलू महतो को चोरी का योजना बनाते दबोचा गया। इनके पास से चोरी की चार (04) मोटरसाईकिल बरामद की गईं। पकड़े गए दोनों अभियुक्तों द्वारा अपने अन्य सहयोगियों का नाम तथा चोरी की गई अन्य मोटरसाईकिल के संबंध में जानकारी दी गई। इसके पश्चात अभियुक्तों के निशानदेही पर सुरूगां, चांद कुईयां, कुसमाटांड इत्यादि जगहों से अन्य 08 (आठ) चोरी की बाइक को बरामद किया गया।

### बरामद बाइक के इंजन व चेचिस नंबर

- (1) TVS अपाची, इंजन नं०- BE4442131374, चेचिस नं०- MD634BE42H321177,
- (2) हीरो पेशन प्रो, इंजन नं०- HA10EDBGG37496, चेचिस नं०- MBLHA10EWBGDIS451,
- (3) स्प्लेण्डर प्लस, इंजन नं०- HA10AGJHFG2602,
- (4) हीरो पेशन प्रो, इंजन नं०- HA10ECA9K046868, चेचिस नं०- MBLHA10AFA9K04123,
- (5) होण्डा साईन, इंजन नं०- JC73ET1300090,
- (6) हीरो पेशन, इंजन नं०- HA10EDAGC65189,
- (7) TVS मोटरसाईकिल, इंजन नं०- UF1F41217061,
- (8) हीरो ग्लैमर, इंजन नं०- JA06EJGH00257,
- (9) TVS अपाची, रजिस्ट्रेशन नं० JH10BV7050, इंजन नं०- BE4DJ2438078, चेचिस नं०- MD634BE47J2D38232,
- (10) हीरो पेशन प्लॉ, इंजन नं०- HA10ENEHE15907,
- (11) होण्डा कम्पनी, इंजन नं०- JC58ET3415273,
- (12) होण्डा कम्पनी का मोटरसाईकिल, इंजन नं०- JC62E81179502, चेचिस नं०- ME4J0627JE8007999

इनके अन्य तीन (03) सहयोगियों को गिरफ्तार किया गया है। पकड़े गए सभी अभियुक्तों ने मोटर साईकिल चोरी करने एवं बेचने में अपनी सहायता कबूल की है। गिरफ्तार अपराधकर्मीयों में सोनू सिन्हा एवं भोलू महतो शान्ति अपराधकर्मी है। इनके विरुद्ध चोरी, आर्म्स एक्ट एवं अवैध शराब तस्करी के कई काण्ड

## दाह संस्कार में दामोदर घाट गए दो युवक डूबे



### संवाददाता। झरिया

झरिया के कोयरीबांध से एक शव का दाह संस्कार करने गए मोहलबनी घाट पर एक दर्दनाक हादसा हो गया। दाह संस्कार के दौरान नदी में नहाने लगे। एक युवक को सुरक्षित निकाल लिया गया जबकि दो युवकों की डूबने से मौत हो गई।

मनईटांड निवासी टुनटुन तांती के पुत्र 22 वर्षीय सचिन और मनईटांड निवासी प्रेम अर्य के 23 साल के बेटे करण की मौत के बाद वह मातम पसर गया। मनईटांड से झरिया कोयरीबांध निवासी अपने दोस्त मणिशंकर केसरी की मां के दाह संस्कार में दामोदर मोहलबनी घाट गए थे। सचिन और करण स्नान करने के दौरान नदी के गहरे पानी में चले गए और डूबने लगे, हल्ला सुनकर काफी संख्या में वहां स्थानीय जुट गए और डूबे युवकों की तलाश शुरू हुई। लगभग 50 मिनट के बाद दोनों युवकों को गहरे पानी से बाहर निकाल लिया गया और एम्बुलेंस पर

1. दोस्त की मां के अंतिम संस्कार में गया था मोहलबनी घाट
2. गहरे पानी में डूबने लगे तीन दोस्त, एक की जान बची दो की मौत

लेकर चासनाला स्वास्थ्य केन्द्र ले जाया गया, जहां चिकित्सकों ने दोनों को मृत घोषित कर दिया। स्थानीय लोगों द्वारा सुदामडीह पुलिस को मामले की जानकारी दी गई। सूचना मिलते ही सुदामडीह पुलिस भी मौके पर पहुंच गईं। दोनों युवकों के शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए धनबाद भेज दिया। हादसे की जानकारी मिलते ही इनके घरों में कोहराम मच गया।  
करण होम्योपैथिक दवाई का डिस्ट्रीब्यूटरशिप लिए हुए था। वह काफी होनहार युवक था। इतनी कम उम्र में ही वह घर में पिता के कंधे को मजबूत कर रहा था और घर की निम्नव्यवहारों में अपनी भागीदारी निभा रहा था।

## राजभवन घेराव में शामिल हुए धनबाद के कांग्रेसी नीट परीक्षा लीक मामले में प्रदेश अध्यक्ष के नेतृत्व में घेराव

संवाददाता। धनबाद

धनबाद कांग्रेस जिलाध्यक्ष संतोष सिंह के नेतृत्व में दर्जनों गाड़ियों से सैकड़ों कांग्रेस कार्यकर्ता राजभवन घेराव में शामिल हुए। मौके पर जिलाध्यक्ष संतोष सिंह ने कहा कि परीक्षा पेपर लिंक मामले में केंद्र सरकार की नियत पर शक होना लाजमी है। झारखंड प्रदेश कांग्रेस पार्टी के अध्यक्ष राजेश ठाकुर के नेतृत्व में एनडीए सरकार के एन्टीए द्वारा ली गई नीट परीक्षा पेपर



लिंक मामले के विरोध में कांग्रेस नेताओं कार्यकर्ताओं व नीट अभ्यर्थियों के साथ राजभवन का घेराव किया गया। शहीद चौक से भारी संख्या में कांग्रेसियों का काफिला राजभवन पहुंचकर अपना विरोध दर्ज कराया।

## रिटायर्ड बीसीसीएल कर्मी के घर 22 लाख की चोरी

### खास बातें

- शाइन सिटी में हुई वारदात, स्प्रे छिड़काव करने का संदेह
- अलमीरा की चाभी लेकर नगदी व जेवरता ले उड़े चोर

संवाददाता। धनबाद

धनबाद थाना क्षेत्र के नवाडीह शाइन सिटी में चोरों ने बीसीसीएल से रिटायर्ड कर्मी के घर चोरी की वारदात को अंजाम दिया है। इस वारदात में

### बाथरूम का वेंटीलेटर खोलकर घुसे थे चोर

पीडित अभिलाष सिंह मुनीडीह एरिया से सेवानिवृत्त हुए हैं। चोरों ने नीचे के मकान के बाथरूम का वेंटीलेटर का ग्रिल खोला और घर में प्रवेश कर गए। नीचे तल्ले को पूरी तरह से खंगालकर साफ कर दिया। चोरों को अलमीरा की चाभी भी मिल गई और अलमीरा में बीस लाख से अधिक के जेवरता व कुछ नगदी भी रखे थे। चोरों ने यहां से इन सामानों को बटोर लिया और मेनगेट खोलकर चलते बने। जबकि अभिलाष सिंह और परिवार के कई सदस्य उपर छत में सोए हुए थे।

करीब 22 लाख से अधिक की संपत्ति चोरों के हाथ लगी है, इनमें बीस हजार नगदी समेत 20 लाख से अधिक के जेवरता शामिल हैं। मामले की खबर पाकर पुलिस मौके पर पहुंची और

छानबीन में जुटी है। पुलिस इलाके में लगे सीसीटीवी कैमरा तलाश रही है, जिसके फुटेज से चोरों का कोई सुराग मिल सके। संदेह है कि वारदात को अंजाम देने से पूर्व पश्चिम के लोगों को

## डीवीसी परियोजना प्रधान को सौंपा जापान

मैथन। मैथन दुकानदार कल्याण समिति का एक प्रतिनिधिमंडल शुक्रवार को झामुमो नेता अशोक मंडल के नेतृत्व में डीवीसी मैथन परियोजना प्रधान अंजनी कुमार दुबे से मिलकर दुकानदारों की समस्याओं से अवगत करवाया और 10 सूत्री मांगों का जापान सौंपा। जापान में दुकानदारों की लाइसेंस फीस एक समान 12 रूपये वॉफ फिट करने, मैथन के सभी बाजारों में पेयजल की व्यवस्था करने, पेशाब खाना, कुड़ादान, स्ट्रीट लाइट, स्मार्ट मीटर में हो रही गड़बड़ी दूर करने, बाजारों की प्रतिदिन सफाई करवाने समेत अन्य मांगों की गई है। परियोजना प्रमुख ने प्रतिनिधिमंडल को मांगों पर सकारात्मक रूप से विचार करने का आश्वासन दिया। अशोक मंडल ने परियोजना प्रमुख से कालीपहाड़ी गांव के डैम साइड में पेयजल के लिए पाइपलाइन बिछाने की भी मांग की।

### जिले में बालू का एक भी वैध घाट नहीं

जिले में बालू का एक भी वैध घाट नहीं है। इसका फायदा बालू माफिया उठा रहे हैं। जो जिले के विभिन्न नदी घाटों से हर दिन बरेकोटिक बालू का उठाव करा रहे हैं। जानकारी के मुताबिक बंगाल व अन्य दूसरे जिलों के चालान पर सवाधिक बालू का अवैध उठाव पांड्रा-बेजरा, मोराडीह, पोतकेरा, सिजुआ व पोखरिया सहित अन्य नदी घाटों से किया जा रहा है।

### इन स्थानों पर बना चेक नाका

धनबाद उपायुक्त माधवी मिश्रा के आदेश पर जिले में 9 चेक नाका बनाया गया है। बालू तस्करी पर लगाम लगाने को लेकर यह चेक नाका बनाया गया है। जिला खनन पदाधिकारी मिहिर सलकर ने बताया कि इन नए चेक नाका से बालू की तस्करी को रोकने में मदद मिलेगी। उन्होंने बताया कि बाघमारा अंचल के महूदा थाना क्षेत्र अंतर्गत महूदा अंचल के राजगंज थाना क्षेत्र अंतर्गत राजगंज पुल के पास, धाना क्षेत्र अंतर्गत अंचल के राजगंज थाना क्षेत्र अंतर्गत अंचल के पूर्वी टुंडी थाना क्षेत्र अंतर्गत सहैगंज रोड के पोखरिया में, पूर्वी टुंडी अंचल के निरसा थाना क्षेत्र अंतर्गत गुण्डवा चौक के पास, ग्यारहकुण्ड अंचल में चिरकुंडा थाना क्षेत्र अंतर्गत 3 नम्बर चढाई के पास, ग्यारहकुण्ड अंचल के पंचेत ओपी क्षेत्र अंतर्गत पत्तालबारी चौक के पास, झरिया अंचल के जोडोपोखर थाना के पास एवं झरिया अंचल के सुदामडीह थाना क्षेत्र अंतर्गत सुदामडीह रेलवे फाटक के पास नया चेक नाका बनाया गया है।



## उपायुक्त, विधायक, अधिकारियों का गोल्फ ग्राउंड में योगासन

धनबाद। अंतरराष्ट्रीय योग दिवस के उपलक्ष्य में शुक्रवार को गोल्फ ग्राउंड में जिला स्तरीय योग कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत

**10वें अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस पर गोल्फ ग्राउंड में जिला स्तरीय योग कार्यक्रम**

विधायक राज सिन्हा, उपायुक्त माधवी मिश्रा, सिविल सर्जन डॉ चंद्रभानु प्रताप, जिला आयुष चिकित्सा पदाधिकारी डॉ कुमकुम ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। इस दौरान योग प्रशिक्षक शिवम कुमार सिंह, प्रियका कुमारी, विनय कुमार पंडित, किशोर कुमार ने वहां मौजूद सभी लोगों को अर्ध चन्द्रासन-भुजंग आसन-बाल आसन-मार्जरी आसन, पद्मासन, वज्रासन, सिद्धासन, मत्स्यासन, वक्रासन, अर्ध-मत्स्येन्द्रासन, गोमुखासन, पश्चिमोत्तानासन, ब्रह्म मुद्रा, उष्ट्रासन, भुजासन, समेत कई अन्य आसन योग करवाया। नशे से दूर रहने की शपथ : योग के दौरान मादक पदार्थों के सेवन के लिए चेलाए जा रहे जागरूकता अभियान के तहत सभी को शपथ भी दिलाई गई।



## पूरी दुनिया मानती है योग की शक्ति : न्यायाधीश

संवाददाता। धनबाद

अवर न्यायाधीश सह सचिव जिला विधिक सेवा प्राधिकार राकेश रोशन ने कहा कि आज के व्यस्ततम जीवनशैली में लोगों को चिंता, अवसाद जैसी मनोवैज्ञानिक और मानसिक समस्याओं का सामना भी हो रहा है। बताया कि इस बार लीगल एट डिफेंस कार्डसिल सिस्टम, सभी लीगल लिटरेसी क्लब में भी डालसा के पीएलबी, पैनल अधिवक्ताओं द्वारा योग कार्यक्रम आयोजित किया गया है। इस

मौके पर प्रधान जिला एवं सत्र न्यायालय राम शर्मा, प्रधान न्यायाधीश कुटुंब न्यायालय टी हसन, अपर न्यायाधीश कुटुंब न्यायालय एसएन मिश्रा, जिला एवं सत्र न्यायाधीश सुजीत कुमार सिंह, रजनीकांत पाठक, दुर्गा चंद्र अवस्थी, प्रभाकर सिंह, स्वयंभू संजय कुमार सिंह, कुलदीप मान, नीरज विश्वकर्मा प्रफुल्ल कुमार, साकेत कुमार, अंजनी अनुज, पारस कुमार सिंह, राकेश कुमार, मुख्य न्यायिक दंडाधिकारी आरती माला, अपर मुख्य न्यायिक दंडाधिकारी राजीव त्रिपाठी, अवर

न्यायाधीश निताशा बारला, स्वता कुमारी, अनुमंडल न्यायिक दंडाधिकारी समेत सभी न्यायिक पदाधिकारियों ने योगासन किया। वहीं बीसीसीएल मुख्यालय के अधिकारियों द्वारा योग दिवस मनाया गया। निदेशक फाइनेंस आरके सहाय ने कहा कि योग जीवन का अंग है। मौके पर डीटी संजय सिंह, सीबीओ अमन राज, दिलीप कुमार सिंह राज्यभाषा अधिकारी, जीएमपी विद्युत सहाय, डीके बेहरा, सुरेंद्र भूषण, मुख्य जनसंपर्क अधिकारी उदय वीर, आरआर करण मौजूद थे।

## चानक में कूदा युवक एनडीआरएफ को बुलाने की तैयारी, दिनभर रही अफरा-तफरी निकालने की कोशिश नाकाम

खास बातें

● भाजपा नेत्री ने बीसीसीएल प्रबंधन को ठहराया जिम्मेवार

संवाददाता। झरिया



झरिया थाना क्षेत्र के भगतडीह-9 नंबर चानक में कूदे कृष्णानंद की तलाश माईस रेस्क्यू टीम व बीसीसीएल प्रबंधन शुक्रवार को दिनभर जुटे रहे, लेकिन उसे निकाला नहीं जा सका। रेस्क्यू नहीं होने पर बीसीसीएल प्रबंधन एनडीआरएफ टीम को बुलाना चाहता है। इधर कृष्णानंद को नहीं निकाले जाने से उसके परिजनों और स्थानीय लोगों में आक्रोश बढ़ता जा रहा है। सूचना पाकर भाजपा नेत्री रागिनी सिंह भी घटनास्थल पर पहुंची और इस घटना के लिए बीसीसीएल प्रबंधन को जिम्मेवार ठहराया। कहा कि चानक के मुहाने को पूरी तरह ढक दिया जाता तो यह घटना नहीं घटती। प्रबंधन ने चानक के बीच में

मुहाने को स्लैब देकर ढक दिया था, जो सुरक्षा के दृष्टिकोण से गलत है। रागिनी सिंह ने धनबाद डीसी से रेस्क्यू करने के लिए एनडीआरएफ टीम की मांग की है। इधर लगातार दबाव बनता देख बीसीसीएल प्रबंधन ने डीसी से मुलाकात कर एनडीआरएफ टीम बुलाने की मांग की है। बता दें कि गुरुवार की देर रात लोअर चौथाई कुली बाउरी मोहल्ला निवासी कृष्णानंद साहनी चानक में कूद गया। यह खबर क्षेत्र में फैलते ही हड़कंप मच गया। कृष्णानंद की मां और बहन का कहना है कि गुरुवार की रात चौथाई कुली में तीन युवकों ने उसकी पिटाई की थी,

जिससे आक्रोश में आकर वह चानक में कूद पड़ा। वहीं स्थानीय लोगों का कहना है कि कृष्णा गुरुवार की रात नशे में धूत था। इस वजह से कुछ युवकों ने उसके साथ मारपीट की थी। इसके बाद वह दौड़ते हुए चानक की ओर गया। कुछ ही समय उसके चानक में कूदने की खबर लोगों को मिली। सूचना पाकर

झरिया और बोरागढ़ पुलिस घटनास्थल पर पहुंची। शुक्रवार को उसे चानक से बाहर निकालने के लिए माईस रेस्क्यू धनसार के अधीक्षक पीआर मुखर्जी के नेतृत्व में छह सदस्यीय टीम घटनास्थल पर पहुंची। टीम खदान के अंदर रस्सी डालकर उसे निकालने की पूरी कोशिश की, लेकिन सफलता नहीं मिली।

झरिया और बोरागढ़ पुलिस घटनास्थल पर पहुंची। शुक्रवार को उसे चानक से बाहर निकालने के लिए माईस रेस्क्यू धनसार के अधीक्षक पीआर मुखर्जी के नेतृत्व में छह सदस्यीय टीम घटनास्थल पर पहुंची। टीम खदान के अंदर रस्सी डालकर उसे निकालने की पूरी कोशिश की, लेकिन सफलता नहीं मिली।

## अवैध बालू लदा वाहन जल्ल

धनबाद। उपायुक्त सह जिला दंडाधिकारी माधवी मिश्रा के निर्देश पर जिले में खनिज संपदा के अवैध खनन, भंडारण व परिवहन के विरुद्ध कार्रवाई जारी रखते हुए जिला परिवहन पदाधिकारी दिवाकर द्विवेदी के नेतृत्व में खनन टास्क फोर्स द्वारा शुक्रवार को अवैध बालू लदा एक वाहन जेएच10सीयू-1154 को जल्ल किया है। इस संबंध में जिला परिवहन पदाधिकारी ने बताया कि उपायुक्त के निर्देश पर खनिज संपदा के अवैध खनन, भंडारण व परिवहन के विरुद्ध जीरो टॉलरेंस की नीति अपनाते हुए खनन टास्क फोर्स ने धनबाद थाना क्षेत्र में औचक छापाकारी अभियान चलाया। छापाकारी के क्रम में अवैध बालू लदा वाहन जल्ल किया गया। वाहन को बरवाअड्डा थाना परिसर में रखा गया है। इस दौरान वाहन में लदे बालू के चालान एवं मात्रा के विरुद्ध विधि सम्मत कार्रवाई की जाएगी। मोटरयान अधिनियम की धाराओं के तहत दंड राशि की भी वसूली की जाएगी।

संवाददाता। कतरास

कतरास थाना क्षेत्र के अकाश किनारी जरलाही बस्ती निवासी 12 वर्षीया एक नाबालिग के साथ सामूहिक दुष्कर्म मामले में पुलिस ने तीन युवकों को गिरफ्तार कर लिया है। गिरफ्तारी के बाद एक आरोपी सिद्धार्थ सिंह उर्फ छोटू को जेल भेज दिया गया। वहीं दो आरोपी पुलिस हिरासत में है।

सोआईएसएफ मैथन यूनिट के नये कार्यालय का उद्घाटन

## नाबालिग से सामूहिक दुष्कर्म, तीन आरोपी गिरफ्तार, एक को भेजा जेल

खास बातें

● वीडियो वायरल करने की दी थी धमकी

संवाददाता। कतरास

कतरास थाना क्षेत्र के अकाश किनारी जरलाही बस्ती निवासी 12 वर्षीया एक नाबालिग के साथ सामूहिक दुष्कर्म मामले में पुलिस ने तीन युवकों को गिरफ्तार कर लिया है। गिरफ्तारी के बाद एक आरोपी सिद्धार्थ सिंह उर्फ छोटू को जेल भेज दिया गया। वहीं दो आरोपी पुलिस हिरासत में है।

सोआईएसएफ मैथन यूनिट के नये कार्यालय का उद्घाटन



नाबालिग को मेडिकल चेकअप करवाने के बाद पुलिस ने 164 का बयान दर्ज कराने के लिए न्यायालय में पेश किया। कुछ दिनों पहले तीनों आरोपियों ने नाबालिग को बहला फुसलाकर जरलाही बस्ती के झाड़ियों में सामूहिक दुष्कर्म की घटना को अंजाम दिया था। दरिदों ने मोबाइल से दुष्कर्म का वीडियो बनाकर पॉइंटिंग को धमकी दी कि मुंह खोलने का अंजाम बुरा होगा। इस वीडियो को सोशल मीडिया पर

वायरल कर दिया जाएगा। डर से नाबालिग अपने परिजनों को कुछ नहीं बता रही थी। इधर दरिदों ने नाबालिग को वीडियो वायरल करने की धमकी दे रहे थे। पेशाना होकर नाबालिग ने गुरुवार को अपने परिजनों को मामले की जानकारी दी। जिसके बाद परिजन नाबालिग को लेकर थाना पहुंचे और लिखित शिकायत दर्ज कराई। मामले को गंभीरता से लेते हुए पुलिस ने तत्काल पोस्को एक्ट के तहत मामला दर्ज कर ताबडतोड़ छापाकारी कर तीनों आरोपी युवकों को धर दबोचा। जेल भेजे गए आरोपी सिद्धार्थ सिंह उर्फ छोटू को अकाश किनारी मैदान से गिरफ्तार किया गया।

## परेशानी टोल टैक्स तो बढ़ रहा लेकिन नहीं मिल रही सुविधाएं नेशनल हाईवे पर यात्री सुविधा जीरो, शौचालय में ताला



अक्षय चौबे। तोपचांची के स्वच्छता अभियान को खुलेआम ध्वज्या उड़ाई जा रही है। नेशनल हाईवे में यात्रियों को सुविधा देने को लेकर एनएच किनारे शौचालय का निर्माण करवाया गया ताकि खुले में शौच ना करना पड़े। सड़क पर वाहन यात्रियों व चालकों को शौच के लिए शर्मिंदगी महसूस नहीं करनी पड़े। धनबाद जिला के बरवाअड्डा से अंतिम सीमा तोपचांची तक कई शौचालय बनाए गए हैं। परंतु उन शौचालयों में ताला जड़ दिया गया है। हालत यह है कि इस सड़क से गुजरनेवाले राहगीरों को खुले में शौच के लिए विवश होना पड़ता है।

रोड चकाक, सुविधाएं गायब

नेशनल हाईवे दो महानगरों कलकत्ता व देश की राजधानी दिल्ली को जोड़ता है। इस सड़क पर प्रतिदिन हजारों की संख्या में लोग सफर करते हैं। सड़क तो दुरुस्त कर दी गई है, मगर यात्रियों के लिए तय सुविधाएं शून्य के स्तर पर पहुंच गई हैं। तोपचांची प्रखंड के चरकी पहाड़ी, पापपुर व राजगंज के जरमुनई पर नेशनल हाईवे किनारे शौचालय का निर्माण कराया गया। तीनों शौचालय के गेट पर ताला जड़ा हुआ है। चरकी पहाड़ी के समीप बने शौचालय में पानी की टंकी भी लगाई गई थी, जो रखरखाव के अभाव में गायब हो गई।

जनता दरबार में उपायुक्त ने सुनी आमजनों की शिकायत

धनबाद। उपायुक्त सह जिला दंडाधिकारी माधवी मिश्रा द्वारा शुक्रवार को जनता दरबार का आयोजन किया गया। इस दौरान उनके द्वारा जिले के शहरी तथा ग्रामीण क्षेत्रों के लोगों की समस्याएं सुनी एवं अरवासन दिया गया कि उनके सभी शिकायतों का जल्द से जल्द जांच कराते हुए उचित समाधान कराया जाएगा। जनता दरबार में मुख्यतः जमीन विवाद संबंधी, पारिवारिक विवाद, ऑनलाइन रसीद, मुआवजा, सड़क, मारपीट, आवास निर्माण, अवैध कब्जा, समेत अन्य समस्याओं से अवगत हुए। उपायुक्त ने लोगों को पूर्ण भरोसा दिलाया कि आपकी समस्याओं को दूर करना जिला प्रशासन की प्राथमिकता है। जिला प्रशासन विधि सम्मत लोगों की हर समस्याओं को दूर करने का प्रयास करेगा।

डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी को पुष्पांजलि अर्पित



बरकर। गुरुवार की संख्या भाजपाइयों ने पश्चिम बंगाल दिवस मनाया। इस अवसर पर आसनसोल लोकसभा क्षेत्र के नियामतपुर स्थित भाजपा सेंट्रल पार्टी कार्यालय में भाजपाइयों ने डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी के तस्वीर पर पुष्पांजलि अर्पित किए। प्रदेश भाजपा सदस्य विवेकानंद भट्टाचार्य ने श्रद्धा सुमन अर्पित कर कहा कि डॉ. मुखर्जी नहीं होते तो पश्चिम बंगाल नहीं होता। उनके ही प्रेरणा और दृढ़ संकल्प से हमलोग पश्चिम बंगाल देख रहे हैं। मौके पर कुलटी विधानसभा के मंडल उपाध्यक्ष टिकु वर्मा, जिला हमलोग पश्चिम बंगाल देख रहे हैं। भाजपा के अध्यक्ष कवि सिंह, काजल दास, मलय घोष, भाजयुमो के सदस्य दिवाकर कुमार समेत दर्जनों की संख्या में भाजपा कार्यकर्ता उपस्थित थे।

## पीएचईडी-आपूर्ति में शिकायतें अधिक : मथुरा प्रसाद महतो

20 सूत्री की बैठक में विकास कार्यों पर चर्चा

खास बातें

● आंगनबाड़ी में बुनियादी सुविधा उपलब्ध कराने का दिया निर्देश

संवाददाता। तोपचांची

शुक्रवार को तोपचांची प्रखंड सह अंचल कार्यालय के सभागार में 20 सूत्री की बैठक आयोजित की गई। बैठक में विभिन्न विभागों के कार्यों की समीक्षा हुई। इस दौरान विकास कार्यों को लेकर विभाग के अधिकारियों ने कोई लिखित दस्तावेज नहीं प्रस्तुत कर सिर्फ मौखिक तौर पर विकास कार्यों को गिनवाया। बैठक के दौरान प्रखंड में बने नए आंगनबाड़ी केंद्र को हैडओवर करने की बात कही गई।

प्रखंड के विभिन्न जगह दयनीय स्थिति में आंगनबाड़ी केंद्र का संचालन किया जा रहा है। जैसे आंगनबाड़ी में बुनियादी सुविधा उपलब्ध कराने का निर्देश दिया गया। बैठक में उपस्थित टुंडी विधायक मथुरा प्रसाद महतो ने कहा कि क्षेत्र में पीएचईडी, आपूर्ति व अन्य विभागों के कार्यों से जनता द्वारा लगातार शिकायत मिल रही है। जिन विभागों से ग्रामीणों के द्वारा ज्यादा शिकायत प्राप्त हुईं वैसे विभाग के अधिकारियों से अलग बैठक कर समस्या का निदान किया जाएगा। मौके पर अंचलाधिकारी डॉ संजय कुमार सिंह, प्रखंड विकास पदाधिकारी फणीश्वर रजवार, विधायक प्रतिनिधि जगदीश चौधरी, बीस सूत्री अध्यक्ष विकास तिवारी, प्रखंड प्रमुख आनंद महतो सहित विभिन्न विभागों के अधिकारी उपस्थित थे।



## व्हीफ स्वर्ण

## चौपारण की नई बीडीओ ने अपना पदभार संभाला

चौपारण। प्रखंड में निवर्तमान बीडीओ प्रेमचंद सिन्हा के स्थानांतरण के बाद नई बीडीओ के तौर पर चक्रधरपुर की बीडीओ सीमा कुमारी की पोस्टिंग चौपारण में हुई थी, लेकिन उन्होंने लंबे समय तक पदभार ग्रहण नहीं किया। चौपारण के सीओ संजय यादव ही बीडीओ के पद पर प्रभार के तौर पर कार्यरत थे। शुक्रवार को नई बीडीओ सीमा कुमारी ने प्रखंड कार्यालय पहुंच कर पदभार ग्रहण किया। सीमा कुमारी को चौपारण के सीओ सह प्रभारी बीडीओ संजय यादव ने पदभार सौंपा।

## बच्चों में कुपोषण की रोकथाम पर हुई चर्चा

हजारीबाग। बाल विकास परियोजना पदाधिकारी एवं महिला पर्यवेक्षिकाओं का उन्मुखीकरण का आयोजन किया गया। जिला जनसंपर्क पदाधिकारी रोहित कुमार, सीडीपीओ, सदर रेखा रानी ने इसका शुभारंभ किया। एकजुट संस्था के डिविजनल कोऑर्डिनेटर उत्तरी छोटानागपुर संजय कुमार, प्रोग्राम ऑफिसर तरुण कुमार एवं संजय कुमार मौजूद थे। तीन वर्ष से छोटे बच्चों के कुपोषण को दूर करने के लिए समुदाय आधारित पीएलए बैठक, गृह भ्रमण आदि पर चर्चा की गई।

## प्रमंडलस्तरीय समिति का किया गया गठन

हजारीबाग। नई कोयला वितरण नीति 2007 के तहत कोल लिंक प्राप्त कर रही एमएएसएमई इकाइयों की सत्यता एवं प्राप्त हो रहे कोयला की उपयोगिता से संबंधित जांच हेतु उत्तरी छोटानागपुर प्रमंडलीय आयुक्त सुमन कैथरीन किस्मोट्टा की अध्यक्षता में आयुक्त कार्यालय कक्ष में बैठक का आयोजन किया गया। इस दौरान एमएएसएमई इकाइयों की जांच करने हेतु प्रमंडलस्तरीय समिति का गठन किया गया, जिसमें उपनिदेशक खान, महाप्रबंधक खान, पुलिस उप महानिरीक्षक के प्रतिनिधि के रूप में पुलिस उपाधीक्षक समिति सदस्य में शामिल है।

## पदमा, चौपारण और बरही के ढाई दर्जन गांवों का किया तूफानी दौरा, लोगों से किया सीधा संवाद नवनिर्वाचित सांसद मनीष जायसवाल की धन्यवाद यात्रा पहुंची बरही विधानसभा क्षेत्र

संवाददाता। हजारीबाग

हजारीबाग लोकसभा क्षेत्र के नवनिर्वाचित सांसद मनीष जायसवाल की धन्यवाद यात्रा शुक्रवार को बरही विधानसभा क्षेत्र पहुंची। पदमा, चौपारण और बरही प्रखंड क्षेत्र के करीब ढाई दर्जन गांवों का तूफानी दौरा किया। कई गांवों में धरातल पर पहुंचकर जन समस्याओं से रूबरू हुए। इस दौरान उनके साथ बरही के पूर्व विधायक मनोज कुमार यादव सहित दर्जनों गणमान्य लोग मौजूद रहे। जायसवाल ने अपनी यात्रा की शुरुआत बरही विधानसभा क्षेत्र के पदमा प्रखंड स्थित मेने रोड पदमा और सरैया से की। मां अष्टभुजी मंदिर में माथा टेकर आशीर्वाद प्राप्त किया। तत्पश्चात इटखोरी में मां भद्रकाली की पूजा-अर्चना कर चौपारण और बरही प्रखंड क्षेत्र के दो दर्जन से अधिक गांवों में मतदाताओं का आभार जताया। जायसवाल ने चौपारण प्रखंड की झापा पंचायत के ग्राम सर्वैया मोड़, खेलाही शिवालय, विशनपुर, झापा, ग्राम पंचायत देहर स्थित मां कालेश्वरी माता स्थान, नीमा, दादपुर पंचायत स्थित ग्राम



अपनी धन्यवाद यात्रा के दौरान नवनिर्वाचित सांसद मनीष जायसवाल भाजपा कार्यकर्ताओं व अन्य लोगों के साथ।

इटखोरी स्थित मां भद्रकाली की प्रतिमा की छतरी हेतु 6 किलो चांदी सौंपी। मौके पर ये गणमान्य लोग रहे मौजूद : बरही विधानसभा क्षेत्र की आभार यात्रा में भाजपा नेता राजदेव यादव, अर्जुन साव, सुनील साव, मुकुंद साव, मंडल अध्यक्ष मुकेश सिन्हा, सुरेश साव, जिला परिषद सदस्य राकेश रंजन, भाजपा नेता दिनेश सिंह राठौर, नरेंद्र कुमार, विजय कुमार, किशोरी राणा, रंजीत चंद्रवंशी, जन्मजय सिंह, राकेश पांडेय, बलराम महामंत्री अरविंद सिंह, आशीष सिंह, गजाधर प्रसाद, मंडल अध्यक्ष बाबूलाल मेहता, नारायण यादव, अवध यादव, अरविंद सिन्हा, मुखिया

संघ अध्यक्ष विरेंद्र रजक, राजेंद्र चंद्रवंशी, महिला मोर्चा नेत्री ज्योत्सना देवी व पूनम मिश्रा, सुरेंद्र पांडेय, मुखिया पप्पु रजक, मंटू सिंह, मुखिया प्रतिनिधि विनोद सिंह, नरेश पासवान, प्रमुख प्रतिनिधि उदय राणा, अशोक सिंह, मुखिया रेखा देवी, विनोद यादव, दयानिधि पांडेय, देवकुमार दांगी, विहिम मंत्री गुरुदेव साव, रिता गुप्ता, आकाश जायसवाल, युगल तुरी, सुधीर कौशल, पिन्टू सोनी, मुन्ना केशरी, प्रेम प्रजापति, कपिल यादव, विजय साव, मनोज यादव, सहदेव प्रसाद यादव, इन्द्रदेव दांगी, राहुल राणा, मंतीप सिंह, महेंद्र साव, लेखनरायण साव, रंजन चौधरी आदि मौजूद रहे।

संघ अध्यक्ष विरेंद्र रजक, राजेंद्र चंद्रवंशी, महिला मोर्चा नेत्री ज्योत्सना देवी व पूनम मिश्रा, सुरेंद्र पांडेय, मुखिया पप्पु रजक, मंटू सिंह, मुखिया प्रतिनिधि विनोद सिंह, नरेश पासवान, प्रमुख प्रतिनिधि उदय राणा, अशोक सिंह, मुखिया रेखा देवी, विनोद यादव, दयानिधि पांडेय, देवकुमार दांगी, विहिम मंत्री गुरुदेव साव, रिता गुप्ता, आकाश जायसवाल, युगल तुरी, सुधीर कौशल, पिन्टू सोनी, मुन्ना केशरी, प्रेम प्रजापति, कपिल यादव, विजय साव, मनोज यादव, सहदेव प्रसाद यादव, इन्द्रदेव दांगी, राहुल राणा, मंतीप सिंह, महेंद्र साव, लेखनरायण साव, रंजन चौधरी आदि मौजूद रहे।

## अपराधियों का राज न कोई शिकायत करने वाला, न कोई सुनने वाला, कानून व्यवस्था भगवान भरोसे

## हजारीबाग जिले में कहीं बालू, तो कहीं नशीले पदार्थों का कारोबार

## शुभम संदेश पड़ताल

संवाददाता। हजारीबाग

जिले में अवैध कारोबार का धंधा लगातार फल फूल रहा है। विडंबना है कि किसी न कोई शिकायत करने वाला है, न कोई सुनने वाला है। सूचना तंत्र भी पुलिस से दूरी बनाता जा रहा है। अब कोई जिले में अवैध कारोबार की सूचना देना नहीं चाहता है। सूत्र बताते हैं कि लोकसभा चुनाव खत्म होते ही बालू माफिया, ड्रम माफिया, कबाड़ी की दुकान में अवैध कारोबार, देह व्यापार जैसे अवैध कारोबार धड़ल्ले से होने लगा है। एक तरह से हजारीबाग जिले में अब माफियाओं का राज स्थापित होता देखा जा रहा है, जिसमें शाम ढलते ही



अवैध कारोबार शुरू हो जाता है। माफियाओं के मन में पुलिस प्रशासन का भी कोई भय अब नहीं देखा जा रहा। हजारीबाग शहर के विभिन्न चौक चौराहों पर छोटी-मोटी गुमटियों में नशीले पदार्थों की खुलेआम बिक्री हो रही है। हालांकि पुलिस बीच-बीच में कभी-कभी सरकार को दिखाने के

लिए छोटे-मोटे अवैध कारोबारों को पकड़कर अपनी अपनी पीठ थपथपा लेती है, लेकिन कुल मिलाकर, अवैध कारोबार पर अंकुश नहीं लगाया जा रहा है। वहीं बालू का अवैध कारोबार रात 9:00 बजे के बाद शुरू होता है, जो अहले सुबह तक जारी रहता है। माफियाओं ने भी

वेष्टोफ होकर अपने अवैध कारोबारों को सुचारू रूप से चलाने के लिए कई संबंधित अधिकारियों से भी साठ-गाठ कर रखा है। वहीं ग्रामीण क्षेत्र में भी अवैध कारोबार खुलेआम चल रहा है। माफिया आसानी से पनाच चले अपने माल को लेकर अपने गंतव्य तक पहुंच जाते हैं।

## अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस पर आईसेक्ट विश्वविद्यालय ने ओपन एम्फी थियेटर में किया आयोजन, कुलसचिव ने कहा योग स्वस्थ जीवन व समाज के लिए आवश्यक

## डीएवी बरकाकाना ने विश्व योग दिवस मनाया



डीएवी बरकाकाना पब्लिक स्कूल में शुक्रवार को योग दिवस मनाया गया।

## डीसी-एसपी ने किया सूर्य नमस्कार व योग अभ्यास



जिला आयुष समिति रामगढ़ ने योग दिवस कार्यक्रम का आयोजन किया।



आईसेक्ट विश्वविद्यालय में शुक्रवार को योग दिवस मनाया गया।

## विद्या मंदिर स्कूल में मनाया गया योग दिवस



सरस्वती शिशु विद्या मंदिर में योगाभ्यास करते स्कूल के विद्यार्थी।

हजारीबाग। कोरों बाबू गांव स्थित सरस्वती शिशु विद्या मंदिर में शुक्रवार को अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस मनाया गया। कार्यक्रम की शुरुआत विद्यालय प्रबंध कारिणी समिति के सदस्य महेंद्र राम एवं प्रधानाचार्य मनोज कुमार सिंह ने किया। इसके बाद विद्यालय के आचार्य पप्पु पांडे एवं अमन कुमार गुप्ता ने बच्चों को योगाभ्यास एवं सूर्य नमस्कार करवाया। इस अवसर पर विद्यालय के प्रभारी प्रधानाचार्य राज कुमार सिंह, रविंद्र कुमार, अल्पना सिन्हा, रविकांत पाठक, शिव शरण ठाकुर, मुकेश कुमार आदि मौजूद रहे।

## कृष्णा स्कूल में उत्साहपूर्वक मना योग दिवस

हजारीबाग। अमृत नगर स्थित में बच्चों में काफी उत्साह दिखाई दिया, जब योग प्रशिक्षक अंकित कुमार द्वारा योग के महत्व दर्शाते हुए विभिन्न प्रकार के योग से रूबरू कराते हुए बच्चों को योग का अभ्यास कराया गया। उनके द्वारा बताया गया कि शरीर को स्वस्थ रखना है तो योग का अभ्यास प्रतिदिन करते रहें। विद्यालय प्रबंधक ने बच्चों को संबोधित करते

रामगढ़। डीएवी बरकाकाना पब्लिक स्कूल में विश्व योग दिवस मनाया गया। कार्यक्रम में 1600 बच्चों एवं 100 कर्मचारियों ने भाग लिया। विद्यालय की योग शिक्षिका ज्योत्सना राय ने योग करवाया। कार्यक्रम में सबसे पहले पूर्व छात्र एवं बोकारो के डीएसई एवं विद्यालय के प्राचार्य अतुल चौबे को बतौर मुख्य अतिथि सम्मानित किया गया। वार्ग दशम की दिव्या ने योग से संबंधित जानकारी दी। अतुल चौबे सर ने बच्चों को स्वच्छता पखवाड़ा एवं हरा एवं ब्लू डस्टबिन के प्रयोग के बारे में बताया। विद्यालय के प्राचार्य मोहम्मद मुस्तफा मजिद ने कहा कि योग आत्मा को परमात्मा से जोड़ने का नाम है। योग स्वास्थ्य और कर्म को जोड़ने का नाम है। योग व्यक्ति को समाज से समाज को राष्ट्र से और राष्ट्र को विश्व से जोड़ने का नाम है। योग वसुधैव कुटुंबकर्म का भावना है। योग सर्वे भवतु सुखिनः, सर्वे भवतु निरामयाः की भावना का नाम है। योग हमारा अतीत था, वर्तमान है और भविष्य रहेगा।

## कमांडो सिक्वोरिटी ने योग दिवस मनाया



संत कोलंबस महाविद्यालय के मैदान में योगाभ्यास किया गया।

हजारीबाग। कमांडो इंस्ट्रुल सिक्वोरिटी फोर्स की ओर से योग शिविर प्रसिद्ध संत कोलंबस महाविद्यालय के मैदान में आयोजित किया गया। अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के थीम- योग फॉर सेल्फ एंड सोसाइटी को कमांडो सिक्वोरिटी ने अपना कर सफल बनाया। शिविर में रिटायर्ड डिफेंस पर्सनल, कमांडो के सभी कर्मी, छात्र और हजारीबाग की जनता ने भाग लिया। योग गुरु के रूप में बिहार सरकार के अंचल अधिकारी निर्भय प्रताप सिंह ने योग कराया। इस कार्यक्रम में सिंह की नेचर विलेज संस्था ने अहम भूमिका निभाई। कमांडो सिक्वोरिटी संस्था के मुखिया नवल किशोर सिंह ने कहा कि प्राचीन काल से चली आ रही योग पद्धति हमारी सभ्यता और संस्कृति का अहम हिस्सा है। संस्था के सहमुखीय दुनटून सिंह ने कहा कि भारत को योगगुरु से विश्वगुरु के सफर में हम सब साथ हैं।

## अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस पर कर्जन मैदान में हुआ योगाभ्यास

हजारीबाग। अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस पर शुक्रवार को स्थानीय कर्जन मैदान में योगाभ्यास का आयोजन किया गया। इस दौरान प्रशिक्षु आईएसएस अधिकारी लोकाेश बरंगे के साथ विभिन्न विद्यालयों के बच्चों व कई संस्थानों के लोग मौजूद रहे। योगाभ्यास के उपरांत प्रशिक्षु आईएसएस अधिकारी ने कहा कि प्राचीन भारतीय पद्धति तथा शारीरिक और मानसिक हेल्थ के लिए योग आवश्यक है। योगाभ्यास से शारीरिक विकास के साथ साथ मानसिक विकास भी होता है।



कर्जन मैदान में प्रशिक्षु आईएसएस अधिकारी ने भी किया योगाभ्यास।

## एनडीपीएस मामले की एसपी ने की समीक्षा

हजारीबाग। पुलिस अधीक्षक ने शुक्रवार को एनडीपीएस मामले को लेकर समीक्षा की। एसपी ने लखित एनडीपीएस कांडों की समीक्षा करते कहा कि जिन कांडों में लापरवाही बरती गई है, उनसे संबंधित पदाधिकारी बख्शे नहीं जाएंगे। उन्होंने निर्धारित समय के अंदर अनुसंधान पूरा कर जांच प्रतिवेदन न्यायालय में समर्पित करने का निर्देश दिया। एसपी ने कहा कि पाठदर्शी तरीके से एनडीपीएस एक्ट में कार्रवाई होनी चाहिए। एनडीपीएस एक्ट के तहत मामला दर्ज होने के बाद से जो आरोपी फरार चल रहे हैं, उनको पकड़ें। उन्होंने कहा कि यदि पुलिस गोपनीय तरीके से काम करें तो एनडीपीएस एक्ट के तहत अपराधी भी गिरफ्तार होंगे और उन्हें सजा भी मिलेगी। उन्होंने अनुसंधान पदाधिकारियों को बताया कि किस-किस तरीके से साक्ष्य जुटाना है। एसपी ने कहा कि पुलिस पदाधिकारी बहुत ही महत्वकत के साथ नशीले पदार्थ की तस्करी करने वालों को पकड़ती है लेकिन अनुसंधान की गुणवत्ता में कमी रहने से उन्हें सजा नहीं मिल पाती है। इसलिए अनुसंधान की गुणवत्ता बढ़ाए ताकि कोई अपराधी बच नहीं जाए। बैठक में सभी डीएसपी, इंस्पेक्टर और थाना प्रभारी को प्रत्येक सप्ताह एनडीपीएस एक्ट के तहत दर्ज मामलों की समीक्षा का निर्देश दिया गया।

## आक्रोशित ग्रामीणों ने मशाल जुलूस निकाल इचाक बाजार बंद करवाया दो अज्ञात शव जलाने के मामले में पिता-पुत्र व ड्राइवर हिरासत में

संवाददाता। हजारीबाग

इचाक पुलिस ने परासी निमिया टांड घाट शमशान घाट में दो अज्ञात शव जलाने के मामले में तीन आरोपी को पुलिस हिरासत में लेकर पृथक्ता कर रही है। इनमें दो आरोपी पिता-पुत्र हैं, जबकि एक ड्राइवर है। आरोपी ईश्वर मेहता, बबलू एवं विकास स्वर्णकार से पुलिस पृथक्ता कर रही है। बताते हैं कि इचाक के परासी गांव में बुधवार को ग्रामीणों ने पुलिस को सूचना दी थी कि इचाक परासी में पिछले एक माह से किसी व्यक्ति की मौत नहीं हुई है। इसके बावजूद परासी हरिजन टोला के निमिया टांड शमशान घाट में दो अज्ञात शव जलाए गए हैं। इसके बाद पुलिस ने घटनास्थल पर जाकर कई सबूत इकट्ठा किये थे। कहा गया था कि शमशान घाट में एक महिला और एक पुरुष को जलाया गया। मौके से चूड़ी, कंगन के अलावे खून लगा चाकू भी बरामद किया था, लेकिन पुष्ता सबूत के अभाव में पुलिस ने मामले को संज्ञान नहीं लिया। इसी बीच, बुधवार को परासी गांव के ही ईश्वर महतो ने पुलिस थाने में अपने बड़े पुत्र राहुल मेहता और

## जिले में कानून व्यवस्था ध्वस्त : डॉ आरसी मेहता

हजारीबाग इचाक में 15 जून को राहुल कुमार एवं पूजा कुमारी शिक्षक दंपति जो इचाक बाजार में कौंचिंग चलाते थे एकाएक गायब होते हैं 19 जून के रात्रि पारसी शमशान में गुप्तुपु तरीके से शव जलाना झारखंड को संमशार करने वाली घटना है जबकि परासी चटी में किसी व्यक्ति का मृत्यु नहीं हुई शंका जाहिर की जा रही है की दोनो शिक्षक दंपति का किसी ने हत्या कर शमशान में जाकर निडरा से जलाया हो जो इचाक थाना से तकरीबर डेट किलोमीटर दूरी पर है वैसे हजारीबाग जिला हत्या अपहरण ब्राउन शुगर भूमि रंगदारी भयंकर भ्रष्टाचार में पूर्व से पीड़ित है माननीय मुख्यमंत्री श्री चंपई सोरेन से निवेदन है की संज्ञान में लेकर गुमशुदा दम्पति ब्राउन शुगर माफिया एवं देव व्यापार हत्या शमशारक घटना का उद्घेदन करावे तथा दोषियों को कड़ी सजा दिलावे,व्यक्ति जिलावासी भयभीत है. यह बाते हजारीबाग महाकठबंधन कांग्रेस के विधानसभा उपविजेता डॉ आरसी मेहता ने विद्घी के माध्यम टवीट करते हुए माननीय मुख्यमंत्री चंपा सोरेन को उक्त बाते अपने कार्यालय में टवीट करेहुए कहा।उन्होंने कहा शिक्षक दम्पति के परिजनों को गिरफ्तार किया गया है उसका निष्पक्ष खुद बदल हो दोषी को फांसी हो. निदोष को सहायभूति भूमि आजा इचाक बाजार बंद है इचाक थाना सहित संपूर्ण जिले में आम आदमी दहशत में जी रहा है वयोकि कानून व्यवस्था जिले में पूरी तरह से ध्वस्त हो चुका है।

पुलिस कोई कार्रवाई नहीं कर रही थी। इससे आक्रोशित ग्रामीणों ने शुक्रवार को मशाल जुलूस निकालते हुए शुक्रवार को इचाक बाजार को बंद करवा दिया। जिसके बाद पुलिस हरकत में आई। अनुसंधान के क्रम में पुलिस को कौंचिंग संस्थान में खून के निशान के

गांव का रहने वाला था और वह यूपी निवासी पूजा यादव से चार साल पहले लव मैरज किया था और इचाक में रहकर वह कौंचिंग करवाता था। इस संबंध में पुलिस ने बताया कि अभी तीन आरोपियों को हिरासत में लिया गया है। मामले की जांच की जा रही है। जल्द इसका खुलासा किया जाएगा।

## डीसी ने दिया किसानों को जल्द से जल्द भुगतान करने का निर्देश



रामगढ़ उपायुक्त चंदन कुमार समीक्षा बैठक करते हुए।

## संवाददाता। रामगढ़

उपायुक्त चंदन कुमार की अध्यक्षता में शुक्रवार को समाहरणालय सभाकक्ष में जिला आपूर्ति कार्यालय द्वारा किए जा रहे कार्यों से संबंधित समीक्षा बैठक का आयोजन किया गया। बैठक के दौरान जिला आपूर्ति पदाधिकारी रंजीता टोपे ने उपायुक्त को धान आदि प्रार्ति के विरुद्ध किए गए भुगतान की जानकारी दी। उपायुक्त ने शेष बचे किसानों को जल्द से जल्द भुगतान करने का निर्देश दिया। गरीब एवं योग्य लोगों को राशन कार्ड के लाभ से आच्छादित

करने के लिए उपायुक्त ने वैसे लाभुक जो राशन कार्ड का लाभ प्राप्त करने की योग्यता नहीं रखते हैं उसके बावजूद भी राशन कार्ड का लाभ ले रहे हैं उनके विरुद्ध कार्रवाई करने का निर्देश दिया। उपायुक्त ने सभी प्रखंड आपूर्ति पदाधिकारी को विशेष कैप आर्योजित कर राशन कार्ड के लाभुकों का लंबित आधार सॉडिंग एवं मोबाइल सॉडिंग को जल्द से जल्द पूर्ण करने का निर्देश दिया। साथ ही उन्होंने सोना सोबरन थोती साड़ी योजना, हारा राशन कार्ड, मुख्यमंत्री मंत्री दाल-भात योजना आदि की समीक्षा कर दिशा निर्देश भी दिए।



**राशिफल**

आचार्य प्रणव मिश्रा

**मेष** भाग्य भाव में चंद्रमा है, ससुराल से सुख का सामान मिलेगा, साझेदारी में शुरू किया गया कार्य लाभ के अवसरों को बढ़ा सकता है, स्थायी संपत्ति खरीदने का मन बनेगा, दाम्पत्य जीवन में विश्वास बढ़ेगा, कामकाज की गति बनी रहेगी।

**वृषभ** समय सामान्य है, कुछ मानसिक उलझन होगा, पर की चिंता रहेगी, विरोधी भी आपसे प्रभावित होंगे, कला के क्षेत्र में इच्छित सफलता मिलने के योग हैं, सरकारी राज्यपक्ष के कामों में पर्याप्त सावधानी रखें, मित्रों से मदद मिलेगी।

**मिथुन** व्यवसाय में लाभ का योग रहा है, जरूरी कार्य पर खर्च होगा, किसी नये कार्य में जोखिम न उठाएँ, व्यावसायिक योजना के विस्तार में मित्रों से मदद मिलेगी, पुरानी झड़पों से राहत रह पाएगी, क्रोध एवं उत्तेजना पर संयम रखना होगा।

**कर्क** समय बहुत ही अनुकूल है, व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी, मेहनत व लगन से कार्यक्षेत्र में बेहतर सफलता हासिल कर सकेंगे, अपने व्यसनो पर काबू रखना चाहिए, किसी से भी बोलने से पहले विचार कर लें, अन्न दान करें।

**सिंह** तनाव बढ़ सकता है, शिक्षा में सुधार का समय आ गया है, बस प्रयास करें, रोजगार के बेहतर अवसर मिलने से आनंद होगा, दाम्पत्य जीवन सुखद रहेगा, प्रसन्नतावर्धक समाचार मिलेंगे, व्यापार में इच्छित लाभ होगा।

**कन्या** किसी बात को लेकर मन में प्रसन्नता बढ़ेगी, कारोबार में वृद्धि तेजी आने की संभावना कुछ कम रहेगी, विवेक से निर्णय करने पर लाभ एवं सफलता प्राप्त हो सकेगी, नए कार्य का आरंभ लाभदायी रहेगा।

**तुला** कार्य को लेकर भागवैद रहेगी, कुछ हानि भी हो सकती है, धैर्य रखें, काम का बोझ कम करने के लिए विनोदकारियों को बांटना आवश्यक है, अधिक कामों में परेशानी आने की संभावना है, इत्र का दान और प्रयोग करें।

**वृश्चिक** विद्यार्थी शिक्षा में सफल रहेंगे, धनार्जन होगा, पुत्री निवेश संबंधी कार्यों में सावधानी रखें, आत्मविश्वास बना रहेगा, कारोबार में उत्तार-चढ़ाव बना रहेगा, परिवारिक समस्याओं को प्राथमिकता से हल करें।

**धनु** समय बहुत ही उत्तम है, कार्य बनने से मानसिक शांति मिलेगी, भावनात्मक संबंधों में जल्दबाजी में निर्णय न लें, अधिकारी आपको कार्यशैली से नाराज हो सकते हैं, परिश्रम के अनुरूप सफलता नहीं मिलेगी, संतान की इच्छा पूरी होगी।

**मकर** कुछ विवाद भी हो सकता है, पर किया गया व्यवसाय ठीक करेगा, व्यापार में नए प्रस्ताव लाभकारी रहेंगे, सही समय पर लिए गए फैसले लाभ दिला सकते हैं, आवाज संबंधी समस्या हल होने के योग हैं, कुछ नया हो सकता है।

**कुंभ** उतावली में कोई काम न करें, पुरानी संपत्ति के रख-रखाव पर धन खर्च न कर सकते हैं, सामाजिक, धार्मिक कार्यों में रुचि बढ़ेगी, विद्यार्थियों को पढ़ाई की चिंता रहेगी, पर मेहनत से विजय पाया जा सकता है, अन्न दान करें।

**मीन** सत्कर्म में रुचि बढ़ेगी, लाभ में वृद्धि होगी, कुसंज्ञित से बचें, परिवार में मांगलिक कार्यक्रमों की चर्चा संभव है, संतान की रोजी-रोटी की चिंता समाप्त होने के योग हैं, आपक अच्छे कर्म से घर परिवार में खुशहाली होगा, शनि को प्रसन्न करें।

# टीवीएनएल में व्याप्त भ्रष्टाचार के लिए एमडी को हटाने की मांग सीएम से की चंद्रप्रकाश ने टीवीएनएल के एमडी के खिलाफ खोला मोर्चा

विशेष संवाददाता। रांची

गिरिडीह के सांसद चंद्र प्रकाश चौधरी तेनुघाट थर्मल पावर स्टेशन (टीवीएनएल) में व्याप्त भ्रष्टाचार को लेकर प्रभारी प्रबंध निदेशक अनिल कुमार शर्मा के खिलाफ मोर्चा खोल दिया है। उन्होंने मुख्यमंत्री से कहा है कि टीवीएनएल में जिस प्रकार से भ्रष्टाचार व्याप्त है और प्रबंध निदेशक पर भ्रष्टाचार के गंभीर आरोप लगे हैं, ऐसे में उन्हें तत्काल प्रभारी प्रबंध निदेशक के पद से हटाकर उनके खिलाफ नियमानुसार कार्रवाई की जाए, किसी योग्य पदाधिकारी को टीवीएनएल की जवाबदेही दी जाए।

**एमडी नियोजन और मुआवजा भुगतान में कर रहे हैं अनियमितता:** उन्होंने कहा कि टीवीएनएल में भारी भ्रष्टाचार, नियुक्ति में अनियमितता, विस्थापितों के समझौता के अनुसार नियोजन व मुआवजा भुगतान में अनियमितता किया जा रहा है। टीवीएनएल में प्रभारी प्रबंध निदेशक के द्वारा संगठित रूप से भ्रष्टाचार को अंजाम दिया जा रहा है, उन्होंने कहा कि एक साजिश के तहत वर्ष 2021 में प्रबंध निदेशक अरविंद कुमार सिंह के विरुद्ध आरोप लगाकर उन्हें त्यागपत्र देने के लिए मजबूर किया गया और एक जूनियर अधिकारी अनिल कुमार शर्मा को प्रबंध निदेशक का प्रभार दिया गया, मौजूदा समय में अनिल कुमार शर्मा महाप्रबंधक और प्रबंध निदेशक दोनों के प्रभार में हैं।

**एक संगठित ग्रुप बनाकर अनियमितता कर रहे हैं एमडी**



**रिश्तेदारों को सप्लाई का काम दिया जा रहा है**

चंद्रप्रकाश ने कहा कि प्रभारी प्रबंध निदेशक अपने राजनीतिक संरक्षक स्थानीय पूर्व विधायक के साथ मिलकर उनके बेटे के नाम, रिश्तेदार, निजी सहायक व अन्य करीब सालावर के नाम क्रमशः मेसर्स पीके इंटरप्राइजेज, मेसर्स गणेश इंटरप्राइजेज, मेसर्स जैन इंटरप्राइजेज, मेसर्स आदित्य इंटरप्राइजेज, मेसर्स सुशीला इंटरप्राइजेज व मेसर्स कपूर इंटरप्राइजेज नाम से फॉर्म बनाकर करीब 124 करोड़ से अधिक का कार्यदेश देकर फर्जी निकासी भी कर लिया गया है।

**घोटाले वाली संचिका एमडी ने नष्ट करा दी**

चंद्रप्रकाश ने कहा कि प्रभारी प्रबंध निदेशक ने योगदान देते ही 35 से 40 लाख का घोटाला में शामिल व दोषी अशोक प्रसाद को दंड दिए जाने वाली संचिका को नष्ट कर दिया। अब तक सरकारी कामजात को नष्ट करने व गायब करने पर भी प्रभारी प्रबंध निदेशक के द्वारा अब तक कोई एफआईआर दर्ज नहीं किया गया है, टीवीएनएल में सेवा शर्त नियमावली के विपरीत प्रोन्नति नहीं दी जा रही है।

**मनमाने तरीके से दिया जा रहा है प्रमोशन**

चंद्रप्रकाश ने कहा कि प्रबंध निदेशक द्वारा इसमें मनमानी की जा रही है। आलम यह है कि कनीय अभियंता, अभियंता सहायक व कर्मचारियों को प्रोन्नति जा रही है, जबकि स्थायी व विस्थापित कर्मियों की 25 वर्षों से पदोन्नति लंबित है। यही नहीं प्रभारी प्रबंध निदेशक और उनके कार्यालय में कार्यरत अशोक प्रसाद, आशीष शर्मा, राजीव कुमार, प्रभात कुमार, तेजेन्द्र मल्होत्रा व सुनील कुमार के द्वारा एजेंसियों से अवैध वसूली की जाती है।

**पर्यावरण अधिनियमों का भी हो रहा है उल्लंघन**

चौधरी ने कहा कि प्रभारी प्रबंध निदेशक के द्वारा जल अधिनियम, जल प्रदूषण व निवारण नियंत्रण अधिनियम, वायु अधिनियम व पर्यावरण संरक्षण अधिनियम और प्रथम व तृतीय अधिनियम के अंतर्गत सरकार द्वारा बनाए गए नियम व द्वितीय एवं चतुर्थ अधिनियम के अंतर्गत केंद्र सरकार द्वारा बनाए गए नियमों का उल्लंघन किया जा रहा है। राज्य की दामोदर नदी में सीधा-अवाचित रसायन व अवशिष्ट बहाया जा रहा है।

## झारखंड के 27 जेलों में कैदियों को कराया गया योगाभ्यास



संवाददाता। रांची

अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के मौके पर झारखंड के 27 जेलों में हजारों कैदियों को योग अभ्यास कराया गया। सभी जगह बंदियों ने बड़े उत्साह से योग कार्यक्रम में भाग लिया और योग से निरोग रहने का संदेश पर अमल करने का संकल्प लिया। इस दौरान बिरसा मुंडा सेंट्रल जेल होटवार में पुरुष वार्ड के 1250 बंदियों और 130 महिला बंदियों को योगा प्रोटोकॉल का विधिवत अभ्यास कराया। इस कार्यक्रम में जेलर ने अपने स्टॉफ सहित भाग लिया। बिरसा मुंडा केंद्रीय कारा में कुल 1380 लोगों ने योगा प्रोटोकॉल का अभ्यास किया। वहीं सरायकेला में 155, घाटशिला में 55, रामगढ़ में 85, पाकुड़ में 160, राजमहल में 200, लातेहार में 250, दुमका में 332, चाचीडीह में 560, गिरिडीह में 125, मधुपुर में 250, देवघर में 200, गोड्डा में 55, गुमला में 263 कैदियों ने योगाभ्यास में हिस्सा लिया।

**योगा प्रोटोकॉल का विधिवत अभ्यास कराया**

कारा निरीक्षणालय, गुह, कारा एवं आपदा प्रबंधन विभाग, झारखंड सरकार, जिला विधिक सेवा प्राधिकार, रांची और दि आर्ट ऑफ लिविंग के योगा प्रशिक्षकों ने हजारों कैदियों को योगा प्रोटोकॉल का विधिवत अभ्यास कराया गया। राज्य स्तर पर प्रशिक्षकों की पूरी टीम का नेतृत्व आर्ट ऑफ लिविंग के राज्य समन्वयक पंचानन सिंह ने किया। रांची में योग प्रशिक्षक पीपन सिंह, सदीप कुमार, संघ्या सिन्हा और नूतन सिंह ने सुदर्शन क्रिया एवं योग अभ्यास कराया। ताकि उन्हें मानसिक तनावों से मुक्ति पाने और मन को शांत रखने में भी सहयोग मिले।

## भाजपा के प्रदेश कार्यालय को ध्वस्त कराये झारखंड आवास बोर्ड : बंधु तिकी

विशेष संवाददाता। रांची

झारखंड सरकार की समन्वय समिति के सदस्य व प्रदेश कांग्रेस कार्यकारी अध्यक्ष बंधु तिकी ने कहा है कि राजधानी की अति महत्वपूर्ण हरमू हाउसिंग कॉलोनी की जिस जमीन के आवंटन का उद्देश्य केवल आवासीय उपयोग है, यदि वहां पर किसी राजनीतिक पार्टी का कार्यालय चलाया जा रहा है या व्यावसायिक अथवा औद्योगिक उपयोग किया जा रहा है, तो उसका आवंटन अविलंब रद्द किया जाए, इतना ही नहीं

निर्माण कार्य को ध्वस्त किया जाना चाहिए, साथ ही नये सिरे से वैसे भूखंडों का आवंटन किया जाना चाहिए।

हरमू हाउसिंग की जमीन आदिवासी-मूलवासियों की रही है, मगर उपयोग कर रहे हैं कोई और, तिकी ने कहा कि यह बहुत अफसोस की बात है कि आदिवासियों और मूलवासियों की जिस जमीन को अधिग्रहित कर उसे आवासीय उद्देश्य से लाने को आवंटित किया गया था, उसका व्यावसायिक व औद्योगिक मकसद से उपयोग किया जा रहा है।

## विस में विस्थापितों की आवाज बनेंगे : सरयू

सुकेश कुमार। चाईबासा

**ईचा डैम का मामला**

ईचा बांध विरोधी संघ, कोल्हान के अध्यक्ष बीर सिंह बुड़ीउली के नेतृत्व में एक प्रतिनिधिमंडल ने जमशेदपुर में आवासीय कार्यालय में विधायक सरयू राय से मिला। ईचा डैम से कोल्हान के 87 गांव को बचाने की गुहार लगाते हुए जापन सौंपा। विधायक ने प्रतिनिधिमंडल की बातों को गंभीरता से सुना। इसके बाद उन्होंने आश्वस्त किया कि झारखंड विस के आगामी सत्र में ईचा डैम के

विस्थापितों की आवाज बनेंगे तथा विस्थापितों को हरसंभव सहयोग की कोशिश करेंगे। यह परियोजना पिछले दो दशकों से राजनीतिक दलों के लिए सिर्फ सत्ता तक पहुंचने का मुद्दा बन कर रह गई है। **संवैधानिक उपबन्धों, नियमों और अधिनियमों का उल्लंघन:** स्वर्णरेखा बहुउद्देशीय परियोजना (ईचा डैम) संवैधानिक उपबन्धों, नियमों, अधिनियमों का उल्लंघन

कर निर्माण किया जा रहा है। स्वर्णरेखा बहुउद्देशीय परियोजना से झारखंड के 87 खूंटकट्टी ग्राम/मौजा पूर्ण और आंशिक रूप से प्रभावित हो रहे हैं। इसमें झारखंड राज्य पश्चिमी सिंहभूम, सरायकेला खरसावां जिला के सदर प्रखंड, तांतनगर प्रखंड और राजनगर प्रखंड के 26 गांव पूर्ण रूप से जलमग्न होंगे। शेष 100 गांव आंशिक रूप से डूब जाएंगे। ईचा खरकई बांध परियोजना से प्रभावित ग्राम खूंटकट्टी ग्राम है। इन गांव में निवास करने वालों का जीविकापार्जन

का साधन पशुपालन, मत्स्यपालन, कृषि पर आधारित मजदूरी है। उक्त परियोजना संविधान के अनुच्छेद 16, अनुच्छेद 19, (ड एवं छ), अनुच्छेद 21, 21(क), अनुच्छेद 25, अनुच्छेद 26, अनुच्छेद 29 का उल्लंघन करता है, जो संविधान के अनुच्छेद 13(2) का उल्लंघन है। अतः इसे रद्द किया जाना चाहिए। प्रतिनिधिमंडल में अध्यक्ष बीर सिंह बुड़ीउली, रियास सामंड, सुरेश सोय, योगेश कालुंडिया, पुलिया कालुंडिया और आंदोलनकारी शामिल थे।

## गिरिडीह पुलिस

हार्डकोर भा0क0पा0 (माओवादी) के निम्नांकित वांछित नक्सली को गिरफ्तार कराने/सूचना देने वाले को पुरस्कृत किया जाएगा।

एक करोड़		पच्चीस लाख			पन्द्रह लाख			दस लाख		पाँच लाख					
MISIR BESRA @ BHASKAR @ SUNIRMAL JI @ SAGAR S/O DARPAN BHASKAR VIII MADANDI PS PIRTAND DIST GIRIDI (PBM)	PRAYAG MANJHI @VIVEK @FUCHAN@NAG O MANJHI @KARAN D @LATE CHARKU MURMU VILL-DALLUBEDA, PS-TUNDI, DIST-DHANBAD (CCM)	ANAL DA@ TUFAN@ PATIRAM MANJHI@ RAMESH S/O LENGRA MARANDI @TOTO MARANDI@ CHATHU VILL-DIWANDI, PS-PIRTAND, GIRIDIH (CCM)	AJAY@ AJAY MAHTO@TIGER @ BASUDEV@ ANJAN @MOCHHU @SHRIKANT S/O CHAND LAL MAHTO@ PREM CHAND MAHTO VILL- NAWADHI, PANDEDHI, PS-PIRTAND, GIRIDIH (SAC)	RAGHUNATH HEMBRAM @NIRBHAYA JEE@ CHANCHAL@ BIRSEN JEE S/O : BISHU HEMBRAM VILL-JARIDHI, PS-DUMRI, GIRIDIH (SAC)	CHAMAN@ LAMBU@ KARAMCHI AND HANSDA S/O MARANG DA VILL-BELATANR (JONARAB ERA), PS-PIRTAND, GIRIDIH (SAC)	RANVIJAY MAHTO@ RANJAY@ NEPALI S/O HUBLAL MAHTO VILL-BAHRATANR, PS-CHANDR PURA, DIST-BOKARO (RCM)	SANJAY MAHTO @SANTOS BASUDEV@ BASUKO S/O LATE MADHO MAHTO@ LODHA MAHTO VILL-GAMHIRA, PS-KHUKHIRA, DIST-GIRIDIH (ZCM)	RAMDAYA L MAHTO @ BACHAN DA S/O GULAB MAHTO VIL PIPRADHI PIRTAND DIST GIRIDIH (ZCM)	SAHEBRAM MANJHI S/O PANDU MANJHI VILL KARANDI P.S. PIRTAND DIST GIRIDIH (ZCM)	PAWAN MANJHI @ LANGRA S/O SITARAM MANJHIVILL-CHATRO P.S. PIRTAND DIST GIRIDIH (SZM)					
पुलिस अधीक्षक, गिरिडीह	9431706326	अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी, डुमरी	8130318261	पुलिस निरीक्षक, डुमरी अंचल	9973519070	थाना प्रभारी, मधुबन	7261090020	पुलिस उपाधीक्षक (मु0), द्वितीय, गिरिडीह	9431706327 8292804643	अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी, बगोदर-सरिया	9599692304	थाना प्रभारी, खुखरा	8294349872		
पुलिस उपाधीक्षक (मु0), प्रथम गिरिडीह	9431706328 7857832995	अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी, खोरीमहुआ	9431386930	थाना प्रभारी, निभियाघाट	9431706345	थाना प्रभारी, भेलवाघाटी	9546274686	अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी, सदर	9431706327 7319761126	पुलिस निरीक्षक मुफफसिल	9431706333 7992363912	प्रभारी, थाना प्रभारी, पीरटांड	8083444329	थाना प्रभारी, लोकानयनपुर	8969727081

निवेदक, पुलिस अधीक्षक गिरिडीह



हस्ताक्षर

## दस्तक देने लगे पर्यावरण के प्रश्न

यह शायद हिन्दी सिनेमा की सीमा है कि पर्यावरण जैसे मुद्दे जो बगोर किसी भेदभाव के लाखों जानें हर वर्ष निगल जाती है, उसे सिनेमा मुद्दे में शमार ही नहीं कर पाती. देश भर में लाखों तालाबों पोखरों का सूख जाना, पत्थर के लिए पहाड़ ध्वस्त कर देना, सड़कों और अपार्टमेंटों के लिए जंगल साफ कर देना, पानी के लिए मची हाहाकार, विलुप्त होते वन्य जीव... ये कुछ भी सिनेमा को

मुद्दों के रूप में आकर्षित नहीं कर पाते, जबकि इन मुद्दों पर केंद्रित सैकड़ों कहानियां हर रोज कही सुनी जा रही हैं. नीले आसमान की तलाश में हम विदेशों में शूटिंग के लिए चले जाते हैं, लेकिन शहरों में 'स्माग' की समस्या में सिनेमा कहानी नहीं टूट पाती.



■ नए प्रयोगों के लिए तैयार नहीं हिन्दी सिनेमा : हालांकि यह सच आमतौर पर हिन्दी सिनेमा का ही है. विदेशों में ही नहीं, अन्य भारतीय भाषाओं में भी पर्यावरण के मुद्दे पर पूरी संवेदना के साथ बेहतरीन फिल्में बनती रही हैं. आश्चर्य नहीं कि नेशनल फिल्म अवार्ड के अंतर्गत पर्यावरण के मुद्दे पर बनी सर्वश्रेष्ठ फिल्म के लिए 1989 में रजत कमल प्रदान करने की शुरुआत हुई, जो 28 वर्षों के बाद 2017 में हिन्दी को मिल सकी, इरादा के लिए. इसके पूर्व 1989 में अपनी तरह का यह पहला अवार्ड जाहू बरुआ की असमिया फिल्म 'बोनाई' को मिला. उल्लेखनीय है कि असमिया और ओड़िया के अलावा इस श्रेणी में अधिकांश दक्षिण भारतीय भाषाओं की फिल्में ही चयनित हुईं. शायद इसलिए कि हिन्दी सिनेमा कभी भी नए प्रयोगों के लिए तैयार नहीं दिखती.

■ 'कड़वी हवा' : नेशनल अवार्ड में हिन्दी फिल्म 'कड़वी हवा' को अपने अछूते विषय और प्रस्तुति के लिए खासतौर पर स्पेशल मेन्शन श्रेणी में सम्मानित किया गया था. पर्यावरण और जलवायु परिवर्तन के कारण हो रहे पारिस्थिक असंतुलन को हिन्दी में शायद पहली बार इतनी गंभीरता और ईमानदारी से दिखाने की कोशिश की गई थी. नील माधव पांडा की यह फिल्म स्पष्ट कहती है, बात चाहे सूखे की हो या ग्लोबल वार्मिंग की, एक बात तो स्पष्ट है कि इसके लिए जिम्मेवार कोई और है और

भोगता कोई और है. खेत में फसल उगाने वाला किसान हो या मछली पकड़ने वाला मछुआरा, कोई भी ग्लोबल वार्मिंग के लिए जिम्मेवार नहीं, लेकिन कीमत उन्हें ही चुकानी पड़ती है.

■ शिखर, एक शानदार कोशिश : जाहिर है ऐसी फिल्में हिन्दी के खते में काफी कम हैं. 2006 में एक ऐसी ही शानदार कोशिश जान मैथ्यू मैथन की थी. फिल्म थी 'शिखर' हिन्दी में बनी शानदार यह पहली ही नहीं, अब तक भी अकेली फिल्म होगी जो विस्थापन के मुद्दे को पर्यावरण से जोड़कर देखने की कोशिश करता है. शिखर उद्योगों के कंट्रास्ट को दिखाता है. एक उद्योगपति है जो जंगल बचाकर आदिवासियों के साथ रह कर अपना विकास करना चाहता है. दूसरा है जो जंगल का नाश कर वहां शहर बसा कर एक ही बार अरब पति होना चाहता है. यहां 'द फ्लाइंग जट्ट' को याद नहीं करना नाइसाफी होगी. बच्चों के लिए बनी यह प्रदूषण और पेड़ के संबंध को रोचक अंदाज में कहती है.

■ अछूते हैं मुद्दे : यदि पर्यावरण के मुद्दे को विस्तार दे तो 'दूध पानी' से लेकर 'गाइड' तक और फिर 'लगान' और 'जल' तक पर्यावरण के मुद्दों पर बनी फिल्मों की एक फेहरिस्त तो दिखती है, लेकिन ईमानदारी की बात यह कि हिन्दी सिनेमा के लिए ऐसे मुद्दे अभी भी अछूते हैं. हो भी क्यों न स्वीकार करने के लिए हम आगे तो बढ़ें.

बॉलीवुड एक्ट्रेस सोनाक्षी सिन्हा कल यानी 23 जून को जहीर इकबाल के संग शादी करेगी. दोनों लंबे समय से एक दूसरे के साथ स्पॉट किए जा रहे हैं और इंस्टाग्राम के अपने-अपने अकाउंट में एक दूसरे के साथ बेहद रोमांटिक तस्वीरें भी शेयर करते रहे हैं. अब जब से शादी की खबर सामने आई है, खूब सुर्खियां बटोर रही है. एक तरफ इस बात की चर्चा गर्म रही कि शादी से सोनाक्षी का परिवार खुश नहीं, पिता शादी में शरीक नहीं होंगे वहीं दूसरे धर्म में शादी के कारण सोशल मीडिया पर भी सोनाक्षी को खूब ट्रोल किया जा रहा है.

### अफवाह पर बोले डैडी



कई तरह की अफवाहें थीं. मसलन पिता शादी में शरीक नहीं होंगे, दूसरे धर्म में शादी से नाराज हैं. शत्रुघ्न सिन्हा को इस पर खामोशी तोड़नी पड़ी. उन्होंने मीडिया से दो टुक कहा, क्यों करूंगा मैं ऐसा? सोनाक्षी मेरी बिटिया है, उसकी खुशी मेरी प्राथमिकता है. उन्हें अपना साथी चुनने और अपनी शादी की अन्य चीजें चुनने का पूरा अधिकार है. मैं न केवल उनकी ताकत के रूप में बल्कि उनके असली कवच के रूप में भी यहाँ हूँ. सोनाक्षी और जहीर को एक साथ जिंदगी गुजारनी है. वे एक साथ बहुत अच्छे लगते हैं.'

### गैर फिल्मी है हे इकबाल का परिवार

एक्टर जहीर इकबाल बिजनेस परिवार से ताल्लुक रखते हैं. उनका पूरा नाम जहीर इकबाल रतनसी है. जहीर इकबाल के पिता इकबाल रतनसी मूल रूप से मुंबई के ही रहते हैं. उनके कुल तीन बच्चे हैं. दो बेटे और एक बेटी है. जहीर इकबाल सबसे बड़े हैं. जबकि छोटा बेटा मोहम्मद लादा कंप्यूटर साइंस में ग्रेजुएट हैं. जबकि बेटी सनम रतनसी बॉलीवुड की मशहूर हेयर स्टायलिस्ट हैं.

### सलमान खान से नजदीकी

जहीर का परिवार सलमान खान का नजदीकी बताया जाता है. सलमान और जहीर के पिता बहुत अच्छे दोस्त हैं. बताया जाता है कि कभी मुश्किलों के दौर में इकबाल रतनसी ने सलीम खान की आर्थिक मदद भी की थी. सलमान ने ही जहीर को बॉलीवुड में लॉन्च किया था. जहीर ने साल 2019 में सलमान खान की फिल्म नोटबुक से अपना बॉलीवुड डेब्यू किया था. वहीं, साल 2010 में सलमान की फिल्म से ही सोनाक्षी ने बॉलीवुड डेब्यू किया था.

### सोनाक्षी-इकबाल की पहली मुलाकात

सोनाक्षी और जहीर की पहली मुलाकात भी सलमान खान की पार्टी में हुई थी. यहां से दोनों की दोस्ती हुई और फिर यह दोस्ती धीरे धीरे बदल गई. इसके बाद दोनों ने फिल्म डबल एक्स एल में साथ काम किया. बॉलीवुड की पार्टीज में दोनों कई बार साथ स्पॉट किए गए. उनके सोशल मीडिया पोस्ट भी दोनों के रिश्तों की कहानी कहते नजर आते. लेकिन दोनों ने कभी भी अपने रिश्ते पर खुलकर बात नहीं की.

# जहीर की हुई सोनाक्षी



उम्र का फासला

सोनाक्षी जहीर से उम्र में करीब दो साल बड़ी हैं. जहीर 35 साल के और सोनाक्षी 37 साल की हैं. सोनाक्षी से पहले जहीर का नाम दीक्षा सेठ और सना सईद से भी जुड़ चुका है.

### इनकी शादी पर भी मचा बवाल

हिंदू धर्म की सोनाक्षी सिन्हा का इस्लाम धर्म के जहीर इकबाल से शादी करना सोशल मीडिया पर बवाल मचाए है. जब से शादी की खबर सामने आई है, एक्ट्रेस को ट्रोलर्स लगातार घेर रहे हैं. बता दें कि हाल के वर्षों में ये सेलेब्स भी दूसरे धर्म में जाकर जीवनसाथी चुनने पर हुए ट्रोलर्स के शिकार

### स्वरा भास्कर



स्वरा भास्कर ने बीते साल 16 फरवरी को समाजवादी पार्टी के नेता और सोशल एक्टिविस्ट फहाद अहमद से कोर्ट मैरिज की थी. सोशल मीडिया पर जैसे ही एक्ट्रेस की शादी की खबर आई, उन्हें बुरी तरह ट्रोल किया गया. फिर बेटी के जन्म के बाद उसका नाम राबिया रखने को लेकर भी वो निशाने पर आईं.

### करीना कपूर



करीना कपूर भी सैफ अली खान से 2012 में निकाह करने पर खूब ट्रोल हुई थीं. दोनों बेटों के जन्म के बाद उनके नाम को लेकर भी कंट्रोवर्सी में आईं. खास कर बड़े बेटे तैमूर के नाम पर. बाद में करीना ने खुद भी इसे अपनी जिंदगी का सबसे कठिन दौर बताया.

### दीपिका कक्कड़



टीवी ड्रामा सीरियल ससुराल सिमर का की अभिनेत्री दीपिका कक्कड़ ने को-एक्टर शाहब इब्राहिम से शादी करने के बाद इस्लाम धर्म अपना लिया था. दीपिका कक्कड़ का धर्म परिवर्तन करने का फैसला भी सोशल मीडिया पर बवाल मचाया था और यूजर्स ने उनके फैसले की जम कर आलोचना की थी.

### ऋचा चड्ढा



ऋचा चड्ढा ने फुकरे को-स्टार अली फजल के साथ बीते साल अक्टूबर में शादी की थी. शादी के बाद इस कपल को भी काफी कुछ सुनना पड़ा था. एक रिपोर्ट के अनुसार, ऋचा चड्ढा से एक बार सोशल मीडिया पर एक ट्रोलर ने पूछा था, आप तलाक कब ले रही हैं? इस पर एक्ट्रेस ने करारा जवाब दिया था.

### देवोलीना भट्टाचार्य

टीवी सीरियल साथ निभाना साथिया की अभिनेत्री देवोलीना भट्टाचार्य ने जब से अपने निज ट्रेनर शाहनवाज शेख संग शादी की, कई मौकों पर वो ट्रोलिंग सह चुकी हैं. इसका अभिनेत्री ने कई बार प्रतिकार भी किया है.

## अमरीश पुरी : जयंती आज

उनकी आवाज सुनकर बच्चे रोने लगते थे. कौन सा एब ऐसा था जो पर्दे पर उनसे छूटा नजर आता? प्यार का नंबर वन दुश्मन के रूप में भी वही नजर आते. चाहे लड़के के पिता के किरदार में हो या लड़की के पिता के रूप में, प्रेमी जोड़े को किसी सूट में मिलाने नहीं देना चाहते. किसी खुशी उन्हें फूटी आंख नहीं सुझाती, इसलिए साजिश दर साजिश कर परिवार को तबाह कर देते. बात ही रही है अमरीश पुरी की जिन्होंने अपने 30 साल के करियर में 350 से अधिक फिल्मों में काम किया. उनकी गिनती हिन्दी सिनेमा के सबसे सफल खलनायक में होती है. लेकिन वास्तविक जिंदगी में अमरीश को बेहद मजाकिया और दिलदार शरिफत के रूप में उनके करीबी याद करते हैं. आज उनकी जयंती है. आइए, इस मौके पर उनके जिंदगी के कुछ पहलुओं से वाकिफ हों...

■ सबसे महंगे खलनायक अमरीश पुरी हिन्दी फिल्मों के सबसे महंगे विलेन थे. कहा जाता है कि एक फिल्म के लिए 1 करोड़ रुपये लेते थे. डायरेक्टर परिचित होता था तो फीस कुछ कम कर देते थे. एक बार 'मेरी जंग' और 'कालीचरण' जैसी फिल्मों के प्रोड्यूसर एन.एन. सिप्पी की मूवी उन्होंने साइन की. लेकिन तीन साल तक शूटिंग का अता-पता नहीं था. बाद में शुरु होने की स्थिति आई तब पुरी ने सिप्पी से उनके बड़े मार्केट रेट के हिसाब से 80 लाख मांगे. सिप्पी ने मना किया तो उन्होंने फिल्म छोड़ दी.

■ ताकि आवाज न हो रिर्कार्ड अमरीश पुरी वीडियो या ऑडियो इंटरव्यू नहीं देते थे. वे अखबारों या मैगजीन को इंटरव्यू देते हुए भी अपनी आवाज रिर्कार्ड नहीं करने देते थे. ताकि फिल्म में उनकी आवाज की दुर्लभता बनी रहे. वे विनम्रता से रिर्कार्ड बंद करने के लिए बोल देते थे. इसके अलावा फिल्म मैगजीन उन्हें इंटरव्यू के लिए कॉल करती थीं तो पुरी स्पष्ट रूप से कह देते थे कि उन्हें कवर स्टोरी मिलेगी तो ही वे इंटरव्यू देंगे.

■ लव स्टोरी में टू स्टेट्स रील लाइफ में भले प्यार के दुश्मन रहे हों, पर रियल लाइफ में जमाने से लड़ कर डीम गल से अमरीश पुरी ने शादी की. दरअसल फिल्मों में आने से पहले अमरीश पुरी एक बीमा कंपनी में बतौर क्लर्क काम किया करते थे. यहीं उनकी मुलाकात उर्मिला दिवेकर से हुई जो दक्षिण भारतीय थीं. अमरीश पंजाबी थे. दोनों एक दूसरे पर फिदा हुए. परिवार का विरोध सह कर दोनों ने शादी की.

■ मेले में खोए भाई आम पुरी!

2005 में अमरीश पुरी की मृत्यु हुई तो ओम पुरी ने उन्हें याद करते हुए कहा, रेलोंग अकसर सोच लेते थे कि हम भाई हैं जबकि हमारा दूर-दूर तक कोई नाता नहीं था. मैं पुरी साब को छोड़ता, हम लोग भाई हैं और मेले में खो गए थे. मैं उन्हें कहा करता था, साब, अपनी जमीन जायदाद में से मेरा हिस्सा दे दो. इस पर वे ठहाका लगाते और कहते थे, अरे, चुप कर और चाय पीं.

■ ऐसे मिली फिल्म निशांत श्याम बेनेगल ने एक इंटरव्यू में जिक्र किया था कि सत्यदेव दुबे के थिएटर ग्रुप में वे अमरीश से पहली बार मिले थे. तब अमरीश लाइफ इंश्योरेंस एजेंट की थे और मोटरसाइकिल से इधर-उधर घूम करते थे. बेनेगल ने बताया था कि अपनी पहली फिल्म अंकुर के लिए उन्होंने एक एक्टर को कास्ट किया, जिसके लुक्स अच्छे थे लेकिन वह प्रॉपर तरीके से डायलॉग नहीं बोल सकता था. तब उन्होंने उस लड़के के लिए अमरीश से डब कराया. लेकिन बाद में अहसास हुआ कि यह गलत है. इसलिए श्याम बेनेगल ने जब अगली फिल्म निशांत बनाई तो अमरीश पुरी को रोल ऑफर कर दिया.

■ थिएटर पहला प्यार नाटकों में अभिनय के लिए उन्हें संगीत नाटक अकादमी ने अवार्ड दिया था. अमरीश पुरी ने 60 से ज्यादा प्ले किए जिनमें से कुछ का मंचन तो 400 से 500 बार किया गया. नाटक 'आधे अधूरे' में तो उन्होंने पांच किरदार निभाए थे - पति का, प्रेमी का, पत्नी के बॉस का और दो अन्य लोगों का. उनकी ख्यातिश थी कि वे 'किंग लीयर', 'हैमलेट', 'ऑल माई सन्स' और 'अ व्यू फ्रॉम द ब्रिज' और 'लस्ट फॉर लाइफ' में केंद्रीय पात्र करें.



## मोगैम्बो खुश हुआ

### ये हैं अमरीश पुरी के खास डायलॉग्स

- मोगैम्बो खुश हुआ (मिस्टर इंडिया - 1987)
- ये अदालत है, कोई मंदिर या दरगाह नहीं जहां मन्तों और मुरादें पूरी होती हैं. यहां धूप बती और नारियल नहीं बल्कि टोस सबूत और गवाह पेश किए जाते हैं (दामिनी - 1993)
- थप्पड़ तुम्हारे मुंह पर पड़ा है और निशान मेरे गाल पर पड़े हैं (विश्रवात्मा - 1992)
- गलती एक बार होती है, दो बार होती है, तीसरी बार इरादा होता है (इलाका - 1989)
- ये दौलत भी क्या चीज है, जिसके पास जितनी भी आती है, कम ही लगती है (दीवाना - 1992)
- पैसों के मामले में मैं पैदाइशी कमीना हूँ, दोस्ती और दुश्मनी का क्या, आपनों का खून भी पानी की तरह बहा देता हूँ (करन अर्जुन - 1995)
- नए जूतों की तरह शुरू में नए अफसर भी काटते हैं (मुकद्दर का बादशाह - 1990)
- डॉंग कभी रॉंग नहीं होता (तहलका - 1992)
- जा सिमरन जा, जी ले अपनी जिंदगी! (दिलवाले दुल्हनिया ले जाएंगे - 1995)
- आदमी के पास दिमाग हो तो अपना दर्द भी बेच सकता है (ऐतराज - 2004)

## रणबीर की फिल्म पर बोले अमृत राम पर ईमानदारी से बनाएं फिल्म

रणबीर कपूर स्टार, डायरेक्टर नितेश तिवारी की फिल्म 'रामायण' पिछले वर्ष से ही सुर्खियों में है. फिल्म की शूटिंग जारी है. समय-समय पर इसकी कुछ तस्वीरें इंटरनेट पर आती रहती हैं जिसे 'रामायण के सेट से लीक' बताया जाता है. इससे पहले भी भगवान राम पर कई फिल्में बनाई गईं. लेकिन दूरदर्शन पर 1987 में आया रामानंद सागर का धारावाहिक रामायण इतने ऊंचे पायदान पर खड़ा है कि लोग उसे मापदंड की तरह आंकते हैं. अरुण गोविल को भगवान राम के रोल में लेकर आया ये सीरियल आज भी आइकॉनिक है. जब भी टीवी या बड़े पर्दे पर राम पर कहानी पेश करने की बात होती है, लोग रामानंद कृत रामायण को जरूर याद करते हैं. इस शो के मेकर, स्वर्गीय रामानंद सागर के पोते अमृत सागर ने अब रणबीर कपूर की 'रामायण' को लेकर अपनी प्रतिक्रिया जाहिर की है.

जब अमृत से नितेश तिवारी की 'रामायण' फिल्म के बारे में पूछा गया तो उन्होंने कहा कि रामायण बनाने का अधिकार सभी को है बस उन्हें ये काम ईमानदारी से करना चाहिए. रामायण को इस तरह न बनाएं कि अब मैं इस व्यक्ति के या उस व्यक्ति के परसंप्रतिक से रामायण बनाऊंगा. रामायण ये नहीं है. ये राम के परसंप्रतिक से है इसीलिए इसका नाम रामायण है. कहा कि इस देश में सदियों से रामलीलाएं हो रही हैं और वो पूरी तरह से कहानी को फॉलो करते हैं और कहीं कोई विवाद नहीं होता.

पिछले साल आई, प्रयास की फिल्म



'आदिपुरुष' की आलोचना करते हुए अमृत सागर ने कहा कि रामायण बनाने वाले लोग परंपरा भूलते जा रहे हैं. हमें शायद यह याद नहीं कि देश का एक बड़ा तबका हर रोज इसका टेक्सट पढ़ता है. उन्हें टेक्सट का एक-एक शब्द याद है. तो हमारे लिए किसी ऐसी चीज को बदलना जो युगों पहले लिखी गई है और ग्रन्थ के रूप में स्वीकार की जा चुकी है... ऐसा है जैसे बाइबिल में बदलाव करना. टेक्सट जैसा है, उसे वैसा ही फॉलो कीजिए और उसके दायरे में अपना काम ईमानदारी से कीजिए

# स्पोर्ट्स+



आज का मैच : सुपर-8 के दूसरे मुकाबले में बांग्लादेश के खिलाफ जीत के लिए उतरेगा भारत

## टीम इंडिया के शीर्ष क्रम और शिवम दुबे पर अच्छे प्रदर्शन का दबाव



मैच का समय : रात आठ बजे से .

भाषा | नॉर्थ साउंड (एंटीगा)

जीत के अश्वमेधी रथ पर सवार भारतीय टीम टी20 विश्व कप के सुपर आठ चरण के मैच में शनिवार को अपने स्टार बल्लेबाजों के फॉर्म में लौटने की उम्मीद के साथ बांग्लादेश के खिलाफ उतरेगी, चूंकि प्रतिद्वंद्वी के पिछले रिकॉर्ड को देखते हुए उसे हलके में कतई नहीं लिया जा सकता. दोनों टीमों के एक दूसरे के खिलाफ रिकॉर्ड में भारत का पलड़ा भारी है, लेकिन बांग्लादेश उलटफेर करने में माहिर है और टीम इंडिया को इसका बखूबी इल्म है. खिताब की प्रबल दावेदार भारतीय टीम ने अफगानिस्तान के खिलाफ सुपर आठ चरण के पहले मैच में बेहतरीन प्रदर्शन किया. बाकी दोनों

मैचों के बीच ज्यादा अंतराल नहीं है लिहाजा कप्तान रोहित शर्मा उम्मीद कर रहे होंगे कि उनके स्टार खिलाड़ी रंगत में लौटें. विराट कोहली और रोहित ने अच्छी शुरुआत की लेकिन बड़ी पारी अभी तक नहीं खेल सके हैं. बायें हाथ के बल्लेबाज शिवम दुबे को बीच के और डेथ ओवरों में छक्के लगाने के लिए टीम में रखा गया था, लेकिन अभी तक वह अपेक्षाओं पर खरे नहीं उतरे हैं. आईपीएल में जिस फॉर्म के कारण उन्हें भारतीय टीम में जगह दी गई थी, वह अभी तक नजर नहीं आया है. उन्होंने अमेरिका के खिलाफ ग्रुप मैच में नाबाद 31 रन बनाये लेकिन सूर्यकुमार यादव के प्रयासों से भारत को जीत मिली. एक और बार उनके नाकाम रहने पर

**24** जून को सामना ऑस्ट्रेलिया से है. बांग्लादेश के बल्लेबाजों ने अभी तक निराश किया है और उसे उम्मीदें बनाये रखने के लिए हर हालत में जीत दर्ज करनी होगी.

टीम प्रबंधन संजु सैमसन को उतारने का फैसला ले सकता है. अफगानिस्तान के खिलाफ मैच में हार्दिक पंड्या का बल्लेबाजी फॉर्म में लौटना सुखद रहा. गेंदबाजी में भारत उसी संयोजन को उतार सकता है. बायें हाथ के स्पिनर कुलदीप

यादव को पहली बार अफगानिस्तान के खिलाफ ही मौका मिला और वह प्रभावी साबित हुए. मैच के बाद अक्षर पटेल ने कहा था, बायें हाथ के तीन स्पिनरों को उतारने से फायदा मिला है. इनमें से एक कलाई का स्पिनर और दो गंंगली के स्पिनर हैं. इन तीनों का संयोजन जबर्दस्त रहा है. हमारे पास अच्छी टीम है और हमारा तात्कालिक बेहतरीन है. हम आपस में बात करते हैं कि क्या कारण साबित हो रहा है और क्या नहीं. एक इकाई के रूप में गेंदबाजी करने पर यह बहुत जरूरी है. वेस्टइंडीज में भारत का एकमात्र लक्ष्य खिताब जीतना है और बांग्लादेश के खिलाफ अच्छा प्रदर्शन उसी सिलसिले में अगला कदम होगा, चूंकि 24 जून को सामना ऑस्ट्रेलिया से है. बांग्लादेश

के बल्लेबाजों ने अभी तक निराश किया है और उसे उम्मीदें बनाये रखने के लिये हर हालत में जीत दर्ज करनी होगी. उसे टीम में पावर हिटर्स की कमी खल रही है. सलामी बल्लेबाज लिटन दास और तंजीद खान के खराब प्रदर्शन ने भी उसकी परेशानियां बढ़ा दी हैं. बांग्लादेश के कप्तान नजमुल हुसैन शांतो ने ऑस्ट्रेलिया से मिली हार के बाद कहा था, शीर्षक्रम का रन बनाना जरूरी है. उम्मीद है कि गेंदबाज भी फॉर्म में लौटेंगे. हमारा लक्ष्य भारत के खिलाफ सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन का है. बांग्लादेश के बल्लेबाजों के सामने चुनौती जसप्रीत बुमराह का सामना करने की है, जो अब तक बेहतरीन फॉर्म में हैं और उनका इकॉनॉमी रेट 3.46 रहा है.

टीमें

**भारत :** रोहित शर्मा (कप्तान), हार्दिक पांड्या, यशरवी जायसवाल, विराट कोहली, सूर्यकुमार यादव, ऋषभ पंत, संजु सैमसन, शिवम दुबे, रवींद्र जडेजा, अक्षर पटेल, कुलदीप यादव, युजवेंद्र चहल, अश्वीदीप सिंह, जसप्रीत बुमराह, मोहम्मद सिराज.

**बांग्लादेश :** नजमुल हुसैन शांतो (कप्तान), तरकीम अहमद, लिटन दास, सौम्या सरकार, तंजीद हसन तमीम, शाकिब अल हसन, तौहीद हदोय, महमूद उल्लाह रियाद, जैकर अली अनिक, तनवीर इस्लाम, शाक मेहेदी हसन, रिशाद हुसैन, मुस्ताफिजुर रहमान, शोरीफुल इस्लाम, तंजीम हसन साकिब.

ब्रीफ खबरें

### भारत नवंबर में दक्षिण अफ्रीका का दौरा करेगा

जोहानिसबर्ग। भारत इस साल नवंबर में चार मैच की संक्षिप्त टी20 अंतरराष्ट्रीय श्रृंखला के लिए दक्षिण अफ्रीका का दौरा करेगा. दक्षिण अफ्रीका क्रिकेट (सीएए) और भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) ने शुक्रवार को संयुक्त बयान में इसकी घोषणा की. सीएए द्वारा जारी कार्यक्रम के अनुसार श्रृंखला आठ नवंबर को डरबन में किंग्समीड स्टेडियम में शुरू होगी. इसके बाद 10 नवंबर को गम्बेस्टन, 13 नवंबर को सेंचुरियन और 15 नवंबर को जोहानिसबर्ग में मैच खेले जायेंगे.

### एआईएफएफ फुटबॉल आज से गुजरात में नयी दिल्ली। तीसरी एआईएफएफ फुटबॉल चैंपियनशिप वडादरा के स्वर्णिम गुजरात खेल विश्वविद्यालय में शनिवार से आयोजित की जाएगी.

इस टूर्नामेंट का भारतीय फुटबॉल के यूथवर्क चैनल पर सीधा प्रसारण किया जाएगा. यह प्रतियोगिता 16 दिन तक चलेगी जिसमें कुल 19 टीमों में भाग लेंगे. इन टीमों को चार ग्रुप में बांटा गया है. ग्रुप ए, ग्रुप बी और ग्रुप सी में पांच-पांच टीम, जबकि ग्रुप डी में चार टीमों को रखा गया है. प्रत्येक ग्रुप से शीर्ष पर रहने वाली दो टीम क्वार्टर फाइनल में प्रवेश करेंगी. फाइनल 7 जुलाई को खेला जाएगा.

### अगले महीने पाक की टीम से जुड़ेंगे गिलेस्पी

कराची। पाकिस्तान के नए टेस्ट कोच जेसन गिलेस्पी अगले महीने टीम से जुड़ेंगे और बांग्लादेश के खिलाफ अगस्त में होने वाली घरेलू श्रृंखला के लिए उन्हें की देखरेख में शामिल आयोजित किया जाएगा. पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड के सूत्रों के अनुसार शिविर 24 जुलाई से आयोजित किया जाएगा, जिसमें राष्ट्रीय टीम के खिलाड़ियों के अलावा पाकिस्तान ए टीम में शामिल खिलाड़ी भी भाग लेंगे. उन्होंने कहा, शिविर का आयोजन गिलेस्पी और सहयोगी स्टाफ के अन्य सदस्यों की मौजूदगी में ही किया जाएगा. टेस्ट कप्तान शान मसूद भी इंग्लैंड से जल्दी लौट आएंगे ताकि बांग्लादेश के खिलाफ होने वाले दो टेस्ट मैच की श्रृंखला के लिए तैयारी कर सकें.

## भारतीय निशानेबाजी टीम में शामिल हुईं श्रेयसी सिंह

एजेंसी। नयी दिल्ली

अंतरराष्ट्रीय निशानेबाजी खेल महासंघ (आईएसएसएफ) से मंजूरी मिलने के बाद अनुभवी ट्रेप निशानेबाज श्रेयसी सिंह को शुक्रवार को पेरिस ओलंपिक के लिए 21 सदस्यीय भारतीय निशानेबाजी टीम में शामिल किया गया. भारतीय राष्ट्रीय राइफल संघ (एनआरएआई) ने आईएसएसएफ से मंजूरी मिलने के बाद यह घोषणा की. भारतीय संघ ने निशानेबाजी की विषय संस्था से कोटा बदलने का आग्रह किया था. मनु भाकर एयर पिस्टल और स्पोर्ट्स पिस्टल दोनों में शीर्ष पर रही थी. इसलिए उनका एक कोटा स्थान महिला ट्रेप निशानेबाजी में बदल दिया गया, जिससे श्रेयसी को टीम में जगह



मिल गई. श्रेयसी सक्रिय राजनीति में भी शामिल हैं और विहार के जमुई विधानसभा क्षेत्र से विधायक हैं. यह 32 वर्षीय निशानेबाज राजेश्वरी कुमारी के साथ महिला ट्रेप स्पर्धा में भाग लेंगी. एनआरएआई के महासचिव के. सुल्तान सिंह ने कहा, हमने आईएसएसएफ से 10 मीटर एयर पिस्टल महिला वर्ग में एक कोटा स्थान बदलकर ट्रेप महिला वर्ग में करने का अनुरोध किया था, जिसे मंजूरी कर लिया गया है.



## डकवर्थ लुईस प्रणाली से निकला नतीजा, कमिंस की हैट्रिक ऑस्ट्रेलिया ने बांग्लादेश को 28 रन से हराया

भाषा | नॉर्थ साउंड (एंटीगा)

स्टार तेज गेंदबाज पेट कमिंस की हैट्रिक और एडम जंपा की शानदार स्पिन गेंदबाजी के दम पर ऑस्ट्रेलिया ने टी20 विश्व कप के वर्धाभासित सुपर आठ चरण के मैच में बांग्लादेश को डकवर्थ लुईस प्रणाली के आधार पर 28 रन से हराया. जंपा ने बीच के ओवरों में किफायती गेंदबाजी करते हुए 24 रन देकर दो विकेट लिये. वहीं कमिंस ने 29 रन देकर तीन विकेट चटकवाये. ऑस्ट्रेलिया ने बांग्लादेश को पहले बल्लेबाजी के लिए भेजते हुए आठ विकेट पर 140 रन पर रोक दिया. इसके बाद सलामी बल्लेबाज डेविड वॉर्नर ने 35 गेंद में नाबाद 53 रन बनाये, जिसमें पांच चौके और तीन छक्के शामिल थे. ट्रेविस हेड (31) और वॉर्नर ने पहली ही गेंद से आक्रामक खेल दिखाया. दोनों ने बिना किसी नुकसान के 60 रन बना लिये थे जब बारिश के कारण खेल रोकना पड़ा. खेल बहाल होने पर बांग्लादेश के रिशाद हुसैन ने तीन ओवर में 23 रन देकर दो विकेट चटकवाये.

उन्होंने हेड और मिचेल मार्श (एक) को जल्दी आउट किया. दोहरे झटकों के बावजूद मैच पूरी तरह से ऑस्ट्रेलिया की गिरफ्त में था. अपना आखिरी टी20 विश्व कप खेल रहे वॉर्नर ने छक्का लगाकर अर्धशतक पूरा किया. बारिश के कारण दूसरी बार खेल रोके जाने के समय ऑस्ट्रेलिया ने 11.2 ओवर में दो विकेट पर 100 रन बना लिये थे. उस समय डकवर्थ लुईस प्रणाली के आधार पर उसे जीत के लिए 72 रन ही चाहिए थे. इससे पहले बायें हाथ के तेज गेंदबाज मिचेल स्टार्क ने ऑस्ट्रेलिया को शुरुआती सफलता दिलाते हुए पहले ही ओवर में तंजीद हसन को आउट किया. इसके साथ ही टी20 विश्व कप में उनके सर्वाधिक 95 विकेट हो गए. उन्होंने श्रीलंका के लसिय मलिंगा को पीछे छोड़ा. बांग्लादेश के लिए लिटन दास (16) और कप्तान नजमुल हुसैन शांतो (41) ने 58 रन की साझेदारी की. शांतो ने जोशा हेजलवुड को चौथे ओवर में लांग आन पर छक्का लगाया. इसके बाद पांचवें ओवर में स्टार्क को दो चौके



शांत लगाते डेविड वॉर्नर.

### जंपा की फिरकी से जीता ऑस्ट्रेलिया

लगाये. जंपा ने इस साझेदारी को तोड़कर नौवें ओवर में दास को पगवाथा आउट किया. ऑस्ट्रेलियाई स्पिनर जंपा और ग्लेन मैक्सवेल ने नौवें से 13वें ओवर के बीच सिर्फ 26 रन दिये जबकि रिशाद हुसैन (दो) और शांतो को विकेट गंवाये. बांग्लादेश के लिए तौहीद हदय ने 28 गेंद में 40 रन बनाकर टीम को 100 रन के पार पहुंचाया. हदय ने मार्कस स्टोइविंस को दो छक्के लगाये. कमिंस ने आखिर में लगातार तीन विकेट लेकर स्कोर आगे बढ़ाने का बांग्लादेश की उम्मीदों पर पानी फेर दिया. उन्होंने 18वें ओवर में लगातार दो विकेट लिये. पहले महमूदल्लाह पूल शांत खेलने के प्रयास में बोलचाल हो गए, जबकि मेहेदी हसन का कैच जंपा ने लिया. आखिरी ओवर की पहली गेंद पर कमिंस ने हदय को आउट करके हैट्रिक पूरी की.

## पेट कमिंस ने टी20 विश्व कप 2024 में पहली हैट्रिक बनाई

नॉर्थ साउंड (एंटीगा)।

ऑस्ट्रेलिया के पेट कमिंस ने बांग्लादेश के खिलाफ सुपर आठ चरण के मैच में इस टी20 विश्व कप की पहली हैट्रिक बनाई. 31 बरस के कमिंस ने 18वें ओवर की आखिरी दो गेंदों पर महमूदल्लाह और मेहेदी हसन को आउट किया. इसके बाद आखिरी ओवर की पहली गेंद पर तौहीद हदय को पवेलियन भेजा. यह टी20 विश्व कप में सातवीं हैट्रिक थी. कमिंस ने 29 रन देकर तीन विकेट लिये. यह उनके टी20 कैरियर की पहली हैट्रिक थी. पिछले एक साल से शानदार फॉर्म में चल रहे

कमिंस के इस प्रदर्शन की बर्दाहलत ऑस्ट्रेलिया ने बांग्लादेश को डकवर्थ लुईस प्रणाली से 28 रन से हराया. 'प्लेयर आफ द मैच' चुने गए कमिंस ने कहा, 'मैंने जूनियर स्तर पर कुछ हैट्रिक लगाई हैं लेकिन ऑस्ट्रेलिया के लिये कभी नहीं. टी20 क्रिकेट में एग्जोन एयर और नाथन एलिस भी हैट्रिक लगा चुके हैं सो क्लब में शामिल होकर अच्छा लगा. ऑस्ट्रेलिया के लिये उनसे पहले ब्रेट ली यह कारनामा कर चुके हैं और उस समय भी विरोधी टीम बांग्लादेश ही थी. ली ने 2007 में हैट्रिक बनाई थी.

## आज का मैच : अमेरिका के खिलाफ वेस्टइंडीज की टीम के लिए 'करो या मरो' का मुकाबला

भाषा | ब्रिजटाउन



टी20 विश्व कप सुपर आठ चरण के पहले मुकाबले में मिली हार के बाद वेस्टइंडीज को सेमीफाइनल की उम्मीदें बरकरार रखने के लिये 'छिपे रुस्तम' अमेरिका के सामने शनिवार को दूसरे मैच में हर हालत में बड़े अंतर से जीत दर्ज करनी होगी. ग्रुप चरण में अपराजेय रहने के बाद वेस्टइंडीज को सुपर आठ चरण के पहले मैच में गत चैंपियन इंग्लैंड ने आठ विकेट से हराया.

वेस्टइंडीज के बल्लेबाज स्ट्राइक रेटेट करने में नाकाम रहे और पारी में 51 डॉट गेंदें रही. इस हार के बाद रोवमैन पॉवेल की टीम अंकतालिका में सबसे नीचे खिचक गई है और उसका नेट रनरेट भी माइनस 1.343

### अल्काराज क्वींस क्लब के दूसरे दौर में हारे

लंदन। विंबलडन चैंपियन कार्लोस अल्काराज की विंबलडन की तैयारियों को करारा झटका लगा, जब वह क्वींस क्लब टेनिस के दूसरे दौर में जैक ड्रेपर से 6-7, 3-6 से हार गए. ब्रिटेन के नंबर एक खिलाड़ी ड्रेपर की यह करियर की सबसे बड़ी जीत थी. अब उनका सामना पांचवीं वरीयता प्राप्त टॉमी पॉल से होगा. विंबलडन से पहले क्वींस फ्रेंच ओपन चैंपियन अल्काराज का एकमात्र ग्रासकोर्ट टूर्नामेंट था. अन्य मैचों में इटली के लॉरेणो मुसेत्ती ने ब्रेडन नकाशिमा को 6-4, 4-6, 6-4 से मात दी. अब उनका सामना ब्रिटेन के वाइल्ड कार्डधारी बिली हैरिस से होगा. वहीं टॉमी पॉल ने अलेगान्द्रो ताबिलो को 6-3, 6-4 से हराया.

### इटली को हरा स्पेन नॉकआउट चरण में

गोलेसनेकिरचेन (जर्मनी)। तीन बार की यूरोपीय चैंपियन स्पेन ने मौजूदा चैंपियन इटली को 1-0 से हराकर यूरो फुटबॉल चैंपियनशिप 2024 के नॉकआउट चरण में प्रवेश कर लिया. रिकार्डों कालाफिरोरी के 55वें मिनट में किये गए आत्सधाती गोल से स्पेन को जीत तोहफे में मिली. स्पेन ने हालॉकि पूरे मैच में शानदार प्रदर्शन किया. इटली के कोच लुसियानो स्पलेंती ने हार के बाद कहा, वे जीत के हकदार थे. हम मैच में कभी थे ही नहीं. प्रदर्शन में काफी अंतर था. स्पेन पिछले तीन विश्व कप से जल्दी बाहर होता आया है. वहीं पिछली यूरो चैंपियनशिप में उसे इटली ने सेमीफाइनल में पेनल्टी शूटआउट में हराया था.

### टी20 वर्ल्ड कप : सुपर-8 अंक तालिका

ग्रुप 1	टीम	मैच	जीत	हार	बेनतीजा	अंक	नेट रन रेट
ग्रुप 1	ऑस्ट्रेलिया	1	1	0	0	2	+2.471
	भारत	1	1	0	0	2	+2.350
	अफगानिस्तान	1	0	1	0	0	-2.350
ग्रुप 2	बांग्लादेश	1	0	1	0	0	-2.471
	टीम	मैच	जीत	हार	बेनतीजा	अंक	नेट रन रेट
ग्रुप 2	इंग्लैंड	1	1	0	0	2	+1.343
	द.अफ्रीका	1	1	0	0	2	+0.900
	अमेरिका	1	0	1	0	0	-0.900
	वेस्टइंडीज	1	0	1	0	0	-1.343

## मेस्सी के शानदार प्रदर्शन से अर्जेंटीना ने कनाडा को हराया

एजेंसी। अटलांटा

मौजूदा चैंपियन अर्जेंटीना ने कोपा अमेरिका फुटबॉल में अपने अभियान का आगाज कनाडा को 2-0 से हराकर किया और दोनों गोल में लियोनेल मेस्सी ने सूत्रधार की भूमिका निभाई. मेस्सी ने 49वें मिनट में जुलियन अल्वाज को गेंद सौंपी, जिन्होंने पहला गोल किया. इसके बाद 88वें मिनट में लॉयरो मातिनेज के गोल में सहायक की भूमिका निभाई. अर्जेंटीना 2021 कोपा अमेरिका और 2022 विश्व कप के बाद लगातार तीसरा बड़ा खिताब जीतने की कोशिश में है. अमेरिका में दूसरी बार दक्षिण अमेरिकी फुटबॉल की यह सबसे बड़ी चैंपियनशिप हो रही है. मेस्सी का यह 35वां मैच था और उन्होंने चिली सर्जियो लिविंगस्टोन को पीछे छोड़ा.



जिन्होंने 1941 से 1953 के बीच 34 कोपा अमेरिका मैच खेले थे. अब अर्जेंटीना का सामना मंगलवार को चिली से न्यूवर्स में होगा. इसके बाद 29 जून को मियामी गार्ड्स में उसे फेरू से खेलना है.

ओलंपिक तैयारी योग, खो-खो, कबड्डी, शतरंज, टी20 क्रिकेट और स्वचाश को ओलंपिक में शामिल कराने का होगा प्रयास

## पेरिस ओलंपिक में मेजबानी का दावा मजबूत करने उतरेगा भारत

भाषा | नयी दिल्ली

भारतीय खेल प्रशासक 2036 में होने वाले ओलंपिक खेलों की मेजबानी का दावा मजबूत करने के लिए आगामी पेरिस ओलंपिक के दौरान कड़ी 'लॉबींग' करेगे. भारत अगर मेजबानी हासिल करने में सफल रहता है तो वह योग, खो-खो और कबड्डी जैसे स्वदेशी खेलों को भी इसमें शामिल करना का प्रयास करेगा. भारतीय खेल प्राधिकरण की मिशन ओलंपिक इकाई (एमओसी) ने गुरुवार को ओलंपिक मेजबानी का दावा करने से जुड़ी विस्तृत रिपोर्ट नए खेल मंत्री मनसुख पांडेयिका की और सामने पेश की. एमओसी ने अपनी



इस रिपोर्ट में उन छह खेलों का चिह्न किया है जिन्हें भारत को मेजबानी मिलने पर ओलंपिक में शामिल किया जा सकता है. इन खेलों में योग, खो-खो, कबड्डी, शतरंज, टी20 क्रिकेट और स्वचाश शामिल हैं. एमओसी के एक सीनियर सदस्य ने गोपनीयता की शर्त पर पीटीआई से कहा, हमने कल नए खेल मंत्री से मुलाकात की और उन्हें रिपोर्ट सौंपी. उन्होंने कहा कि

उन्हें इसको पढ़ने में कुछ दिन लगेंगे. उन्होंने हमसे एक अन्य रिपोर्ट तैयार करने के लिए भी कहा कि कैसे देश में खेल करियर का विकल्प बन सकते हैं और किस तरह से युवाओं में खेल के प्रति दिलचस्पी पैदा की जा सकती है. उन्होंने कहा, पेरिस ओलंपिक खेलों के बाद ओलंपिक की दावेदारी पर चर्चा होगी जिसके लिए हम पूरी तरह से तैयार हैं. लेकिन हमें पेरिस ओलंपिक के दौरान आईओसी (अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति) के साथ लॉबींग करनी होगी और उसके लिए हम अच्छी तरह से तैयार हैं. अभी खेलों के मेजबानी अधिकार को अंतिम रूप नहीं दिया गया है और ऐसे में मेजबान देश की प्राथमिकताओं पर

बाद में चर्चा की जाएगी. आईओसी अध्यक्ष के अगले साल होने वाले चुनाव के बाद ही इस पर फैसला किये जाने की संभावना है. भारत अगर मेजबानी हासिल करता है तो प्रस्तावित खेलों को इससे पहले 2032 में ब्रिस्बेन में होने वाले ओलंपिक खेलों के दौरान प्रदर्शनी खेल के रूप में शामिल किया जाएगा. इसी के बाद इन खेलों को ओलंपिक में शामिल करने पर विचार किया जाएगा. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पिछले साल मुंबई में आईओसी कांग्रेस के दौरान खुलासा किया था कि भारत 2036 में होने वाले ओलंपिक खेलों की मेजबानी करने का इच्छुक है.

### ओलंपिक पदक जीतने का दबाव है : विराग-सात्विक

नयी दिल्ली। ओलंपिक में पदक के प्रबल दावेदार सात्विकसाईराज रंकरेड्डी और विराग शेठ्टी ने कहा कि उन पर अपेक्षाओं का दबाव है लेकिन वे इसे झेलने के लिए तैयार हैं, क्योंकि वह इसे सकारात्मक रूप से देख रहे हैं. पेरिस ओलंपिक खेल शुरू होने में अब कुछ दिन ही बचे हैं और भारतीय बैडमिंटन की स्टार जोड़ी ने स्वीकार किया कि उनसे काफी उम्मीदें की जा रही हैं. पूर्व भारतीय क्रिकेटर दिनेश कार्तिक के साथ एक कार्यक्रम में बात करते हुए सात्विक ने कहा कि वे देश का गौरव बढ़ाने के लिए प्रतिबद्ध हैं. सात्विक



ने कहा, हम ओलंपिक में भारतीय के ध्वज को ऊंचा रखने की अपनी जिम्मेदारी को समझते हैं. हम इसे हासिल करने के लिए कड़ी मेहनत कर रहे हैं. विराग दबाव को लेकर चिंतित नहीं हैं क्योंकि वह अपना लक्ष्य हासिल करने के लिए सकारात्मक बने रहना चाहते हैं. उन्होंने कहा, दबाव है लेकिन हम इसे सकारात्मक रूप से देख रहे हैं.



## ब्रीक खबरें

**सीएम ने 117 पुलिस वाहनों को रवाना किया**  
पटना। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने शुक्रवार को सड़क सुरक्षा, यातायात व्यवस्था एवं मानव व्यापार निषेध के सुदृढीकरण के लिए 117 पुलिस वाहनों को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। मुख्यमंत्री ने पुलिस वाहनों के लोकार्पण के पूर्व उनका निरीक्षण किया और उनकी कार्य प्रणाली के संबंध में अधिकारियों से जानकारी ली। इस अवसर पर उप मुख्यमंत्री सम्राट चौधरी, उप मुख्यमंत्री विजय सिन्हा, विजय कुमार चौधरी, मंत्री अशोक चौधरी, सांसद देवेश चन्द्र ठाकुर आदि उपस्थित थे।

**बेटे ने मां को पत्थर से कूच-कूचकर मार डाला**  
**बेगूसराय।** बेगूसराय में एक बेटे ने अपनी मां को बेरहमी से हत्या कर दी। छोटी सी बात पर आरोपी बेटा गुस्से से भागल हो गया और आंगन में रखे ईंट से कूच-कूचकर मां की जान ले ली। घटना सिंघौल थाना क्षेत्र के पांचबा वार्ड 17 की है। मृतका की पहचान सिंघौल थाना क्षेत्र के पांचबा वार्ड 17 निवासी स्व. बमबम सिंह का 45 वर्षीय पत्नी नतून देवी के रूप में हुई है। बताया जा रहा है कि शुक्रवार सुबह नतून देवी अपने घर में पूजा करने जा रही थीं, तभी किसी बात को लेकर मां-बेटे में विवाद शुरू हो गया। आरोपी बेटा आनंद कुमार इतना आक्रोशित हो गया कि घर बंद करके ईंट से कूचकर अपनी ही मां की जान ले ली।

**कोविंग में पढ़ने आये युवक पर चाकू से हमला**  
छपरा। छपरा के नगर थाना क्षेत्र के जगदम कॉलेज ढाला के समीप आइएसीटी इंस्टीट्यूट में कुछ असाामाजिक तत्वों ने एक छात्र को बुरी तरह से मारपीट कर घायल कर दिया। घायल मर्दोरा थाना क्षेत्र के रामपुर खोरम गांव निवासी महेश राय का पुत्र सचिन कुमार बताया जाता है। इस संदर्भ में घायल ने बताया कि गुरुवार को भी इंस्टीट्यूट के समीप कुछ स्थानीय असाामाजिक तत्वों के द्वारा गाली-गलौज की गयी थी। जिसके बाद से शुक्रवार को 10 से 15 की संख्या में लोग हाथों में डंडे व पत्थर लेकर इंस्टीट्यूट के समीप पहुंचे और मुझे देखते ही गाली देते हुए मारपीट शुरू कर दिये।

## गोविंदपुर प्रखंड के अकबरपुर थाली रोड में हुआ हादसा

## नवादा में बाइक से रील बना रहे युवक ने बच्चे को रौंदा, मौत

संवाददाता। नवादा

तेज रफतार से बाइक चलाते हुए वीडियो बना रहे युवकों ने शुक्रवार को एक बच्चे की नवादा में जान ले ली। जिले में गोविंदपुर प्रखंड के अकबरपुर थाली रोड में यह हादसा हुआ। चार बाइक पर वीडियो बना रहे तेज रफतार बाइक चालकों ने एक बच्चे को रौंदा दिया, जिससे बच्चे की घटनास्थल पर मौत हो गई। मृतक बच्चे की पहचान दूनियार गांव के चंदन मांझी के 7 वर्षीय पुत्र कार्तिक कुमार के रूप हुई है। मौत के बाद परिजनों में कोहराम मच गया परिजनों का रो-रोकर बुरा हाल है।

स्थानीय लोगों द्वारा थाली थाना को घटना की सूचना दी गई। थानाध्यक्ष विकास चंद्र यादव व एस आई ललन कुमार दल-बल के साथ घटनास्थल पर पहुंच कर जायजा लिया और शव को कब्जे में लेने की प्रयास किया। गुस्साए ग्रामीणों ने मुआवजे को लेकर सड़क जाम कर दिया और सरकारी मुआवजे की मांग

## गुस्साए ग्रामीणों ने मुआवजे को लेकर की सड़क जाम



सड़क जाम करते स्थानीय ग्रामीण और दुर्घटना के बाद टूटी मोटरसाइकिल।

पर अड़े रहे। बीडीओ नीरज कुमार राय घटनास्थल पर पहुंच कर सरकारी मुआवजे दिलवाने तथा परिवारिक लाभ के तहत बीस हजार रुपए देने की बात कही। लोगों को समझा बुझाकर शांत करवाया गया। थानाध्यक्ष एवं बीडीओ के द्वारा सरकारी मुआवजे दिलवाने की आश्वासन पर लोगों को समझा-बुझाकर शांत कराया और जाम को

हटवाया गया। थानाध्यक्ष द्वारा शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए सदर अस्पताल भेज दिया गया, बताया जाता है कि चार बाइक से वीडियो बना रहे युवकों ने सड़क किनारे खड़े बच्चे को रौंदा दिया जिससे बच्चे की मौत हो गई। तीन बाइक भी क्षतिग्रस्त हो गए, एक बाइक को बाइक चालक लेकर भागने में सफल रहा।

मृतक के चचेरे भाई ने बताया कि हम सभी परिवार कानपुर ईंट भट्टा पर से काम कर नी महीने बाद वापस घर लौटे और ट्रक से समान उतार रहे थे। बच्चा कार्तिक पास में खड़ा था, तभी तेज रफतार से आ रहे चार बाइक ने सड़क किनारे खड़े कार्तिक को रौंदा दिया। थानाध्यक्ष विकास चंद्र यादव ने बताया कि शव को पोस्टमार्टम के लिए अस्पताल भेज दिया गया।

## नीट पेपर लीक कांड में गिरफ्तार आरोपियों की सुनवाई टल गयी, नहीं मिल पाई जमानत

संवाददाता। पटना

नीट पेपर लीक मामले में चार आरोपितों की शुक्रवार को पटना सिविल कोर्ट में एडीजे-5 ने सुनवाई कागल की सुनवाई में एनएचआई के जमानत नहीं दी। एडीजी राजेंद्र कुमार सिन्हा की अदालत ने पुलिस को अगली सुनवाई में एनएचआई गेस्ट हाउस की डायरी लाने की बात कहकर सुनवाई को टाल दिया। पटना सिविल कोर्ट के अधिवक्ता ने प्रकरकों से बातचीत में कहा कि नीट पेपर लीक मामले में अनुराग यादव, आयुष कुमार, नीतीश पटेल और सिक्ंदर यादवेंदु की जमानत याचिका पर सुनवाई हानी थी। एडीजी-5 ने सुनवाई करते हुए इस मामले में किसी को जमानत नहीं दी है। यह चारों आरोपित न्यायिक हिरासत में हैं। इस मामले में 25 जून को अगली



कोई फैसला नहीं सुनाया है। साथ ही कोर्ट के द्वारा एनएचआई गेस्ट हाउस की डायरी मांगी गई है। नीट पेपर लीक मामले का मास्टमार्ड सिक्ंदर यादवेंदु दानापुर में नगर आवास विभाग में जुनियर इंजीनियर के पद पर पदस्थापित था, वह समस्तीपुर का रहने वाला है। इसकी मुलाकात अमित आनंद से हुई थी, इन्हीं दोनों ने मिलकर इतने बड़े एजाम का पेपर लीक करा दिया।

नीट पेपर लीक मामले में शास्त्री नगर थाने की पुलिस के द्वारा 13 लोगों को गिरफ्तार किया गया था, जिसमें साल्वर गैंग के सदस्य के साथ अभ्यर्थी भी शामिल थे, चार आरोपितों को शुक्रवार को जमानत याचिका पर पटना सिविल कोर्ट में सुनवाई करते हुए सुनवाई के बाद आरोपितों की जमानत पर कोर्ट ने

तिथि निर्धारित की गई है। उन्होंने कहा कि पुलिस को एनएचआई गेस्ट हाउस की डायरी लाने को भी कहा गया है। अगली सुनवाई में डायरी पेश की जाएगी। नीट पेपर लीक मामले में शास्त्री नगर थाने की पुलिस के द्वारा 13 लोगों को गिरफ्तार किया गया था, जिसमें साल्वर गैंग के सदस्य के साथ अभ्यर्थी भी शामिल थे, चार आरोपितों को शुक्रवार को जमानत याचिका पर पटना सिविल कोर्ट में सुनवाई करते हुए सुनवाई के बाद आरोपितों की जमानत पर कोर्ट ने

## जेटो ने 66.5 करोड़ डॉलर जुटाए

नयी दिल्ली। ई-कॉमर्स कंपनी जेटो ने वित्तपोषण के हालिया चरण में 66.5 करोड़ डॉलर जुटाए हैं। कंपनी ने शुक्रवार को बताया कि इससे उसका बाजार पूंजीकरण 3.6 अरब डॉलर हो गया है, जो एक साल में लगभग तीन गुना हो गया है। कंपनी के हालिया वित्तपोषण चरण में एवेंनोर, लाइटस्पीड, एवरा जैसे नए निवेशकों के साथ-साथ ग्लेड ब्रुक, नेक्सस, स्टेपस्टोन, गुडवाटर और लैशो ग्रूम जैसे पुराने निवेशकों ने भी भाग लिया। जेटो के सीईओ आदित ने कहा, हम 29 महानों में शून्य से एक अरब से अधिक की बिक्री पर पहुंच गए हैं।

**हिंदुस्तान जिंक आईसर के साथ की साझेदारी**  
नयी दिल्ली। हिंदुस्तान जिंक लिमिटेड ने अगली पीढ़ी की जस्ता बैटरियां विकसित करने के लिए अमेरिका की आईसर टेक्नोलॉजीज, इंक. के साथ साझेदारी की है। हिंदुस्तान जिंक लिमिटेड (एचजेडएल) ने शुक्रवार को बयान में कहा कि कंपनी ने अगली पीढ़ी की जस्ता बैटरी प्रौद्योगिकियों में विशेषज्ञता रखने वाली कंपनी आईसर टेक्नोलॉजीज, इंक. के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं। इस साझेदारी का उद्देश्य बैटरी विनिर्माण में प्रमुख कच्चे माल-जस्ता का प्रसंदीदा आपूर्तिकर्ता बन सके।

**सनफार्मा ने टकेडा से किया समझौता**  
नयी दिल्ली। सन फार्मास्युटिकल इंडस्ट्रीज ने भारत में एक गैर-इंजेक्शनल दवा के व्यवसायीकरण के लिए टकेडा फार्मास्युटिकल कंपनी के साथ लाइसेंसिंग समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। इस दवा का उपयोग पाचन संबंधी विकारों के उपचार में किया जाता है। मुंबई की कंपनी ने शुक्रवार को बयान में कहा कि टकेडा से भारत में 10 और 20 मिलीग्राम की मात्रा में वोनोप्राजन टैबलेट के व्यवसायीकरण के लिए टकेडा के साथ एक गैर-अनन्य पेटेंट लाइसेंसिंग समझौता किया है।

सनफार्मा के सीईओ ने कहा, सन फार्मा में अग्रणी है और हम टकेडा से गैर-अनन्य पेटेंट लाइसेंस के तहत भारत में वोनोप्राजन को पेश करने के लिए उत्साहित हैं।

## गिरावट के साथ बंद हुआ संसेक्स और निफ्टी

## हफ्ते के आखिरी सेशन में शेयर बाजार में लौटी मुनाफा वसूली

एजेंसी। नयी दिल्ली

हफ्ते के आखिरी कारोबारी सत्र में भारतीय शेयर बाजार में मुनाफावसूली लौट आई है। बाजार अपने दिन के हाई से नीचे फिसलकर बंद हुआ है। एफएमसीजी और एनजी शेयरों में सबसे ज्यादा बिकवाली देखने को मिली है। बाजार को केवल आईटी स्टॉक्स का सहारा मिला है। कारोबार खत्म होने पर बीएसई संसेक्स 270 अंकों की गिरावट के साथ 77,209 और नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी 66 अंकों की गिरावट के साथ 23,501 अंकों पर क्लोज हुआ है।

शुक्रवार के ट्रेड में आईटी स्टॉक्स में खरीदारी के चलते निफ्टी आईटी इंडेक्स तेजी के साथ बंद हुआ है। इसके अलावा मेटल्ल्स, मीडिया स्टॉक्स चढ़कर क्लोज हुआ है। कॅन्थ्रूप ड्रग्स ब्रुक शेयरों में भी तेजी रही। जबकि बैंकिंग, ऑटो, फार्मा, हेल्थकेयर, एनर्जी, ऑयल एंड गैस और एफएमसीजी स्टॉक्स गिरावट के साथ बंद हुए। मिडकैप और स्मॉलकैप इंडेक्स तेजी के साथ कारोबार कर रहे थे लेकिन दोपहर



बाद बाजार में बिकवाली के चलते दोनों ही इंडेक्स गिरावट के साथ बंद हुए, संसेक्स के 30 शेयरों में 10 तेजी के साथ और 20 गिरावट के साथ क्लोज हुआ था। यानि शुक्रवार के सेशन में मार्केट कैप में 1.39 लाख करोड़ रुपये की संघ लगी है। ट्रेड में भारती एयरटेल 2.32 फीसदी, इंफोसिस 1.08 फीसदी, टीसीएस 0.59 फीसदी, जेएस्डब्ल्यू स्टील 0.54 फीसदी, एनटीपीसी 0.50 फीसदी, कोटक महिंद्र बैंक 0.48 फीसदी, पावर ग्रिड 325.80 फीसदी, विप्रो 0.01 की तेजी के साथ बंद हुआ है, अस्ट्रॉटेक 2.22 फीसदी, एलएंडटी 1.78 फीसदी, टाटा मोटर्स 1.74 फीसदी, नेस्ले 1.71 फीसदी, एचयूल 1.63 फीसदी, टाटा स्टील 1.37 फीसदी की गिरावट के साथ बंद हुआ है।

बिक्वाली के चलते मार्केट वैल्यू में गिरावट आई: बाजार में आईसर के चलते मार्केट वैल्यू में गिरावट आई है। बीएसई पर लिस्टेड स्टॉक्स का मार्केट कैप गिरकर 434.36 लाख करोड़ रुपये पर क्लोज हुआ है जो पिछले सत्र में 435.75 लाख करोड़ रुपये पर

## रिपोर्ट

एजेंसी। नयी दिल्ली

कृषि श्रमिकों एवं ग्रामीण कामगारों के लिए खुदरा मुद्रास्फीति मई में क्रमशः सात प्रतिशत एवं 7.02 प्रतिशत पर लगभग स्थिर रही। अप्रैल में ये दोनों 7.03 प्रतिशत और 6.96 प्रतिशत रही थीं। श्रम मंत्रालय ने एक बयान में कहा कि मई, 2023 में ये आंकड़े सीपीआई-एल (उपभोक्ता मूल्य सूचकांक-कृषि श्रमिक) के लिए 5.99 प्रतिशत और सीपीआई-एल (उपभोक्ता मूल्य सूचकांक-ग्रामीण कामगार) के लिए 5.84 प्रतिशत थे। बयान के अनुसार, कृषि श्रमिकों के लिए सीपीआई आधारित मुद्रास्फीति मई, 2024 में कम होकर सात प्रतिशत रही। एक माह पहले

## श्रम मंत्रालय ने जारी किया बयान, आंकड़े संतोषजनक

## कृषि, ग्रामीण कामगारों के लिए खुदरा मुद्रास्फीति रही स्थिर

एजेंसी। नयी दिल्ली



अप्रैल में यह 7.03 प्रतिशत थी, वहीं, ग्रामीण कामगारों के मामले में सीपीआई आधारित मुद्रास्फीति मई, 2024 में कुछ बढ़कर 7.02 प्रतिशत रही। यह अप्रैल, 2024 में 6.96 प्रतिशत थी। कृषि श्रमिकों और ग्रामीण कामगारों के लिए अखिल भारतीय

उपभोक्ता मूल्य सूचकांक मई में छह-छह अंक बढ़कर क्रमशः 1,269 1,281 के स्तर पर रहा। अप्रैल, 2024 में कृषि श्रमिकों के लिए सीपीआई 1,263 अंक जबकि ग्रामीण कामगारों के लिए 1,275 अंक था। श्रम मंत्रालय ने कहा कि सूचकांक को बढ़ाने वाले मुख्य वस्तुओं में सब्जियां, दाल, गेहूं (आटा), प्याज, दूध, हल्दी, अदरक, ताजा मछली, ज्वार, पान का पत्ता, दवाएं, साड़ी, चमड़े की चप्पल आदि शामिल हैं। राब्यों के मुद्रास्फीति में विविधतापूर्ण रुझान देखा गया, विहार में सीपीआई कृषि श्रमिक और ग्रामीण कामगार, दोनों में गिरावट देखी गई, जम्मू-कश्मीर में कृषि श्रमिकों का सूचकांक स्थिर रहा।

## कारोबार



## वित्त मंत्री ने किसान संघों और कृषि अर्थशास्त्रियों के साथ की बैठक

एजेंसी। नई दिल्ली

किसान संघों और कृषि अर्थशास्त्रियों के प्रतिनिधियों के साथ शुक्रवार को केंद्रीय वित्त एवं कॉरपोरेट मामलों की मंत्री निर्मला सीतारमण ने बैठक किया। बैठक में मिलने वाली आगामी आम बजट 2024-25 में किसानों को सहायता राशि में बढ़ोतरी की मांग की। सहायता राशि में बढ़ोतरी की मांग की। मंत्रालय के मूताबिक आम बजट 2024-25 को लेकर किसान संघों और कृषि अर्थशास्त्रियों के प्रतिनिधियों के साथ चौथे बजट-पूर्व परामर्श बैठक में केंद्रीय वित्त राज्य मंत्री पंकज चौधरी, वित्त सचिव और सचिव, आर्थिक मामलों के विभाग के सचिव और भारत सरकार के मुख्य आर्थिक सलाहकार भी शामिल हुए।

## त्रिवेणी इंजीनियरिंग ने लाल इंटरप्राइजेज से 45 करोड़ रुपये में हिस्सेदारी खरीदी

एजेंसी। नयी दिल्ली

चीनी उत्पादन से जुड़ी कंपनी त्रिवेणी इंजीनियरिंग एंड इंस्ट्रुक्चर लिमिटेड ने चीनी उत्पादक सर शादी लाल एंटरप्राइजेज लिमिटेड में 45 करोड़ रुपये में 36.34 प्रतिशत की अतिरिक्त हिस्सेदारी ली है। त्रिवेणी इंजीनियरिंग एंड इंस्ट्रुक्चर लिमिटेड ने शेयर बाजार को दी सूचना में कहा है कि उसने सर शादी लाल एंटरप्राइजेज में 36.34 प्रतिशत की अतिरिक्त हिस्सेदारी हासिल कर ली है। इसके साथ ही सर शादी लाल एंटरप्राइजेज में त्रिवेणी इंजीनियरिंग की हिस्सेदारी बढ़कर 61.77 प्रतिशत हो गई है। इस सिलसिले में 20 जून

## कोयला मंत्री रेड्डी ने वाणिज्यिक खदान नीलामी की शुरुआत की

नई दिल्ली। केंद्रीय कोयला एवं खान मंत्री जी. किशन रेड्डी ने शुक्रवार को हैदराबाद में वाणिज्यिक कोयला खदान नीलामी के 10वें दौर की शुरुआत की। कोयला खदान नीलामी के 10वें दौर में 67 कोयला खानों को शामिल किया गया है। इस कदम से घरेलू कोयला उत्पादन बढ़ेगा और देश के लिए ऊर्जा सुरक्षा सुनिश्चित होगी।

## अवधेश नारायण ने विप के कार्यकारी सभापति का पदभार संभाला

एजेंसी। नयी दिल्ली

प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (सेबो) से मंजूरी का इंतजार कर रही है। त्रिवेणी इंजीनियरिंग एंड इंस्ट्रुक्चर के उपाध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक तरुण साहनी ने कहा कि सर शादी लाल एंटरप्राइजेज में हिस्सेदारी का अधिग्रहण कंपनी के लिए एक रणनीतिक मील का पत्थर है। साहनी ने कहा, इससे त्रिवेणी के चीनी एवं शराब उत्पादन व्यवसाय में बढ़ोतरी होगी और देश के बड़े एकीकृत चीनी एवं शराब उत्पादकों में से एक के रूप में कंपनी की स्थिति मजबूत होगी। इस समय उत्तर प्रदेश में सात चीनी मिलें हैं। कंपनी के पास यूपी में कुल 860 किलोलीटर प्रतिदिन क्षमता वाली डिस्टिलरी भी है।

## 3,500 करोड़ के आईपीओ के लिए मसौदा दस्तावेज जमा किए

एजेंसी। नयी दिल्ली

शिक्षा-केंद्रित गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनी एंवांस फाइनेंशियल सर्विसेज लिमिटेड ने आईपीओ के जरिए 3,500 करोड़ रुपये जुटाने के लिए एंथिफेस (ऑथिफेस) भी है। ऑफफेस के तहत, ऑलिव वाइन इन्वेस्टमेंट 1,758 करोड़ रुपये के शेयर बेचेगी, केदारा कैपिटल गोथ फंड-3 एलएपी 400 करोड़ रुपये के शेयर बेचेगी और इंडरनेशनल फाइनेंस कॉरपोरेशन (आईएफसी) 342 करोड़ रुपये के शेयर बेचेगी।

## त्रिवेणी इंजीनियरिंग ने 45 करोड़ में हिस्सेदारी खरीदी

एजेंसी। नयी दिल्ली

चीनी उत्पादन से जुड़ी कंपनी त्रिवेणी इंजीनियरिंग एंड इंस्ट्रुक्चर लिमिटेड ने चीनी उत्पादक सर शादी लाल एंटरप्राइजेज लिमिटेड में 45 करोड़ रुपये में 36.34 प्रतिशत की अतिरिक्त हिस्सेदारी ली है। त्रिवेणी इंजीनियरिंग एंड इंस्ट्रुक्चर लिमिटेड ने शेयर बाजार को दी सूचना में कहा है कि उसने सर शादी लाल एंटरप्राइजेज में 36.34 प्रतिशत की अतिरिक्त हिस्सेदारी हासिल कर ली



**विरोध-प्रदर्शन**  
पटना। कांग्रेस नेताओं-कार्यकर्ताओं ने शुक्रवार को पटना में नीट-यूजी 2024 के नतीजों में कथित अनियमितताओं को लेकर विरोध-प्रदर्शन किया। प्रदर्शन में हजारों की संख्या में कार्यकर्ताओं ने गडबड़ी के लिए मोदी सरकार पर हमला बोला।

## नालंदा: ससुराल में रहे दामाद की लाश बरामद

नालंदा। नालंदा में शुक्रवार को एक शख्स की लाश ससुराल में मिलने से हड़कंप मच गया। मृतक की पहचान अस्थायी थाना क्षेत्र के दुमरावा गांव निवासी लल्लू यादव के रूप में की गई। वह पिछले दो महीने से ससुराल में ही रह रहा था। हत्या घरे शव को गांव के सुनसान इलाके में फेंक दिया गया था। शुक्रवार को शव तब मिला जब गांव के लोग खेत की ओर गए। शव पाइज में फेंका हुआ था, गांव वालों ने शव की पहचान की और उसके बाद परिवार वालों को सूचना दी गई।

## शराबी पिता ने डेढ़ साल की बेटी की गोली मार कर हत्या कर दी

संवाददाता। पूर्णिया

शराबी पिता ने अपनी डेढ़ साल की बेटी की गोली मारकर हत्या कर दी। पटना जिले के मीरगंज थाना क्षेत्र के पहाड़टोला की है। सूचना मिलने पर पुलिस पहुंची और आरोपी पिता दीपक यादव को गिरफ्तार कर लिया, मिली जानकारी के अनुसार आरोपी दीपक शराब का आदी था, आए दिन शराब के नशे में पत्नी से झगड़ा किया करता

था, गुरुवार को रात भी शराब के नशे में पति-पत्नी के बीच झगड़ा हुआ था, इसके बाद ही दीपक ने अपनी इकलौती डेढ़ साल की बेटी को गोली मार दी। गोली लगते ही बच्ची की मौत हो गई, गोली की आवाज सुनते ही घर में कोहराम मच गया, बताया जाता है कि दीपक की शादी भागलपुर के नारायणपुर गांव में हुई थी, बच्चों के चाचा ने बताया कि दोनों पति-पत्नी के बीच विवाद हुआ था।

## कोसी नदी उफनाई, सैकड़ों एकड़ में लगी फसलें बर्बाद

संवाददाता। पटना

मानसून की इंटी होते ही सुपौल सहित पूरे उत्तर बिहार के इलाके में कोसी नदी ने अपना रौद्र रूप दिखाया शुरू कर दिया है। बुधवार देर शाम से ही कोसी नदी के जलस्तर में लगातार तेजी देखी जा रही है, वहीं इस बीच गुरुवार की रात 8 बजे कोसी बराज से इस साल का सर्वाधिक डिस्चार्ज रिकॉर्ड किया गया है, हालांकि इसके बाद एक बार फिर से डिस्चार्ज में गिरावट देखी जा रही है, गुरुवार की रात 8 बजे कोसी बराज से 2 लाख 39 हजार 515 क्यूसेक पानी छोड़ा गया है, जिसके बाद आगे 22 से 24 घंटों में कोसी तटबंध के अंदर आबादी वाले इलाकों में बाढ़ का पानी फैलने की आशंका है, हालांकि, गुरुवार की सुबह से नदी के जलस्तर ने जिस तेजी से उछाल मारा था, उसी



उफनाई कोसी नदी

तेजी से देर रात गिरावट भी शुरू हो गई, जलस्तर में लगातार उतार चढ़ाव लोगों की समस्याएं बढ़ा सकता है, खराब इसकी वजह से सतत की आशंका बढ़ गया है, हालांकि, बाढ़ के महदनजर प्रशासन अलर्ट मोड पर है, बराज से बढ़ा हुआ डिस्चार्ज का पानी अगले 24 घंटों में आबादी वाले इलाकों में फैलने की आशंका है।



## पर्यटकों को आकर्षित कर रोजगार पैदा कर सकता है योग : मोदी



सिमा सुरक्षा बल के जवानों ने शुक्रवार को राजस्थान के थार रेगिस्तान में 10वें अंतरराष्ट्रीय योग दिवस पर योग किया। वहाँ राजस्थान, असम और उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री ने भी योगाभ्यास किया।

## योग वैश्विक भलाई का शक्तिशाली माध्यम बना

प्रधानमंत्री ने कहा कि दुनिया आज योग को वैश्विक भलाई के एक शक्तिशाली माध्यम के रूप में देख रही है क्योंकि यह लोगों को अतीत का बोझ उठाए बिना वर्तमान में जीने में मदद करता है। उन्होंने कहा कि योग ने लोगों को यह महसूस कराने में मदद की है कि उनका कल्याण उनके आसपास की दुनिया के कल्याण से जुड़ा हुआ है। उन्होंने कहा, 'दुनिया योग को वैश्विक भलाई के एक शक्तिशाली माध्यम के रूप में देख रही है। योग हमें अतीत के बोझ के बिना वर्तमान क्षण में जीने में मदद करता है।' 'कहा, 'जब हमारा चित्त शांत रहता है तब हम दुनिया पर सकारात्मक प्रभाव डाल सकते हैं।'

## योग भारत का विश्व को सबसे बड़ा उपहार

अहमदाबाद। केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने शुक्रवार को कहा कि भारत ने मानवता को काफी कुछ दिया है लेकिन योग विश्व को दिया गया सबसे बड़ा उपहार है। शाह ने 10वें अंतरराष्ट्रीय योग दिवस के अवसर पर अहमदाबाद के एक उद्यान में योगाभ्यास करने के बाद यह बात कही। शाह ने कहा, 'यह दिन एक विशेष महत्व ईशिलिए रखता है क्योंकि ये 10वां योग दिवस है। 2014 में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने संयुक्त राष्ट्र महासभा को संबोधित किया और 21 जून को अंतरराष्ट्रीय योग दिवस के रूप में मनाने का प्रस्ताव रखा।'

## एजेंसी। श्रीनगर

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शुक्रवार को कहा कि योग जम्मू कश्मीर में और पर्यटकों को आकर्षित कर सकता है। साथ ही इससे स्थानीय लोगों को आजीविका के नए साधन मुहैया होंगे। प्रधानमंत्री ने 10वें अंतरराष्ट्रीय योग दिवस पर यहाँ डल झील के तट पर एक सभा को संबोधित किया। उन्होंने मिश्र में आयोजित एक प्रतियोगिता का हवाला दिया जिसमें उत्तरी अफ्रीकी देश में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए योग का सहारा लिया गया था। यह कार्यक्रम डल झील के किनारे एसकेआईसीसी के खुले मैदान में होना था लेकिन लगातार बारिश के कारण इसे बड़े हॉल में आयोजित किया गया। मोदी ने बारिश रकने के बाद लोगों को संबोधित किया।

## त्रिफ खबरें

## बांग्लादेश की पीएम हसीना भारत पहुंचीं

नयी दिल्ली। बांग्लादेश की प्रधानमंत्री शेख हसीना ने शुक्रवार को भारत की दो दिवसीय राजकीय यात्रा शुरू की, जिसका उद्देश्य दोनों देशों के बीच पहले से ही घनिष्ठ संबंधों को और आगे बढ़ाना है। भारत में लोकसभा चुनाव के बाद नयी सरकार के गठन के बाद यह किसी विदेशी नेता की पहली द्विपक्षीय राजकीय यात्रा है। मोदी और हसीना के बीच शनिवार को वार्ता निर्धारित है, जिस दौरान दोनों पक्षों के बीच विभिन्न क्षेत्रों में सहयोग के लिए कई समझौते होने की उम्मीद है।

## चीन में भीषण बाढ़ व भूस्खलन में 47 मरते

बीजिंग। चीन के दक्षिणी क्षेत्र में स्थित गुआंगडोंग प्रांत में भारी बारिश के कारण आई भीषण बाढ़ व भूस्खलन में कम से कम 47 लोगों की मौत हो गई है। चीन की सरकार मीडिया ने शुक्रवार को यह खबर दी। सरकारी प्रसारणकर्ता सीसीटीवी ने शुक्रवार दोपहर में कहा कि मीडिया शहर में 38 अन्य लोगों की मौत की पुष्टि हुई है। इसने कहा कि इसी शहर में इसके पहले नौ अन्य लोगों की मौत हुई थी।

## आमिर के बेटे की फिल्म अहमदाबाद

गुजरात उच्च न्यायालय ने शुक्रवार को बॉलीवुड स्टार आमिर खान के बेटे जूनैद की पहली फिल्म 'महाराज' की रिलीज पर लगी अंतरिम रोक हटाते हुए कहा कि फिल्म में कुछ भी अपमानजनक नहीं है और यह पुष्टिमार्ग संप्रदाय को निशाना नहीं बनाती है, जैसा कि याचिका में आरोप लगाया गया है। यह फिल्म 1862 के एक मानहानि मामले पर आधारित है, जिसमें वैष्णव धार्मिक नेता एवं समाज सुधारक कश्मिरदास मुजारी शामिल हैं।

## भाजपा राज में 'पेपर लीक' राष्ट्रीय समस्या

नयी दिल्ली। कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी बाढ़ ने शुक्रवार को आरोप लगाया कि भारतीय जनता पार्टी के शासन में 'पेपर लीक' होना राष्ट्रीय समस्या बन गया है और सत्तारूढ़ पार्टी का भ्रष्टाचार देश को कमजोर कर रहा है। प्रियंका गांधी ने सोशल मीडिया में 'एसएस पर पोस्ट किया, 'देश में पिछले 5 सालों में 43 भर्ती परीक्षाओं के पेपर लीक हुए हैं। भाजपा राज में पेपर लीक हमारे देश की राष्ट्रीय समस्या बन गया है।'

## जानलेवा गर्मी

स्वास्थ्य मंत्रालय के अनुसार, करीब 41789 लोग संदिग्ध तापाघात से पीड़ित हुए हैं देशभर में लू के कारण एक मार्च से 20 जून के बीच 143 लोगों की मौत हुई और करीब 41789 लोग संदिग्ध तापाघात से पीड़ित हुए हैं। स्वास्थ्य मंत्रालय के सूत्रों ने शुक्रवार को यह जानकारी दी। हालांकि लू से मौतों का आंकड़ा इससे अधिक होने की संभावना है, क्योंकि राष्ट्रीय रोग नियंत्रण केंद्र (एनसीडीसी) द्वारा राष्ट्रीय गर्मी संबंधी बीमारी एवं मृत्यु निगरानी के तहत संकलित किए गए आंकड़ों में लोगों की मौत की पुष्टि हुई है तथा संदिग्ध तापाघात के कारण नौ लोगों की जान गई, जिससे मार्च से जून की

गंवाने लोगों की संख्या को 'अपलोड' नहीं किया है। आधिकारिक आंकड़ों के अनुसार, 20 जून को ही तापघात के कारण 14 लोगों की मौत की पुष्टि हुई है तथा संदिग्ध तापाघात के कारण नौ लोगों की जान गई, जिससे मार्च से जून की

## भाजपा सांसद बनाए गए प्रोटेम स्पीकर, कांग्रेस ने बताया सांसदों का उल्लंघन

## अस्थाई अध्यक्ष पर छिड़ा विवाद

लगातार न्यूज नेटवर्क। नयी दिल्ली

भाजपा सांसद भूतहरि महाताब को लोकसभा का अस्थाई अध्यक्ष (प्रोटेम स्पीकर) बनाया गया है। संसदीय कार्यमंत्री किरन रिजिजू ने शुक्रवार को बताया कि सात बार के लोकसभा सदस्य भूतहरि महाताब नए सांसदों को शपथ दिलाएंगे और लोकसभा अध्यक्ष का चुनाव होने तक पीठासीन अधिकारी के रूप में काम करेंगे।

हालांकि भूतहरि महाताब के नाम पर विवाद भी हो गया है और कांग्रेस ने महाताब को प्रोटेम स्पीकर बनाने को लेकर सांसदों का उल्लंघन बताया। इस खबर के बीच स्वभाविक है कि यह सवाल उठे कि प्रोटेम स्पीकर कौन होते हैं, क्या उनके काम होते हैं और उन्हें चुनने की प्रक्रिया क्या है।

## कौन होते हैं प्रोटेम स्पीकर?

लोकसभा का पीठासीन अधिकारी होने के नाते स्पीकर की लोकसभा के संचालन में अहम भूमिका होती है। स्पीकर का चुनाव बहुमत के आधार पर होता है, लेकिन जब तक स्पीकर का चुनाव नहीं होता है, तब तक लोकसभा की अहम जिम्मेदारियों को पूरा करने के लिए प्रोटेम स्पीकर को चुना जाता है। यही वजह है कि प्रोटेम स्पीकर को अस्थाई स्पीकर भी कहते हैं। संविधान में प्रोटेम स्पीकर के पद



का जिक्र नहीं है, लेकिन संसदीय मामलों के मंत्रालय की नियमावली में प्रोटेम स्पीकर की नियुक्ति और शपथ का जिक्र है। **कैसे होता है प्रोटेम स्पीकर का चुनाव:** संसदीय मामलों के मंत्रालय की नियमावली के अनुसार, नई लोकसभा द्वारा जब तक स्पीकर की नियुक्ति नहीं की जाती है, तब तक स्पीकर की जिम्मेदारियों के निर्वहन के लिए राष्ट्रपति सदन के ही किसी सदस्य को प्रोटेम स्पीकर नियुक्त करते हैं। नई लोकसभा के सदस्यों को शपथ ग्रहण कराना प्रोटेम स्पीकर का प्राथमिक काम है। नियमों के अनुसार, राष्ट्रपति द्वारा तीन अन्य लोकसभा सांसदों को भी सांसदों को शपथ दिलाने के लिए नियुक्त किया जाता है। सामान्यतः संसद के सबसे वरिष्ठ सांसद को प्रोटेम स्पीकर बनाया जाता है, लेकिन अपवाद भी

हो सकते हैं। राष्ट्रपति द्वारा लोकसभा के तीन अन्य निर्वाचित सदस्यों को भी सांसदों के समक्ष शपथ लेने के लिए नियुक्त किया जाता है। पुस्तिका के अनुसार, सदन की सदस्यता के वर्षों की संख्या के संदर्भ में सबसे वरिष्ठ सदस्यों को आम तौर पर इस उद्देश्य के लिए चुना जाता है, हालांकि अपवाद भी हो सकता है। जैसे ही नई सरकार का गठन होता है, तो उसके बाद सरकार का विधायी विभाग लोकसभा के वरिष्ठ सांसदों की लिस्ट तैयार करता है। इस लिस्ट को संसदीय मामलों के मंत्री या प्रधानमंत्री को भेजा जाता है। प्रधानमंत्री की मंजूरी के बाद प्रोटेम स्पीकर और तीन अन्य सांसदों के नाम संसदीय मामलों के मंत्री राष्ट्रपति को इन नामों की जानकारी देते हैं। वहां से मंजूरी मिलने के बाद नामों का एलान कर दिया जाता है।

## क्या है भूतहरि महाताब के नाम पर विवाद

जैसे ही संसदीय कार्यमंत्री किरन रिजिजू ने भूतहरि महाताब के नाम का एलान किया, वैसे ही कांग्रेस ने विरोध शुरू कर दिया। कांग्रेस का कहना है कि उनकी पार्टी के आठ बार के सांसद कोडिकुनिल सुरेश सबसे वरिष्ठ सांसद हैं, ऐसे में उन्हें लोकसभा का अस्थाई अध्यक्ष नियुक्त किया जाना चाहिए, जबकि महाताब सात बार के ही सांसद हैं। कांग्रेस ने आरोप लगाया कि वरिष्ठता की अनदेखी कर भाजपा संसदीय मानदंडों को खत्म करने की कोशिश कर रही है। कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने कहा कि परंपरा के अनुसार, जिस सांसद ने संसद में अधिकतम कार्यकाल पूरा किया है, उसे प्रोटेम स्पीकर नियुक्त किया जाना चाहिए। उन्होंने कहा कि 18वीं लोकसभा में सबसे वरिष्ठ सांसद कांग्रेस के कोडिकुनिल सुरेश और बीजेपी के वीरेंद्र कुमार हैं। दोनों नेता 8वीं बार सदन में पहुंचे हैं, जिसमें वीरेंद्र कुमार अब केंद्रीय मंत्री हैं, इसलिए यह उम्मीद थी कि वे सुरेश प्रोटेम स्पीकर होंगे। लेकिन उनकी जगह 7 बार के सांसद भूतहरि महाताब को नियुक्त किया गया है। वह छह बार बीजेडी और अब बीजेपी के सांसद हैं।

## कौन हैं भूतहरि महाताब

8 सितंबर 1957 को ओडिशा के भद्रक में जन्मे भूतहरि महाताब, ओडिशा के पहले मुख्यमंत्री बनें। एक महाताब के बेटे हैं। महाताब, नवीन पटनायक के नेतृत्व वाली पार्टी बीजू जनता दल के संस्थापक सदस्य हैं और कभी वह नवीन पटनायक के बंदूक खास हुआ करते थे। महाताब छह बार बीजद के टिकट पर ही लोकसभा पहुंचे। हालांकि हालिया लोकसभा चुनाव से पहले भूतहरि महाताब ने बीजद छोड़ कर भाजपा की सदस्यता ले ली थी और अब वह भाजपा के टिकट पर चुनाव जीतकर लोकसभा पहुंचे हैं।

## सांसदों का शपथ ग्रहण

राष्ट्रपति से मंजूरी मिलने के बाद मंत्रालय नियुक्त किए गए प्रोटेम स्पीकर और अन्य सांसदों के पैनाल को नियुक्ति के बारे में सूचित करता है। इसके बाद राष्ट्रपति, राष्ट्रपति भवन में प्रोटेम स्पीकर को शपथ दिलाते हैं। वहीं सांसदों के पैनाल को प्रोटेम स्पीकर द्वारा शपथ दिलाई जाती है। इसके बाद अन्य सभी सांसदों को प्रोटेम स्पीकर शपथ दिलाते हैं। लोकसभा की कार्यवाही शुरू होने से पहले ही सांसदों को शपथ दिलाई जाती है।

## तर्कहीन व विवेकहीन गिरफ्तारी मानवाधिकारों का घोर उल्लंघन

इलाहाबाद उच्च न्यायालय ने कहा- पुलिस के लिए गिरफ्तारी अंतिम विकल्प होना चाहिए

## एजेंसी। प्रयागराज

इलाहाबाद उच्च न्यायालय ने कहा है कि 'तर्कहीन और विवेकहीन गिरफ्तारियां' मानवाधिकारों का घोर उल्लंघन हैं और पुलिस के लिए गिरफ्तारी अंतिम विकल्प होना चाहिए और यह उन असाधारण मामलों तक सीमित होना चाहिए जहां आरोपी को गिरफ्तार करना अति आवश्यक है या उसे हिरासत में लेकर पूछताछ करना जरूरी है। न्यायमूर्ति सिद्धार्थ ने मोहम्मद तबीश रजा नाम के एक व्यक्ति को अंतिम जमानत देते हुए कहा, 'प्रतिवादी की दलीलों पर विचार करने के बाद यह फरवरी 2017 में नहीं कहा जा सकता कि पुलिस याचिकाकर्ता को कब गिरफ्तार

## वाइएसआरसीपी नेता ने पवन कल्याण को नहीं हरा पाने पर नाम बदला

अमरावती। युवजन श्रमिक रायथू कांग्रेस पार्टी (वाइएसआरसीपी) के वरिष्ठ नेता मुद्रगदा पदमनाभम ने आधिकारिक रूप से अपना नाम बदलकर 'पदमनाभा रेड्डी' कर लिया। वाइएसआरसीपी नेता ने हाल ही में संपन्न हुए विधानसभा चुनावों के प्रचार के दौरान जनसेना प्रमुख पवन कल्याण को हराते और ऐसा करने में विफल रहने पर अपना नाम बदलने का वादा किया था। पीथापुरम विधानसभा क्षेत्र के कल्याण की जीत के बाद 70 वर्षीय रेड्डी ने अपना नाम बदल लिया। चुनावों से पहले वाइएसआरसीपी नेता ने कल्याण को हराते की चुनौती दी थी। रेड्डी ने संवादादाताओं से कहा, 'किसी ने मुझे अपना नाम बदलने के लिए मजबूर नहीं किया। मैंने अपनी इच्छा से इसे बदला।' उन्होंने हालांकि जनसेना प्रमुख के प्रशंसकों द्वारा उनसे कथित तौर पर दुर्व्यवहार किये जाने की शिकायत की।

## सुनीता केजरीवाल ने जमानत को हाईकोर्ट में चुनौती पर कहा, ईडी का बर्ताव ऐसा, जैसे केजरीवाल देश के सबसे ज्यादा वांछित आतंकवादी हों

## एजेंसी। नयी दिल्ली

दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की पत्नी सुनीता केजरीवाल ने अपने पति की जमानत संबंधी आदेश को उच्च न्यायालय में चुनौती देने के लिए प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) पर निशाना साधा। साथ ही उन्होंने यह भी आरोप लगाया कि ईडी आम आदमी पार्टी (आप) के राष्ट्रीय संयोजक के साथ ऐसा बर्ताव कर रही है जैसे वह देश के 'सबसे वांछित आतंकवादी' हों। दक्षिणी दिल्ली के भोगल इलाके में लोगों को संबोधित करते हुए सुनीता केजरीवाल ने कहा कि देश में तानाशाही की सभी हदें पार हो चुकी हैं। दिल्ली सरकार की जल निकासी आतिशी ने हरियाणा से प्रतिदिन 'दिल्ली के हिस्से का' पानी छोड़े जाने की अपनी मांग को लेकर शुक्रवार को दक्षिण दिल्ली के भोगल



आतिशी की भूख हड़ताल के दौरान मौजूद सुनीता केजरीवाल और संजय सिंह

इलाके में अनिश्चितकालीन भूख हड़ताल शुरू की। सुनीता केजरीवाल ने कहा, 'कल ही आपके मुख्यमंत्री को जमानत मिली है और आज सुबह ही निचली अदालत की वेबसाइट पर आदेश अपलोड किया जाना था, लेकिन इससे पहले ही ईडी ने उच्च न्यायालय में आदेश को चुनौती दे दी। ये तो ऐसा हुआ मानो केजरीवाल देश

के सर्वाधिक वांछित आतंकवादी हों।' उन्होंने कहा, 'देश में तानाशाही की सारी हदें पार हो चुकी हैं। ईडी किसी को भी आजादी नहीं देना चाहती और मुख्यमंत्री के खिलाफ उच्च न्यायालय में जाकर उनकी जमानत पर रोक लगाने की मांग कर रही है। हालांकि, अदालत का फैसला आना अभी बाकी है। हमें उम्मीद है कि अदालत न्याय

करेगी।' भोगल जाने से पहले सुनीता आतिशी और 'आप' के अन्य नेताओं के साथ राजघाट गई थीं, जहां उन्होंने महाना गांधी की समाधि पर श्रद्धांजलि अर्पित की। सुनीता केजरीवाल ने तिहाड़ जेल में बंद मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल का संदेश भी पढ़ा, जिसमें उन्होंने उम्मीद जताई कि आतिशी की 'तपस्या' हमारी संस्कृति है। मुख्यमंत्री ने अपने संदेश में कहा कि भीषण गर्मी के बीच जल संकट से जूझ रहे लोगों की दुःशा टेलीविजन पर देखकर उन्हें बहुत दुःख होता है। उन्होंने जेल से भेजे गए अपने संदेश में कहा, 'प्यासे को पानी पिलाना हमारी संस्कृति है। दिल्ली को पड़ोसी राज्यों से पानी मिलता है। हमें ऐसी भीषण गर्मी में पड़ोसी राज्यों से मदद की उम्मीद थी, लेकिन, हरियाणा ने दिल्ली के पानी का हिस्सा ही कम कर दिया।'

## पाकिस्तान: भीड़ ने ईशानिदा के संदेह में की पर्यटक की हत्या

## एजेंसी। पेशावर

पाकिस्तान के खैबर पख्तुनख्वा प्रांत के स्वात जिले में गुरुवार शाम ईशानिदा के आरोप में सियालकोट के एक पर्यटक की हत्या कर दी गई है। कुरान की कथित तौर पर बेअदबी से गुस्साई भीड़ ने एक व्यक्ति की हत्या कर दी और इस दौरान फैली अशांति में आठ लोग शहीद हुए। पुलिस ने यह जानकारी दी। स्वात के जिला पुलिस अधिकारी (डीपीओ) जहीदुल्ला ने बताया कि पंजाब के सियालकोट के रहने वाले व्यक्ति ने बुधवार रात को स्वात की मरदान तहसील में कुरान के कुछ पन्ने कथित तौर पर जलाये थे। जहीदुल्ला ने बताया कि संदिग्ध को हिरासत में लेकर मरदान थाने लाया

## खास बातें

- स्वात जिले की घटना, भीड़ ने थाने में लगाई आग
- घटना के कारण भड़की हिंसा में आठ लोग हुए घायल

गया। थाने के बाहर भीड़ जमा हो गयी और उन्होंने संदिग्ध को सौंपने की मांग की, जब पुलिस ने ऐसा करने से मना कर दिया तो भीड़ में से किसी ने गोली चला दी, जिसके बाद पुलिस ने जवाबी कार्रवाई की। उन्होंने बताया कि दोनों ओर से हुई गोलीबारी में एक व्यक्ति गंभीर रूप से घायल हो गया, जिसे मरदान अस्पताल में भर्ती कराया गया।